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A mi felséges vendégünk.
Budapest, szeptember 28.

Egy hét óta ácsolnak az Andrássy- 
uton, az Oktogon-téren s az egész út­
vonalon, mely a nyugati pályaudvartól 
a királyi várig vezet. Díszkapuk, zászló­
tartó árboczok, meg más efféle hiú dí­
szek készülnek, mind arra valék, hogy 
ünnepléssé és pompázóvá tegyék a vá­
rost arra a negyedórára, amikor a spa­
nyol király a fővárosba megérkezik. És 
kövezik, foltozzák, javítják ugyanezen az 
útvonalon az utczákat, hogy a hintója, 
mint habokon a csónak, lágyan gördül­
jön, amikor a sorfalat álló néptenger­
ben végig robog. S hetek óta egyebet 
sem csinál a budapesti rendőrség, mint 
razziákat tart, gyanús alakokra cserkész, 
vadászsza az anarchistákat, nehogy ezek 
a beste lelkek kárt tegyenek az előkelő 
fejedelmi személyben, éppen akkor, ami­
dőn magyar földre lép. Amióta tudjuk, 
hogy királyi vendégünk lesz, nincs ide­
gennek nyugta ebben a székesfőváros­
ban, annyit zaklatják, toríurázzák, hogy 
örül szegény, hogyha már épkézláb a 
vonaton ül, hogy örökre hátat fordítson 
ennek a városnak.

Megér-c nekünk ennyit a spanyol 
király?

A kövezetjavitásról még nem szólunk. 
Bár minden félesztendőben spanyol ki­
rályok kocsiznák végig a főváros összes 
utczáit! Akkor talán nem gyűlne tócsába a 
viz az Andrássy-uti faburkolaton, nem tör­

nének kocsitengelyek a körút hepe-hupás 
koczkakövein s nem lenne frissen szán­
tott föld módjára barázdált a Kossuth- 
utcza és a Kigyó-tér aszfaltja. Most a 
spanyol király negyedórás kocsizása 
kedvéért mindezekre telik. Eddig azon­
ban értenk, akik egy évben háromszáz­
hatvanöt napot töltünk Budapesten, akik 
fizetjük a pokoli mód drága városi adót, 
nem jutott rá pénz, aminthogy mindig 
szegény a főváros, amikor a mi kényel­
münk, a mi egészségünk, a mi olcsóbb 
megélhetésünk kedvéért kellene valami­
lyen beruházást megcselpkedni.

Gavalléros passziókra, úri pazarlásra 
azonban szórják a pénzt. Méltóztassanak 
megnézni az Andrássy-ut bejárójánál azt 
a különös fogpiszkáló játékot, amit hosszú 
fenyőgerendákból most rónak össze. És 
méltóztassanak megnézni a többi hason­
lókat a hosszú útvonalon. Mindez a sok 
furcsaság természetesen a rájok kerülő 
drapéria-díszekkel, éppen egy negyed- 
millió koronájába kerül a fővárosnak, 
bgy negyedmillió azaz kettőszázötvenezer 
korona^ olyan városban, ahol a lakosság 
fele sohasem eszik húst, ahol minden 
harmadik ember nyolczadmagával alszik 
egy szobában., ahol minden tizedik em­
ber egyáltalában nem lakik sehol, hanem 
szabad ég alatt teng-leng a legnagyobb 
téli időben! Egyetlen egy szükségbarakk 
naponta ötszáz embert juttatott volna 
minden nap meleg fedél alá; negyed- 
millió korona árán emelt öt barakk öt­
ször ötszáz: harmadfélezer embert! Erre

azonban nincs pénz, mert a főváros dia­
dalíveket, zászlőárbocz^Vat emel annak 
az Alfonzénak a tiszteletére, aki messze 
tőlünk ott uralkodik, ahol az esti napot 
magába temeti az Atlanti Oczeán.

Tiszteljük, becsüljük Alfonzét, annak 
is örülünk, hogy immár egyszer koronás 
főt váró főváros rangjára emelkedett 
Budapest, de úgy találjuk, hogy kissé 
drágán fizetjük meg ezt az élvezetet. Mi 
közünk van nekünk Alfonzéhoz? Micsodái 
érdekünk van benne, csak a legtávolabbi 
is, hogy körünkben tisztelhessük? Semmi­
féle érdeket sem látunk: Spanyolország 
olyan messze van tőlünk, hogy még a 
legtávolabbi érdekszférája sem érintkezik 
a mi legbővebben megrajzolt érdekkö­
rünkkel. így hát meglehetősen közönyös 
ránk nézve, hogy tetszik-e neki Buda­
pest, szimpatirozik-e a lovagias magyar 
nemzettel s hogy milyen véleménye lesz 
a fővárosi kövezetről? Alfonz, ha jön, 
nem a spanyol király látogatja meg a 
magyar királyt, vagy az osztrák császárt, 
hanem egy fiatal uralkodó jön tiszte­
legni egy koronás barátjánál. Privát 
érintkezés lesz ez két fejedelmi szemé­
lyiség között, akik érdeklődnek egymás 
egyénisége iránt. De hát akkor miért 
kell erre a fővárosnak elköltenie negyed- 
millió koronát?

Hiú reménység volna azt is hinni, 
hogyha más nem, a főváros idegenfor­
galma nyer valamit ebből a pompázó 
czéczóból. Először azért nem, mert 
szép Budapestünk — sajnos! — job-

Riport egy gyűlésről.
Irta: Bedé Jób.

Azt mondja a szerkesztő:
— Vasárnap délelőtt tizenegy órakor tes­

sék a megyeház nagytermében lenni. Az orszá­
gos liáziipar-szövetség alakul. Arról szép tudó­
sítást kell Írnia, tiróf Batthyány Lajosné el­
nököl . . .

— Meghívó, vagy belépti-jegy?
— Csak tessék jönni, En majd ott leszek.
Ebből tudhattam, hogy előkelő társaság 

gyűléséről van szó. Saitóembcrek közül aki 
meghívót kap, annak legalább szerkesztőnek 
kel! lennie. Egy ide való meghívó már bizonyos 
értéket jelent. Ma én bemegyek a boltba és azt 
mondom: „Kérem küldje haza a nyakkendőimet 
és a keztyiiimet, mert holnap a Batthyány 
grófné ö cxczcllctv-’ziája gyűlésére kell men­
nem“ és diszkréten a pultra teszem a meghí­
vót. a boltos abszolúte nem kérdezi, hogy 
„hogy vagyunk -a számlával.“ Szerencsére 
azonban van nyakkendő is és kczt.v ü is. Meg 
uz a fekete kabát, melyért vagy kél hétig kell 
az embernek hallgatni rettentő beszédeket a 
parlamentben és ezekhez, kommentárokat fa­
ragni. Es van egy pár lakkezipü, amivel ke­
gyetlenül becsapott a suszter, kinek műhelyét

jószívűségből felkaroltuk, amikor apró gyerme­
keit ellopták és megtalálták.

Külső kellékeink, tclját készenlétben van­
nak. A villamos is elvisz a Kossuth Lajos-utc^a 
sarkáig. Az cső is csak annyira csepcrcg, hogy 
kárt ne tegyen az ünnepi ruhában. Kocsik és 
automobilok haladnak az utón és befordulnak 
a megyeház felé. Elsőrangú férfiakat és szár­
mazásuk előkelősége, meg szépségük által tout 
Budapest előtt ismeretes dámákat visznek.

— Mi ez? — kérdezi egy járókelő a tár­
sától.

— Most alakítják a nagy háziipari szövet­
séget — feleli az. — Persze az ilyenről Pesten 
nem is tudnak. Én a Z. gróf ügyvédjétől hal­
lottam vidéken, hogy ez ma lesz.

- - Na igen. Minékiink elég, ha elolvassuk 
az újságokban.

Akkor igyekeznem kell, gondoltain. Annak 
az időnek a hangulata éledt fel bennem, amikor 
önérzetes büszkeség hajtott egyik gyűlésről a 
másikra, egyesületről egyesületre, hegynek fel, 
völgynek le, mert hogy én lennék az újság, ami 
által a publikum megtudja, hogy mi történt.

A megyeház kapujánál már ott állottak a 
fogatok, a töíí-töífölők. Az urak előre bocsátot­
ták a dámákat, akik eléggé járatosak voltak itt; 
megtalálták maguktól a belső képcsőt. Szép; 
tiszta a lépcső; csak az aljában a vízvezeték 
mocskát feledték cl betakarni.

Megyei szolgák segítik le a felső kabátiáf 
mindenkinek, akinek fel van tűrve a nadrágja. 
A hölgyek körül az urak forgolódnak.

— Szerv ... — akarok köszönni egy no-< 
tabilitásnak, aki egyenesen felém tart.

Az keresztül megy rajtam.
— Jó reggelt kívánok, kegyelmes asz* 

Sony . . .
No, ez szépen kezdődik, éppen mögöttem 

jött gróf Batthyány Lajosné, a gyűlés elnök- 
nője, a mozgalom megindítója. Elegáns, egy­
szerű -világosszürke ruha van rajta, testéhez 
simuló, ami igen jól fest karcsú alakján.

Úri barátommal nem találkozhattam többet, 
Nem igen hiszem, hogy megbocsássa a ka­
rambolt.

'I óbb szerencsém volt Szterényi Józseffel 
a kereskedelemügyi államtitkárral.

— Jó napot, hogy van?
— Eljöttem, kegyelmes ur, riportereskcdnl,
— En be vagyok rekedve.
— Ezt Afrikában hagyhatta volna.
— Hisz ott nem voltain rekedt. Ott akár­

mennyi beszédet képes lettem volna mondani 
és ime éppen most . . . Nem tudom mi lesa 
azzal a pár szóval, amit elő kell adnom.

(Hogy mi lesz? Beszélt a gyűlésen egy fél 
óra hosszat anélkül, hogy észre lehetett volna 
venni a rekedtségét.)

*
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'ban el van zárva a világtól s a turista-
országuttól sokkal távolabb esik, setn- 
bogy egyetlenegy parádé egyszerre ide 
'tu°ná terelni a globetrottérek forgal- 
:mát. Másodszor pedig azért nem, mert 
Alfonzénak specziálisan olyan kellemet- 
len sleppje van, amelyik nem vonzza, 
rlL^n? e,nasztja az idegent. Az anar­
chistákat értjük, akik állandóan kopó- 
Kütyak módjára nyomozzák a spanyolok 
fiatal királyát. Madridban, ahol szerve­
it őrség vigyáz a király minden lé- 
lekzetvételére, bajos nekik a közelférkő- 
f , Amint azonban útra kél a spanyo­
lok királya, felajzódik az ő reménysé- 
gük is, s megujhodott, mohó vér- 
szomjjal lesik az alkalmat, hogy bombát 
vessenek az útjába. Kell-e nekünk a 
lehetőség, hogy éppen Budapesten si­
kerüljön a tervük s jó néhány bámé- 
szan kíváncsiskodó magyar vérünk éle­
tével és egy világraszóló katasztrófa 
ódiumával fizessük meg a király-járás 
dicsőséget. Mit gondolnak a főváros 
vezetői, azután majd csődülni fog ide 
az idegen?

* számítva azt, hogy az anarchista-
keresés vexaturájával máris úgy rnegrio- 
gatták a Budapestre vetődő külföldieket, 
bp^y egy évtizedig aligha keresi föl szép 
fővárosunkat másképen, hacsak muszáj­
ból — valaki idegen.

BOYETOftfjfS ,rfKedd, sieptémWl®^

Budapest, szeptember 28.
Wef£Cr,e és Moníecuccoll tanácskozása. Gróf 

Montecuccoli tengerészeti parancsnok, aki ma 
reggel Budapestre érkezett és akit a király a mai 
általános kihallgatások során fogadott, a délelőtt 
olyamán dr. We kérje Sándor miniszterelnökkel 

tanácskozott.

Apponyl Itthon. Gróf A p p o n y i Albert köz- 
oktatásügyi miniszter sógorával. Mens dór ff- 
Pouilly Dietrichstein Albert londoni ősz- 
•trak-magyar nagykövettel és gróf V a y Péter apos­
toli protonotáriussal Eberhardtról Budapestre érke­
zett.

A nagyterem ajtaja nyitva van, de azért 
ne rohanjunk ajtóstul a házba. Ha megállunk 
a küszöbnél, akkor is észreveszsziik, hogy Tu­
lipánbirodalom egyik tartományában vagyunk 
Gróf Andrássy Tivadarné fekete selyemben. 

■Gróf Hadik Endréné. Emlékeznek-e önök arra 
a szép tavaszi délelőttre, amikor a korzón elő­
ször jelentek meg Budapest lelkesedő közönsé­

gének sorai között az első tulipánvirágokkal 
melyek még élők voltak, frissek és harmatos 

; kelyhfick ? Mi látjuk az egész jelenetet az utá­
nuk rohanókkal együtt, akik később a mester­
séges jelvényekért törték magukat és még ké­
sőbben elhelyezkedtek kerületekben, hivatalok­
ban és aztán lassankint eltűnt a tulipán, melyből 

.egyet képes levelezőlapra festve vitt a jókedé- 
•lyü Fejérváry Barabás Bélának.

Tulipánország e tartománya azonban, ahová 
most kerülünk, ama régi hangulatban van 
együtt és nézegeti a terem falain a nagyok arcz- 
kepeit, az úgynevezett életnagyságunkat, Kos­
suth Lajosét, gróf Andrássy Gyuláét. Deák Ee- 
renezét, meg a főispánokat, akik zivataros és 
csendes időkben itt szolgálták a megyét. És 
„megtelt ‘. A falakon több hely nincs életnagy­
ságnak részére. (Tán már elérkezünk oda, hogy 
az országházában vezető férfiak képe a nem­
zetgyűlés termébe juthat a megyei székház he­
lyett.)

Más rendűek is vannak jelen, nemcsak 
mágnások. Asszonyok és urak láthatók a Lipót-

Franczla képviselő gróf Andrássy Gyulánál. Á.
M e ü n i e r franczia képviselő, aki Budapesten a 
fővárosi államrendőrség szervezetét és Intézményeit 
beható tanulmány tárgyává tette, szombaton kihall­
gatáson jelent meg gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszternél, akinek megköszönte az alája ren­
delt hatóságok részéről élvezett támogatást. Meu- 
nier képviselő a mai nap folyamán Belgrádba utazik.

Kmety Károly kilépése. Dr. K m e t y Károly 
orsz. képviselő ma egy Kossuth Ferenczhez in­
tézett levelében bejelenti, hogy levonja annak a 
magatartásnak a konzekvencziáját, melyet irán­
ta a függetlenségi párt a delegátusok kijelölése­
kor tanúsított és a pártból kilép. Kmety Károly 
magatartását tökéletesen értjük és méltányoljuk. 
Az a mellőzés, melylyel Kmetyt a delegátusok 
megválasztása alkalmával illették', amiatt tör­
tént, hogy ez a kiválóan agilis és önálló itéletü 
ember túlságosan sokszor gyakorolta az önálló 
kritika jogát, a függetlenségi pártban pedig újab­
ban olyan irányzat kapott lábra, amelyik nem 
tiiii a hivatalos állásfoglalások megbirálását, ha- 
pem feltétlen alárendeltséget követel a párt tag­
jaitól. Érthetőnek találjuk, hogylia önérzetes em­
ber ilyen körülmények között nem érzi magát 
jól a pártban s inkább áldozza föl a maga párt­
tagságát, mint a szabad véleményt.

Dr Kmety Károly levele, melyet Kos- 
s u t h Ferenczhez, az orsz. függetlenségi és 
48-as pártkör elnökéhez intézett, így szól:

„Nagyméltóságu Elnök Ur! Mérlegelvén 
az országos függetlenségi és 48-as pártkörnek 
azon magatartását, melyet irányomban az 
idei delegátusok kijelölésénél tanúsított, elha­
tároztam, hogy a pártkörből kilépek. Tiszte­
lettel kérlek, nagyon tisztelt Elnök ur, légy 
kegyes kilépésemet a pártkör legközelebbi 
értekezletén bejelenteni. Kilépésem semmit 
sem változtat függetlenségi elvemen és sze­
rény parlamenti működésem eddigi irányán. 
Igénytelen politikai pályafutásom végéig hű­
séges szolgája maradok azon programúinak, 
mley szorosan és dicsőségesen fűződik a Kos­
suth névhez és mely szent meggyőződésem 
szerint egyedül vezet királyunk és nemzetünk 
üd\ éhez. Elhatározásom nem csökkenti azon 
tisztelet és nagyrabecsülés érzelmét sem, 
melylyel irántad és vezértársad gróf A p p o - 
n y i Albert iránt mindenkor viseltettem. Párt­
körön kívül is politikai vezéremül tekintek 
reátok és nyomon követlek mindaddig, mig I 
az ut, melyen haladtok, Magyarország tel- I 
jes politikai és gazdasági önállósága felé ve- ]

zet. Budapest, 1908. szeptember 28. Igaz hil 
ved dr. Kmety Károly egyetemi tanár] 
Esztergom sz. kir. .város függetlenségi képű 
viselője.“ ,

A belügyminiszter a ferenezvárosi függetlenség} 
Párthoz. Gróf Andrássy Oyuta belügyminiszter 
a IX-ik kerületi függetlenségi és 48-as párt, mini 
társaskörnek üdvözletére a következő táviratban vá-f 
Iaszolt a kör elnökének, dr. Ballagj Aladár or-j 
szággyülési képviselőnek: ,,j

A ferenezvárosi függetlenségi és 4S-as párt* 
mint társaskörnek szives üdvözletét és jóleső bi-i 
zalmának kifejezését hálás szívvel köszönöm;

Andrássy. I
A pénzügyi bizottság ülése. A pénzügyi bizottJ 

ság szeptember hó 30-án, d. u. 5 órakor képviselőd 
házi saját termében ülést tart, melynek tárgya a’ 
költségvetési előadók választása.

A szegedi függetlenségi párt értekezlete. A szed 
gedi fügetienségi párt értekezletet tartott, amelyf 
Becsey Károly orsz. képviselő indítványára kid 
mondotta, hogy a felnőttek számára a télen tan< 
folyamot rendez, melyen a párt írni és olvasni neiq! 
tudó hívei minél többen megszerezhessék a válaszd) 
tói jogot. A tanfolyam rendezésére nagy bizottság 
got küldtek ki.

Tót nemzetiségi beszámolók. Ivánka Milátl 
országgyűlés képviselő vasárnap tartotta Bazinbatf 
5000 főnyi hallgatóság előtt beszámoló beszédét. A| 
szomszédos stomfai, szempezi és nagyszombati kerü-i 
letek, valamint a szocziálisták nagy számmal voltalj 
képviselve. A beszéd meghallgatása után a népgyüJ 
lés határozatot fogadott cl, melyben tiltakozik a plu^ 
rális választói jog és a kerületek szándékolt beosz- 
tása ellen. A királyhoz e tárgyban a népgyülés táv- 
iratot is intézett. Ivánka képviselő beszédét azzal 
végezte, hogy most nemcsak beszámolót mond, ha-i 
nem búcsúbeszédet is tart, miután egy évi állam-« 
fogházra el van ítélve. Bizton reméli, hogy a felv 
sőbb bíróság felmenti, de ha mégis elítélnék, utódjául 
dr. Marko vies Gyulát jelölte meg. A népgyülés 
helyesléssel fogadta a választójogi ellenkoaliczió 
megalakítására vonatkozó fejtegetéseket is.

Hodzsa Milán kölpényi országgyűlési képJ 
viselő ma Begecsen beszámolót mondott, fejtegette 
a választójogi reformot s ismertette a választójog 
ellen összeállított ellenkoalicziót. A gyűlés táviratot

városból, a kereskedelmi világból, a művész- 
társadalomból és a lateinerek osztályából. Pár 
politikus is van jelen, pár előkelő iparos, köz- 
gazdasági ember. De ök leginkább az arisztokrá- 
cziát nézik, s ha vegyesen kerülnek együvé a 
fa-karosszékekbe a hölgyek, kitűnik, hogy nem 
ismerik egymást. Am a grófnők előzékenyen 
nyújtják át szomszédjuknak az iv papirt. melyre 
a névsor érdekében mindenki felírja a nevét 
s_ cz az iv PnP,r mintegy az ismerkedést pótolja. 
Dgy halványarczu szemüveges stonografus ta­
lálta ki.

Már mindenki elhelyezkedett. Batthyány 
Lajosné grófné megnyitotta a gyűlést arról a 
helyről, ahol törvényhatósági alkalmakkor a fő­
ispán szokott ülni. Mellette van jobbról Szteré- 
nyi József államtitkár, balról Márkus Miksa 
lapszerkesztő, aki az uj szövetségnek főtitkára, 
s mint udvari tanácsosnak és méltöságos urnák 
cz az első szereplése. Később bejön gróf An­
drássy Gyufa belügyminiszter, szintén az emel­
vényre megy és Szterényi mellé ül.

Gróf Batthyány Lajosné formás, rendes, 
a szervezkedés lényegét prccziz meghatározá­
sokkal ismertető beszédet mond. Hogy a múlt 
év tavaszán elhatározták egy országos háziipar 
szövetség megalakítását s ennek a szövetség­
nek védnökségét elvállalta Izabella főherczegnö. 
Meg hogy Kossuth Eerencz és a kormány tá­
mogatja a vállalkozást. Kossuth Eerencz mint 
kereskedelemügyi miniszter már engedélyezett

kétszázezer korona forgótőkét és kilátásba he-; 
lyezett husz-lniszonötezer korona évi segélyt.- 
Aztán jön ugyancsak forgótőkével és segélylyef 
Darányi.

‘ e If
Halljuk csak, halljuk. Hisz ez pénz. Ez egj^' 

nagy, komoly akczió. Bizony meg is mondja. 
A nép jólétét kel! emelni, művészeti érzékét ke­
nyérkereső munkában értékesíteni az orszá-; 
gos akczió segítségével.

S még részletesebben megmondja Szterényf 
József álamtitkár, akit a grófné felkér az ügy is­
mertetésére. Szterényi elvezet bennünket az 
ország háziiparúnak javarészt ismeretlen vidé­
keire. Az iparfejlesztés szüksége mellett agitál, 
mint ahogy egész életében tette, régebben ke-1 
vesebb hatáskörrel, de nem kevesebb buzga­
lommal, mint most. Mostani állásában indokol­
nia kell az állam protekeziójának a helyességét?1'

Bizonyos, — úgymond, — hogy ezerf 
(protekezionisztikus) irányzat nélkül nem sike­
rült volna a magyar társadalomban azt a meg­
győződést mcgérlcltetni, hogy Magyarország 
eiós agrári:ányzata mellett, amelyre gazdasági 
és népesedési viszonyai utaljak, csakis egy ha- 
talmasan fellendülő iparral biztosíthatja egyúttal 
gazdasági ö n állóságát, is. (Ez itt, ké­
rem, — mondom én úgy magamban, — közgaz­
dasági politika, amiről mindjárt értesíteni fogják 
M ekeidét.) Ezen iparnak — folytatja Szterényi 
— legelső, de legmélyebb gyökereket hajtó, a 
nemzet talajába gyökereit lebocsátó ágazata á
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küldött a királynak, amelyben kérik, hogy a plurali­
tással szándékolt választójogot fejedelmi szavával 
Akadályozza meg.

Magyarország megszűnt.
Budapest, szeptember 28.

Buchinger Manó itr azt mondotta teg­
nap az osztrák szocziáldemokraták bécsi ér­
tekezletén, hogy a magyarországi szocziá- 
listák vagy megkapják jogaikat, vagy pedig 
Magyarország megszűnt. A szocziálisták jo­
gai alatt Buchinger ur az egyenlő, általános, 
titkos és községenként! választójogot ér­
tette. A szocziálisták azt szeretnék, ha An- 
drássy ilyen választói jogot készítene. De 
mert azt hiszik, hogy a belügyminiszter 
erre nem hajlandó s továbbá, mert az a vé­
lekedésük, hogy egymagák meg nem változ­
tathatják a belügyminiszter hajlandóságát, 
az osztrák szocziáldemokrata párt támoga­
tását kérték és kapták meg.

S mig az osztrák fővárosban az osztrák 
szocziálisták Buchinger ur és kollégáinak 
asszisztálásával arról tanácskoztak, hogyan 
lehetne Magyarországon a választói jogot 
általánossá, titkossá és egyenlővé tenni, 
amellett itthon a szocziálisták tüntettek és 
gyiiléseztek a széles választói reform mel­
lett. Magától értetődik, hogy az itthoni de- 
monstrácziók ellen semmiféle kifogásunk 
nincsen. E haza minden polgárának joga, 
hogy véleményét, a törvényes korlátok kö­
zött, szabadon nyilváníthassa. A bécsi de- 
monstráczióért már nem tudunk lelkesedni.

Szivünk, eszünk, magyar hazánk iránt 
való forró szeretetünk azt diktálja nékiink, 
hogy se Adler urnák, se Nemec urnák, se 
Pernerstoríer urnák, se a többi osztrák szo- 
cziálistának semmi köze sincsen althoz, 
hogy milyen törvénytervezetek kerülnek a 
magyar parlament elé. Ebből világosan kö­
vetkezik fölfogásunknak az a része is. mely 
a magyarországi szocziálisták eijárására 
vonatkozik. Külföldön konspirálui, agitálni 
a magyar haza ellen és ott a magyar haza
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megszűnéséről beszélni, szemünkben vétek 
isten és ember előtt.

Meg kell azonban állapítanunk, hogy 
amit a magyar szocziálisták tesznek, nem 
egyedülálló és egyenes növése a szocziá- 
lista teóriának, ők azt mondják, hogy a ma­
gyar munkásnak nem ellensége az osztrák, 
vagy másmilyen országbeli munkás: közöt­
tük semmiféle érdekellentét nincsen; a ma­
gyar munkásnak egyetlen ellensége a ma­
gyar munkáltató, a magyar vezető osztály 
— úgy, hogy a magyar és osztrák munkás 
tulajdonképen egy ..haza“ és a magyar 
munkás számára a magyar ur a „külföld“. 
De nemcsak a magyar szocziálisták gon­
dolkodnak igy.

Mikor néhány évvel ezelőtt a franczia 
szocziálisták középponti lapja, a Hmna- 
n i t é. anyagi zavarokkal küzdött, a német 
szocziálista pártvezetőség a lehető legna­
gyobb nyilvánosság előtt adott át néki öt­
venezer márkát. Német pénz a francziák 
kezében! — irtózatosan hangzott ez Fran- 
cziaországban, ahol a németet még ma is 
jobban gyűlölik, mint mi az osztrákot. A 
szocziálisták azonban ezt természetesnek 
találják — mint egyenes folyományát a 
nemzetközi szolidaritásnak. Ugyanakkor 
Mérvé Gusztáv azt irta, hogy őt ugyan va­
lamilyen rubrikában francziaként jegyezték 
be, de ö néki éppenséggel semmi kifogása 
sem lenne az ellen, ha Eraucziaországot be­
kebeleznék a német birodalomba. Falliéres, 
vagy a német császár ? — a proletárnak 
mindegy, mert a proletár itt is, ott is múl­
hatatlanul szembe találja magát a maga ka­
pitalista kizsákmányolójával. És ebbe az 
eszmekörbe kapcsolódik bele a mi szocziá- 
listáink gondolkozásmódja.

Nékiink a magyar nemzet — igy argu­
mentálnak— nem adja meg jogainkat; nincs 
választási jogunk, nincs gyülekezési jogunk, 
nincs egyesülési jogunk. Mindez a jog pedig 
Ausztriában bőven van meg. Az osztrák 
elv társak nyolczvati képviselőt küldenek a 
parlamentbe és ott döntő tényezőként sze­
lepeinek. Ha Magyarország a Gross-Oes-

terreich szerves része lenne, mindazokat a 
Jogokat a magyar proletár is élvezhetné; 
miért ne kapaszkodjunk be tehát a Gross- 
Oesterreich-mozgalomba ? Magyar nem­
zeti egység? önálló, független Magyaror­
szág? Gyönyörű háromszinü zászló ? , . . 
mindez nekünk bliktri. A lényeges az, hogy 
a magyar proletárnak a Gross-Oesterreich- 
ban jobb dolga lesz, mint ebben a tőkesze­
gény. sorvadó országban, aminthogy az 
osztrák proletár napibére ma is nagyobb, 
mint a magyaré. Éppen azért, ha itt nem 
adnak nékiink olyan választói jogot, mint 
amilyent mi akarunk, megyünk a Lajtán- 
tulra és összebújunk a magyar nemzeti ön­
állóság legfeketébb ellenségeivel.

Minden jó magyar ember csak bor­
zadva tudja ezt az eszmemenetet követni. 
Mi, kiknek ideálja a magyar nemzeti ön­
állóság s az a vallásunk, hogy inkább pusz­
tuljon el minden, semhogy megérjük azt a 
napot, hogy valaha Magyarországot Ausz­
triába bekebelezhessék; mi, kik szenvede­
lemmel ragaszkodunk az ország minden 
rögéhez és százszor föláldozzuk életünket 
arasznyi területéért; akik a mindennapi ke­
nyeret nem helyezzük ama magasztos szim­
bólum fölé, mely a nemzeti zászló fodraiban 
piheg; s akik önzetlenül tudjuk szolgálni ezt 
az ezer megpróbáltatáson keresztül ment 
hazái — érthetetlenül állunk az előtt a mon- 
struozitás előtt, amit Buchinger Manó ur 
nemzetközi szolidaritásnak nevez.

.lói tudjuk, hogy se felháborodásunk, 
se sajgó fájdalmunk nem téríti észre a ma­
gyarországi szocziáiistákat. ök csúsznak to­
vább lefelé a nemzetköziség lejtőjén és ma­
teriális lelkűk nem érti meg, hogy lehet 
szent áhítattal leboruini egy darab szövet 
előtt, mely pirosra, fehérre és zöldre van 
föstve. De mi jól tudjuk azt is, hogy a ma­
gyar nemzet, amint ellentáilott a török du- 
lásnak, a német pusztításnak, az osztrák 
ármánynak, a hazafiak árulásának, éppen 
úgy ellent fog tud állani a „világ proletár­
jai, egyesüljetek“ czimii jeligének is

=?=
űzi ipar, mely a legszélesebb néprétegeket al- 
almas foglalkoztatni, mely a gazdaságból a leg- 
rtéktelenebb időt értékesíti, t. i. a népnek azt 
z idejét, amelyet a maga háztartása és gazda­
ági élete nem kot le. És mig egyrészt munkára 
éveli a népet, addig másrészt javítja kereseti 
iszonyait és leköti ahhoz a nemzeti röghöz, 
mely minden magyar embernek szent kell 
ogy legyen.

Az egészet Szterényi ö nagyméltósága egy 
mndatban adta elő, de én bátorkodtam felap- 
3zni. Az ilyen nagy igazságokat tudniillik a fár­
adalom részére kisebb adagokban kell beadni, 
bből az okból nem Írom ide az egész hatalmas 
cszédet, amiben Szterényi igen széles látókör­
ei, a kérdés teljes ismeretével, az összes póto- 
mdó hiányokra rámutatott és fő vázlataiban 
íegjelölte a teendőket.

Úgy képzelem továbbá a dolgot, hogy a 
zervezet az egész országra kiterjesztetvén, 
linden vidéken gondoskodna lelkiisipcrétesén a 
umkálkodó hölgyekről és urakról, akiknek kii- 
in-ktilön megadják a megfelelő és az illető vi­
ele specziális viszonyai szerint értékesíthető út­
in tatást s azok majd eljárnak házról-liázra, ker­
eskednek a nép jóléte érdekében, megtanítják, 
ogy szabad idejét hasznos foglalkozásokkal 
iltsc be, a liáziiparhoz szükséges mintákat visz­
ek, az állami támogatásból és még inkább az 
zlcti vállalkozások segítségével a háziipar foly­
atásához anyagot szereznek be részére, nie-tr-

csinálják az összeköttetéseket, elárusítókról, pia- 
czokról, kereskedőkről gondoskodnak s egyszer 
csak a nép azt veszi észre, hogy jó módhoz jut 
olyan évszaknak a munkája révén, amelyet ed­
dig tétlenül kínlódott keresztül.

Most meg én mondtam ilyen sokat egy 
mondatban. Mennyi fáradozás és gond szüksé­
ges addig! Az akczió mily czéltudatos szerve­
zése! De iiát mi egyébért lett a szövetség társ­
elnöke Szterényi József!

Igaz is, választottak tisztikart, alakítottak 
szakosztályokat és szerveztek végtelenül hosszú 
névsorral igazgatóságot. Díszes nevek és a köz­
élet terén érdemeket szerzettek nevei sorakoz­
nak egymásután. Annyi név, hogy az ember be­
lefárad, amig hallgatja. És mert fele sincs itt 
annak, akit olvasnak, de jelen van olyan, akit 
nem olvasnak, cgy-két névnél egy-két más ar- 
ezon, a jelen nem lévőknél, a jelenlévők arczán 
ezt a kérdést lehet kisillabizálni:

— Ez is? És miért nem én?
De aztán itt-ott megvigasztalódi,;,:.:
_ Tiszteletbeli állások. Nem járnak fize­

téssel.
Nem is kell szavazni A névsorok becsoma­

golva maradnak, csak az újságok kapnak be­
lőle cgyct-cgyct, amelyekbe előbb lenyomtat­
ják, hogy kik voltak jelen s a végén, hogy kiket 
választottak meg.

Az alakulás déli tizenkét órára bevégződött.. 
Az urak az ajtók mellé állottak, még egyszer 
megnézni a szép hölgyeket. Aztán lassanként 
mind elmentek pontban arra az időre, amikor 
a Kossuth Lajos-utczában teljes pompájában ki­
bontakozott a deli korzó A A kaszinóig gyalog 
sétáltak. És a publikum álmélkodva kérdezte;

— Mi történt? Feltámadt a tulipán?
És megint utánuk tolongott. De most ha- 

maróbb oszlott el. Mert most az a tulipán tá­
madt fel, amelyik nem politizál, hanem a népért 
való munkálkodásra szólítja a munkaszünetes 
világot.

. . . Szerkesztő ur, ennyit róhattam össze 
tiport gyanánt. A többit elvégezték ama szor­
galmasabb fiatal kollégáim, akik a beszédek min­
den mondatát lejegyezték és felírták a neveket 
az összes rangokkal, czimekkel és hivatali állá­
sokkal.

Mi magunk is a közönség közé jutottunk, 
ahol öt perczenként megváltozik a beszélgetési 
téma és ahol az egyik csoport a plurális szava­
zati jognál tart, amikor a másik a felöl vitatko­
zik, hogy divatban marad-e a boá, de az utána 
következő már összevesz a felett, hogy a dél­
utáni versenyben mit kell fogadni a nagj díjnál: 
Belle Reinet-e, avagy Loredant.

Ezenkívül pedig az eső sűrűbben kezdett 
c-sni s mindenki igyekezett hazaszállítani a ka­
bátját.
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A király Budapesten.
Budapest, szeptember 2d.

A király ma délelőtt általános kihallgatást 
adott, amelyen számosán jelentek meg a magyar 
közélet kitűnőségei közül. Politikai körökben fel­
tűnést keltett, hogy a kihallgatáson nagy szám­
mal szerepeltek a régi szabadelvű rendszer em­
berei közül. A király ma a szegedi hölgyek kül­
döttségét is fogadta. Tegnap pedig meglátogatta 
az Erzsébet-muzeumot,

Audleiicziúk a királynál.
Ma délelőtt tíz órakor a király általános kihall­

gatást adott, amelyen a következők járultak eléje:
Hegedűs Sándor titkos tanácsos özvegye, 

jVaszary Kolos bíboros herczegprimás, gróf Csáky 
Albin, gróf Csekonics Endre királyi íőasztalnok- 
.mester, Gränzenstein Béla, Justh Gyula, a képviselő- 
ház elnöke, gróf Khuen-Héderváry Károly, Lukács 
György, Lukács László, Latkóczy Imre, gróf Mon- 
tecuccoli Rudolf tengernagy, tengerészeti parancs­
nok, gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó, Návay La­
jos képviselőházi alelnök, Perczel Dezső, báró 
Roszner Ervin, gróf Széchenyi Gyula királyi fő- 
lovászmester, Staernsberg Móricz táborszernagy, 
Versbach-Manstiet lovag altábornagy és Zsilinszky 
Mihály *itkos tanácsosok, gróf Esterházy Móricz, 
báró Pongrácz Vincze osztálytanácsos és gróf Szá- 
páry Pál kamarások, báró Kulin Ottó cettinjei rend­
kívüli követ és meghatalmazott miniszter, Horváth 
Jenő, Kövess Herman és Vájná Béla altábornagyok, 
Hertelendy Ferencz, Jankovich Gyula, báró Raiacsich 
Vladimír és gróf XVilczek Frigyes főispánok, Kab- 
debó Gergely nyugalmazott főispán, Ormódy Vilmos 
főrendiházi tag, Kvassay Jenő és Néniethy Károly 
miniszteri tanácsosok, gróf Vay Péter apát, apostoli 
protonotárius, Strauss Gusztáv, a báni tábla nyugal­
mazott tanácsosa, báró Bofhmer Béla, lovag Mar­
terer Nándor és Ziegler Károly ezredesek, báró Lé- 
vay osztálytanácsos, dr. Fáik Ernő miniszteri titkár, 
Zala György szobrászművész, Than Károly százados, 
Weisz Teréz, főhadnagy neje, Fehér Izabella, mérnök 
özvegye, Gönczy Olga, államvasuti tisztviselő leánya 
és Herwerth Jakab földmives. Együttesen jelentek 
meg: a szegedi Erzsébet királyné-szobor bizottságá­
nak küldöttsége: Kelemen Béla főispán, Kelemen 
Béláné, Reök Ivánná, Somogyi Szilveszterné, Gyu- 
ritza Sándorné, Kószó Istvánná, Vajda Sándorné, 
Holczer Aladárné és Korpássy Gyuláné; a budapesti 
Erzsébet királyné Ürökimádás-tcmploma bizottságá­
ból: Heinrich Ferenczné, Kiss Aladárné, Kocli Fe- 
renezné, Aigner Sándor műépítész és Heinrich Aladár. 
A kihallgatás során Széli Kálmán, az alkotmány- 
párt elnöke is megjelent a királynál, aki volt minisz­
terelnökét mindjárt a herczegprimás után fogadta.
A király oly hosszasan tanácskozott, hogy ez a ki­
rályi fogadóteremben föltiinést keltett.

A király az Erzsébet-muzeiimban.
A király vasárnap délután meglátogatta a várpa­

lotában a megboldogult Erzsébet királyné emlékének 
szentelt múzeumot. A királyt, aki egy órakor érke­
zett a múzeumhoz, gróf Paar Ede lovassági tá­
bornok, főhadsegéd kíséretében Szalay Imre mi­
niszteri tanácsos, a Nemzeti Muzeum igazgatója, az 
creklyemuzeum rendezője és gondnoka fogadta. Ö 
felsége látható meghatottsággal és nagy érdeklődés­
sel tekintette meg a gyűjteményt, a felséges asz- 
szony ereklyetárgyait és másfélórai ott idézése alatt 
minden darab eredetét, a muzeum létesítésének min­
den mozzanatát kívánta hallani. Nem csupán a ter­
mekben elrendezett tárgyakat, hanem azokat ez 
érmeket, képeket és más egyéb dolgokat is a legna­
gyobb figyelemmel nézte meg, melyeket ezideig 
helyszűke 'miatt nem tudtak elhelyezni. Távozása 
alkalmával a király teljes megelégedésének és cl- 
ösmerésénck adott kifejezést és köszönetét mondott 
Szalay Imrének azért az áldozatkész és szere­
tetteljes munkáért, melyet Erzsébet királyné eké­
kének megrövidítése körül kifejtett.

Szegedi nők a királyi:.',I.
A szegedi Erzsébct-szobor leleplezésének évfor­

dulója alkalmából a szegedi hölgyek küldöttsége já­
rult ma délelőtt a király elé Kelemen Béla főispán 
vezetésével, hogy a szegedi Erzsébet-szobornak ki­
csinyített mását fölajánlják. A küldöttséget, amelyben 
a szegedi társadalom minden része képviselve volt, 
ö felsége a rendes fngadóteremben fogadta.

A főispán rövid beszédet intézett a királyhoz, 
akit a női küldöttség, illetve Szeged város társa­
dalma nevében megkért, hogy a szobrot fogadja cl.
Ö felsége a beszédre válaszolva, a miniatűr-szobrot 
megköszönte. Azután a király fölszólitására az

egész küldöttség a fogadóteremme! szomszédos te­
remben fölállított szobrot tekintette meg, amely 
egy méter magas karrarai márványból készült, 
egyötöd akkora, mint az eredetije és szintén L i - 
g c t i Miklós szobrászművész alkotása.

A király sokáig megindulva nézte a szobrot, 
inaid a főispánhoz fordult és megkérdezte, hogy a 
szobor kinek az alkotása.

— Ligeti Miklós szobrászművészé, felség, 
ugyanazé, aki az eredeti Erzsébetszobrot meg­
alkotta.

— Mikor volt a leleplezés, — érdeklődő t to­
vább a király.

— Most egy esztendeje, felséges uram.
— Hol van elhelyezve a szobor Szegeden?
— A város egyik legszebb parkjában, a Ste- 

iánia-sétahelyeii.
— Valóban igen szép és én még egyszer köszö­

nöm üllőknek, — mondotta a király, aki később tá­
volabb lépve a szobortól, újra a főispánhoz fordult.

— Szeged városa, ugyebár, napról-napra szebb 
lesz. Úgy hallom, igen sok építkezés folyik.

— Mindent elkövetünk, felséges uram, hogy 
Szeged a haladás utján egy perezre se álljon meg, 
— válaszolta Kelemen Béla főispán.

ö felsége azután a küldöttség élén tijra a fo­
gadóterembe ment át, ahol meghajlással búcsúzott 
el a küldöttség tagjaitól. A hölgyek küldöttsége az­
után a palotát tekintette meg, amelynek termei kö­
zül a nagy báltermet és a Habsburg-termet éppen 
akkor diszitették az udvari bálra.

Uj háziipari szövetség.
Budapest, szeptember 28.

Vasárnap délelőtt tiz órakor megalakult az 
Országos Magyar H á z i i p r i Szö­
vetség. A magyar nők hónapokon keresztül 
lelkesedéssel agitáltak, amíg a vasárnapi ered­
ményhez eljutottak és megalakíthatták az uj
szövetséget,

A háziiparral eddig egyáltalán nem, vagy
igen kis mértékben foglalkoztak Magyarorszá­
gon s az ui szövetség szoljául tűzte ki, hogy ezt 
az elhanyagolt iparágat föllenditi. Elhatározták 
továbbá, hogy a háziiparba bizonyos művészi 
irányokat is bevisznek, hogy ilyen módon uj
keresetforráshoz juttassák az év háromnegyed­
részén keresztül komolyabb munka nélkül élő 
népet. A nagy, szocziális jelentőséggel bíró ala­
kulásra egybegyiilt a magyar társadalom szine- 
java, akik szorongásig megtöltötték a megyeház 
tágas dísztermét.

A megalakulásról a következő részle :s tu­
dósítást adjuk:

A megalakulói.
A szövetség illegal;;!,I.. .a a történelmi emlé­

kek iránti kegyeletből választották éppen Pestpilis- 
soltkiskun vármegye székházát, ahonnan egykor 
Kossuth Lajos gyújtó hatású beszédei és kezdemé­
nyezése indított;; meg az első haz.ai iparpártolási 
mozgalmat. Emelte a megalakulás jelentőségét, hogy 
azon a kormány hivatalosan képviseltette magát és 
a háziiparért lelkesülő díszes hölgy gárdán kivid a 
gazdasági és kereskedelmi világ számos vezetőem­
bere jelent meg, hogy a megalakítandó szövetséget 
ezéliának elérésében praktikus közreműködésével 
támogassa. Gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter az ülés folyamán érkezett meg s megjelenése jó 
hatást gyakorolt a jelenvolfakra. A kereskedelmi 
kormányt Szterényi József államtitkár, a föld- 
mivelésügyi kormányt pedig Ottlyk Iván állam­
titkár képviselte. Résztvettek továbbá az alakuló 
nagygyűlésen gróf Batthyány Lajos, Chorin Ferencz 
főrendiházi tag, Hertelendy Ferencz főispán, gróf 
Zichy Béla Rezső, gróf Thoroczkay Miklós, Bernáth 
István, Szatmári Mór és Sümegi Vilmos ország­
gyűlési képviselők. Ballai Lajos, Szűri és Téglássy 
miniszteri tanácsosok, Jckelfalussy Zoltán kamarás, 
Fábry Soma, az Agrár Bank igazgatója, K. Lippich 
Elek, Maróthi Fürst László, Edvi Illés Aladár, Dohai 
István, Giraldi József, Mösmcr József és még szá­
mosait. A Tulipán-Szövetség részéről Palmer Kál­
mán főrendiházi titkár és Ligárt János Jelentek meg.

A Jelenvolt hölgyek névsora a következő : 
Andrássy Tivadar grófné, Bernáth Oézáné, Barkóczy 
Ilona bárónő, Baseli Gyuláné, Baán Dezsőné, Baléit 
Ivánná, Ballai Margit, Bálint Sándorné, Bálint Zol­

tánná, Bőke Gyuláné, Blazscjovszky Károlyné, Bős 
dón Károlyné, Bayer Béláné, Berkovits Mária, Baizä 
Margit, öz.v. Bogyay Kálmánná, Banovlts Kajetánné, 
Bartha Arnoldiié, Baumgarten Eginondné, Drasche- 
Lázár Alfrédné, Szcndéné Dárday Olga, Földes Bé­
láné, Gosztonyi Béláné, Güinbösiié Galamb Margit 
Hadik Endréné grófné, pálóczi Horvátit Zoltánná,* 
Holitschcr Siegfriedné, Istvánífy Gyuláné, Jckelfa- 
lussy Zoltánná, Jankovich Miklósáé, Kranz Fereiicz- 
né, Karlovszky Bertalanná, Benczúr Gyuláné, Kiss 
Valéria, Kovácsné-Bozovics Gizella, Königsdorf 
Eberhardt grófné, Navratil Donsőné, Katona Béláné 
Ottlyk Ivánná, Prónay Mihályné, Pete Csöngőmé] 
Rácz Margit, Rosenberg Auguszta, Sarlay Fcriné] 
Sulyok Hilda, Székács Tivadarné, Szokolay Kori 
néliié, Thoroczkay grófné, Veigelsberg Hugóné, Vei- 
gclsbcrg Emma, Wodiancr Arfhurné.

Gróf Batthyány Lajcsiié megnyitója, !•
Már jóval 11 óra előtt teljesen megtelt a vári 

megyeház díszterme és a jelen voltak zajos éljen­
zése közben foglalta cl az elnöki széket gróf 
Batthyány Lajosné, aki mellett Sztcrényj 
József államtitkár és Márkus Miksa főtitkár fog­
laltak helyet.

Gróf Batthyány Lajosné a kővetkező sza­
vakkal nyitotta meg az ülést:

Tisztelt hölgyeim és uraim! Nagy örömmel üd­
vözlöm a meghívásunkra szívesen megjelenteket. A' 
múlt év tavaszán tartott értekezletünk alkalmával 
cl lett határozva, hogy egy országos háziipari szö­
vetség alakíttassák. Meg lettünk bízva, hogy az 
előkészítő lépéseket ez irányban tegyük meg. Ér­
tekezletünk a szövetség védnöknöjéül Izabella 
főherczegnő ö császári és királyi fenségét óhajtotta 
megnyerni és örömmel jelenthetem, hogy a fenséges 
asszony kegyes volt a védöséget elfogadni. (Zajos 
éljenzés.) Biztos vagyok abban, hogy a főherczegnő 
ez elhatározása osztatlan hálaérzést fog kelteni, mert 
az ö személyében nemcsak egy magas pártfogónőt 
nyer a szövetség, de elsőrendű szakértőt is (Úgy 
van! Úgy van!), aki legelőször szerzett dicsőséget 
hadiiparunknak a külföldön. Az ö vezetése a legna­
gyobb biztosítéka sikerünknek. Második feladatunk 
volt a kormány, különösen a kereskedelmi kormány 
támogatását megnyerni. Itt csak nagy örömmel és 
hálás szívvel jelenthetem, hogy Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter ur kétszázezer korona forgó­
tőkét engedélyezett és emellett kilátásba helyezett 
20—25 ezer korona évi segélyt is. (Lelkes éljenzés.) 
Szintúgy alapos reményünk van forgó-töke támoga­
tására és megfelelő évi segélyre Darányi Ignácz 
füldmivelésiigyi miniszter ur részéről is. (Éljenzés.) 
Harmadik feladatunk volt az alapszabályok kidolgo­
zása. Ezek is készen vannak. Meg van tehát műkö­
désünk megkezdésének minden előfeltétele. Egyre 
van még szükségünk, ami nélkül semmi közhasznú 
munkát sikeresen végezni nem lehet; a társadalom 
támogatására. Ebben pedig nem kételkedhetett!, mert 
szövetségünk igaz, szükséget pótló intézmény lesz. 
Egy központ, ameiy a már létező, de többnyire egy­
séges vezetés nélkül fejlődő háziipari felkeresni, fej­
leszteni és értékesíteni lesz hivatva. Oly szép és 
fontos feladat, amelyet a magyar társadalomnak' 
melegen kell támogatnia. Hiszen van- e kedvesebb 
és hasznosabb munka, mint népünk jólétével és 
művészetével foglalkozni? Napfényre hozni azt a sok 
elrejtett, igaz kincset, amelyben hazánk maid min­
den alku népe öntudatlanul nagy művészetét hizo- 
11 vilin és ezzel azt ujabb kenyérkeresethez juttatni?. 
(Zajos tetszés és éljenzés.) Nálamnál sokkal hivatot- 
tabb lesz szives működésünk körét körvoitalozni. En 
csak rá akartam mutatni, hogy munkánk megkezdé­
sének minden előfeltétele megvan és hogy szövetsé­
günket most már a biztos siker reményében alapít­
hatjuk meg. (Éljenzés.) Midőn még a jegyzőkönyv 
vezetésére felkérem Márkus Miksa főtitkár urat, 
annak hitelesítésére pedig dr. Chor in Ferencz ő 
méltóságát és Qoszrhonyi Béláné önagyságát, 
az ülést ezennel megnyitom és egyben tisztelettel üd­
vözlöm a minisztériumok megjelent érdemes képvi­
selőit.

Zajos éljenzés fogadta az elnöki megnyitót, mely 
alán napirend szerint az Országos Magyar Háziipari 
Szövetség végleges megalapítására nézve tett javas­
latot Szterényi József államtitkár, nagy figye­
lemmel hallgatott és mindvégig tetszéssel fogadott 
besr-'J I : rétében.

Szterényi József államtitkár beszéde.
ni és uraim! Tisztelt alakuló közgyűlés! 

Amidőn azt a feladatot kell megoldanom, hogy a 
magyar háziipar országos szervezését megokollak 
és vázolnom azt a feladatot, melyet az újonnan ala­
kítandó egyesületnek meg kell oldania, lehetetlen —< 
ebben a teremben tartva alakuló közgyűlésünket —1 
egy futó pillantást nem vetnünk vissza a régi mull 
időkbe, a magyar nemzeti élet reneszánszának kez­
detére, amidőn ebből a teremből indult ki az a nagy 
mozgalom, amely a mtilt század negyvenes éveibe! 
a magyar védegyleti mozgalom néven volt Ismeri, 
tcs. E mozgalom hazánkban a magyar ipar fejlődő-
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lsének alapja, erre a mozgalomra vezetendő vissza 
egész Iparfejlesztési politikánk is. A magyar ipar­
fejlesztés a maga állatni protekczionlsztikus rendsze­
rével sok helyütt, kételyeket támasztott: hangok 
emelkedtek ellene is. Lehet felette vitatkozni. Azon­
ban bizonyos, hogy ezen irányzat nélkül nem sike­
rült volna a magyar társadalomban azt a meggyőző­
dést megórleltctni, hogy Magyarország erős agrár­
irányzata mellett, amelyre gazdasági és népesedési 
viszonyai utalják, csakis egy hatalmasan felődő ipar­
ral biztosíttatja egyúttal gazdasági önállóságát is. 
Ezen iparnak legelső, de legmélyebb gyökeret hajtó, 
a nemzet talajába gyökerét lcbocsátó ágazata a házi­
ipar, amely a legszélesebb néprétegeket alkalmas 
foglalkoztatni, amely a gazdaságból a legértéktele­
nebb időt értékesíti, t 1. a népnek azt az ideiét, ame­
lyet a maga háztartása és gazdasági élete nem köt 
le és mig egyrészt munkára neveli a népet, addig 
másrészt javítja kereseti viszonyait és leköti althoz 
a nemzeti rögliüz, amely minden magyar embernek 
szent kell, hogy legyen. A háziipar az ipari foglalko­
zások legelemibbje, de egyúttal nemesitő erő, mert 
megvalósítja a gyakorlatban ama régi közmondást, 
hogy a munka nemesit és a munka nemesítésével 
nemzeti nevelésre alkalmas. A magyar háziipar, fáj­
dalom, a maga sok ágazatit volta és szépségei mel­
lett is önmagában még kevéssé ismeretes itthon úgy, 
mint a külföldön. Méltóztassanak elgondolni azt a 
megszégyenítő szerepet, hogy t. i. egy agrár állam­
nak a gazdasági életben való legelemibb szükségletei 
fedezésére, amelyet a kosárfonó-ipar alkot, ma több, 
mint félmillió koronányi külföldről való behozatalra 
van szüksége, ahelyett, hogy mi dominálnánk a kül­
földön azzal a czikkel, amelyet földünk termelni, né­
pünk ügyessége kikészíteni és kereskedelmi ügyes­
ségünk forgalomba hozni képes lehet. (Helyeslés.) 
Vagy vegyük szemügyre szövőiparunkat, amelyet 
nem tudnak füstölgő gyári kémények tömegével elég 
gyorsan fejleszteni, de népünk kezemunkájával fé­
nyes eredményt érhet el a köznapi szükséglet fede­
zésében, ha nagyobb erőt fejt ki a termelésben. Csak 
ez egy irányban is mily nagy tér vár még meghódí­
tásra népünk foglalkozása tekintetében. Ne ringas­
suk magunkat illúziókban arra nézve, hogy egy-két 
év alatt füstölgő gyári kémények ezreit és ezreit 
állíthatjuk majd fel. De nem ringatom magam illú­
zióban akkor, mikor meggyőződésként vallom, hogy 
a háziiparban néhány év alatt igenis csodás ered­
ményeket tudiinK elérni, ha egységes szervezettel 
járunk cl. Megemlékezik az egyes európai államok­
ban iizött különböző fejlett háziipari irányokról.

Ami a vidéki szervezést illeti, megjegyzi, hogy 
az országos szövetség nem kívánja egy vidéknek 
sem korlátozni az önállóságát s nem kívánja a 
vidék működését bénítani, sőt ellenkezőleg bevonja 
a saját munkakörébe azt a hatalmas erőt, amelyet a 
vidék szervezeti képviselnek; támogatni kiváltja a 
.vidéket nagyrányu munkakifejtésévc! azoknak az 
országos eszközöknek — hogy Így fejezzem ki ma­
gamat — amelyek rendelkezésre bocsátásával a vidék 
piiiküdését hatályosabbá lehet tenni. Szterényi 
ezután az idegenforgalomra tér ki. Ha mi az idugen- 
-fotgalmat — úgymond — Magyarország felé fogjuk 
terelhetni, gondoskodni kell arról is, hogy a hozzánk 
jövő idegen a magyar iparból is meríthessen nem­
zeti karaktert és vihessen magával olyan emlékeket, 
melyeken rajta legyen a nemzeti karakter. Nagy 
vonásokban igyekeztem lefesteni az előttem álló ké­
pet, mint megvalósítandó eszményt. A kezdet azon­
ban nagy nehézségekkel jár. A társadalom szerve­
zése nehéz munka. A kezdet tehát nem fog a várako­
zásoknak megfelelni. Megalakítjuk mindenekelőtt a 
központot. Ezután felkeressük azon vidékeket, me­
lyek régi bevált háziiparra! bírnak s ez alapon ál­
líthatjuk fel numknprogrammtmkat. Ehhez kérjük tá­
mogatásukat. E munkát kívánjuk vállalni a kormány 
nagyarányú támogatása mellett, úgy azonban, hogy 
tisztán társadalmi jellegű szervezettel bírjon. Hogy a 
munka sikerre vezethessen, szükség van az Országos 
Háziipari Szövetség megalakítására, amit a legmele­
gebben fciánlok. (Élénk éljenzés és taps.)

A tisztikar.
Az államtitkár nagyhatású beszéde után a meg­

alakulásra vonatkozó javaslat egyhangúlag elfogad­
tatott s ennek folytán az alapszabály tervezetet jó­
váhagyás végett a kormányhoz felterjesztik. Ez­
után a tisztikart alkitott rk meg.

Tisztikar. Elnök : Batthyány Lajosné 
grófné. Társelnök: Szterényi József. AI elnö­
kök: Apponyi Albcrtné grófilé, Berilátli (józané, 
Hirsch Jakabtté, iii Wesselényi Miklósáé bárútié, 
Hatvatiy-Deuisch József, Mczőssy Béla, gróf Tc- 
ieky Arvéd, Zsolnay Miklós. Főtitkár: Márkus 
Miksa Pénztáros: Elek Pál.

Szakos ztál y o k. I. Fonó-szövő ipari 
) 7 a k o s z tá I y. Fin ö k: Andrássy Ti\ adnrné 
Írómé. A Ic! nökök: Stirlay Ferenczné, S/.alny 
Lás/Ióné. II. iii tűző é \arrottas ip»ri 
Szakosztály, r. Itt ük: Batthyány Lajosné grófnő. 
M c I ti ö k ö k: Benczúr Qyuláné, Holló Lajosné.
II. Csipke ipari szakosztály. Elnök: Oe-

nyovszky Sándorné grófné. A fel nökök: Orosdy 
Fülöpné báróné, özv. Goszthonyi Béláné, IV. Ko­
sár- és szalmaipari szakosztály. Elnök: 
Vay Gáborné grófné. Alcl nökök: özv. Bogyay 
Kálittánné, Fcrnbaclt Károlyné. V. Agyagipari 
szakosztály. Elnök: Hadik-Barkóczy Endréné 
grófilé. A lel nökök: Elek Páltté, Hoitsy Páltté. 
VI. Faipari szakosztály. Elnök: Sztáray Sán- 
doVné grófné. AI elnökök: Habay Jenőné, Thők 
Endréné.

Igazgatóság: Andrássy Sándorné grófné, 
Apponyi Sándorné grófné, Baich Milánné báróné, 
Balás Béláné, Bartha Miklósné, Baross Károlyné, 
Batthyány Tivadarné grófné, dr. Baumgarten Eg- 
montné, Bornemissza Elemérné, Chorin Ferenczné, 
Desscwfiy Miklósné grófné, Földes Béláné, Gaál Je- 
ttöné, Horváth Elemérné, Holltscher Szigfridné, 
Hutyra Ferenczné, Jekelfalussy Zollámié, Károlyi 
Gyuláné grófné, Majláth Gézáné grófné, Mandello 
Gyuláné, Markos Györgyné, Mikes Zsigmondné 
grófné, Moskovitz Ivánné, Nemes Polixéna grófnő, 
Nendvich Gusztávné, Pálóczy-Horváth Zoltánné, 
Prónay Mihályné, Hampelné-Pulszky Polixéna, Sem- 
sey Boldizsárné, dr. Surányi Miklósné, Széchenyi 
Emiltié grófné, Szegedy Györgyné, Szontagh Er­
zsébet, Szterényi Józsefné, Teleky Arvédné grófné, 
Teleky Sándorné grófné, Wekerle Sándorné, Wlas- 
sics Gyuláné, Zichy r Sarolta grófnő, Bánffy Miklós 
gróf, Batthyány Lajos gróf, Bethlen István gróf, 
Benczúr Gyula, Burger Lajos, Chorin Ferencz, 
Feszty Árpád, Fischer Emil, Fittlcr Kamii, Gelléri 
Mór, Gerbeaud Emil, Gyömrői M. Manó, gróf Ha­
dik-Barkóczy Endre, Hatvani-Deutsch Sándor, 
Hauszmann Alajos, Holló Lajos, Kertész Tódor, Kunz 
József, K. Lippich Elek, Malonyay Dezső, Márkus 
Géza, Óváry Ferencz, Radisich Jenő, Rákosi Jenő, 
gróf Somsich Tihamér, Szávay Gyula, Sziiry Já­
nos. Thék Endre, Teles Ede, gróf Vay Péter, 
Vágó Pál.

Számvizsgáló bizottság: Fábri Samu, 
dr. Fodor Jenő, Girardy József.

A megválasztott tisztikar nevében Batthyány 
L’ajosné grófné elnök mondott köszönetét a biza­
lomért s kérte a szövetség tagjainak' támogatását.

Márkus Miksa főtitkár bejelentette, hogy 
0 r o s d i Fülöpné báróné négyezer korona alapít­
ványt tett a szövetség czéljaira, amit nagy lelke­
sedéssel vettek tudomásul. Ezzel a napirend ki lé­
vén merítve, Batthyány Lajosné grófné elnök ismé­
telten köszönetét fejezve ki Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszternek és Szterényi államtit­
kárnak azon buzgó és jelentős támogatásért, mely­
ben a Háziipari Szövetséget részesítik, köszönetét 
fejezve ki továbbá a kormány kiküldötteinek meg­
jelenésükért, az alakuló népgyiilést berekesztette.

Az alakuló ülésről sürgönyt küldtek Izabella 
főherczegasszonynak, amelyben megköszönték, hogy 
az egyesület védnökségét elfogadta.

Budapest, szeptember 28.
Betiltott tót nemzetiségi népgyülések. A tót nem­

zetiségi párt a tegnapi vasárnapra tizennégy tiltakozó 
népgyüiést hivott össze a plurális szavazati jog el­
lett, a helyi hatóságok azonban a tiltakozó népgyü­
lések megtartását részben betiltották, részben meg­
akadályozták. Különösen Szeniczen, Verbótt, Mia- 
vátt, Vágujhelyen, Liptórózsahegyen és Zólyom- 
megye három községében tiltották be a hatóságok 
a népgyülések megtartását. A betiltott népgyülések 
összehívói ennek következtében lemondtak ugyan a 
népgyülések megtartásáról, de táviratokat küldtek 
a kabinetirodához, melyben bejelentik, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok a pluralitás ellen tiltakozni kí­
vánó népgyülések megtartását betiltották. A távira­
tok egyébiránt azzal a kéréssel fordulnak a király­
hoz. hogy az általános szavazati jognak a plurali­
tással és mesterséges keriiletbeosztásssal szándékolt 
meghamisítását fejedelmi szavával akadályozza meg.

A drenova! lelkész ügye. Ennek a hétnek a 
folyamán a fiumei városi képviselőtestület értekez­
letet tart a drenovai lelkész áthelyezésének isme­
retes ügyében. Ezen az üléseit közölni fogják a kor­
mánynak azt a válaszát, amelyet a város tiltako­
zására adott és úgy hírlik, hogy ez a válasz kielé­
gíti a jogaiban megsértett polgárságot. Beavatott 
körökben azt hiszik, hogy Fiúménak a zenggi egy­
házmegyétől való elválasztása mihamarább meg­
történik, aminek folytán nein marad többé a horvát 
klérus izgatása alatt.

Szocziálisták és az általános 
választói jog.

— Magyar szocziálisták Bécsben. —

Budapest, szeptember 28. -]

Az osztrák szocziálisták tegnap "délután 
nagy népgyüiést rendeztek Bécsben, melyre 4 
magyar szoczialista vezérek közül is többen 
felutaztak az osztrák császárvárosba. A nép- 
gyűlést a magyar választói reform ügyében 
tartották és a szónokok az osztrák és a magyar, 
szocziálisták szolidaritását hangoztatták.

Több tüntetés volt a magyar vidéki váro­
sokban is, Lembergben pedig a tartományi vá­
lasztói jog reformja érdekében rendeztek tün­
tetést az odavaló szocziálisták.

Tudósításunk ezekről az eseményekről a 
következő:

Bécsi szocziálisták a magyar választási 
reformról.

Az ottakringi Munkás-otthonban az osztrák szo­
cialista párt vezetői vasárnap délután gyűlést tar­
tottak a magyarországi választási reform ügyében. 
A magyar szoczialista-vezérek köztit Buchinger 
Manó, Kunfi Zsigmond, Garbal Sándor és Garami 
Ernő, a magyarországi német szocziálisták részéről 
Kittel Ferencz, a szerbek részéről Dusanovics, a tótok 
részéről Brestyenszki, a horvátok részéről pedig 
Dcmetrovics és Bukseg volt jelen a gyűlésen, me­
lyet az osztrák szoczialista párt titkára, Skaret kép­
viselő nyitott meg.

Skaret beszédében röviden üdvözölte a ma­
gyarországi elvtársakat és kijelentette, hogy az 
osztrákok nem nézhetik nyugodtan, hogy mint foszt­
ják meg a magyar népet jogától.

Ezután megválasztották a gyűlés elnökeivé a 
németek közül Pernersdorfe r-t, a csehek közül 
Steine r-t, a lengyelek közül K u m i c k i-t, a szlo­
vének közül K r i s t a n-t s az olaszok közül P i t- 
1011 i-t.

Pernerstorfer elnöki megnyitójában azt 
hangoztatta, hogy az osztrák szocialistáknak köteles­
ségük, hogy a szorongatott magyar elvtársaktól a 
segítséget ne tagadják meg s hogy mindent elköves­
senek, amivel a magyar szocziálisták törekvéseit tá­
mogathatják. A magyar kormányrendszer a legel­
vetemültebb oligarchia Európában, mely csak erő­
szak állal tarthatja fönn magát.

Adler képviselő előadó szerint az osztrák szo- 
czialistáknak most meg kell mutatniok. hogy az inter- 
naczionalizmus nem üres frázis; különben is az 
osztrák és a magyar szocziálisták között még kü­
lönös érdekszolidaritás is van; összekapcsolja őket 
egy eddig elhangzott közös ügy: a népjog. Majd az 
osztrák németeket támadja, akik mindéit perezben 
készek hajbakapni a nemzetiségekkel, ha egy bakteri 
állást nem német pályázóval töltenek be, de a Ma- 
gyrországoti élő kétmillió németnek a sorsával mit 
sem törődnek. Az osztrák szocziálistáknak joguk van 
követelni az osztrák kormánytól, hogy gondja legyen 
a magyar választó-reformra, már csak azért is, 
me*-' a magyar kormány által tervezett árulás be­
ír tyással lesz Ausztria kulturális és politikai fejlő­
désére. Ami pedig a királyt illeti, nem szabad a nép­
nek alkalmat adni arra, hogy igy gondolkozzék: 
„egyszer bíztunk az uralkodó szavában s akkor is 
cserben hagyott bennünket.“ Vcgiil határozati javas­
latot terjesztett elő, amely szerint a hatalom ténye­
zőit komolyan figyelmeztetik a birodalom szoczialis­
ta i, hogy a magyar kormány által tervezett politikai 
bűntettet ne engedjék elkövetni.

Neittec képviselő a szlávok nevében hozzá­
járul Adler fejtegetéseihez s követeli, hogy a tótokat 
szabadítsák föl az elnyomatás alól, mert a Cseh­
országba özönlő tótok lenyomják a munkabéreket.

P i r 10 n i az olaszok és Drobner a lengyelek 
Kristán a szlovének és Grigorovics a ro­
mánok nevében beszélt. Grigorovics arra hivatkozott, 
hogy ez volt az első nagy-osztrák konfercnczia s 
hogy ennek történeti nevezetessége lesz.

Bucit inger Manó a magyar szocziálisták ne­
veim szólalt föl; elmondotta, hogy páriát ritkitóan 
gyalázatos és aljas népcsalást és jogsértést követ el 

1 3 koalicziós kormány. De a szocziálisták vagy meg-



kapják a jogaikat, vagy pedig Magyarország meg­
szűnt. (Ungarn hat seinen Bestand verloren.) Ezt a 
nyilatkozatot a gyűlés „zajos tetszéssel“ fogadta.

Buksega horvátok, Kittel a magyarországi 
németek, Brestyenszki a tótok, Dusanovics 
pedig a szerb szoczialisták nevében beszélt. D e- 
metrovics a bosnyák és herczegovlnai szoczia- 
Jisiák üdvözletét tolmácsolta, 
j V6gül Adler fölszólította a magyar szoczialistá- 
bal, hogy legyenek kitartóak, mert minden országnak 
a politikusai velük vannak s hogy ellenségeik: a ha­
zug és kultúrát színlelő grófok egyre jobban izolálva 
vannak.

Miután fölolvasták a magyarországi városokból 
érkezett üdvözlő táviratokat s az Adler által beter­
jesztett határozati javaslatot elfogadták: a gyűlés 
'•éget ért.

Ma délután Becsben a cseh és tót szocziáldemo- 
kraták is gyűlést tartottak, amelyen gróf Andrássy 
Gyula választói reformtervezetét vitatták meg. föl­
szólalt Nemec és Zoukup képviselő is s a gyűlés 
nagy felháborodással fogadott el egy határozati ja­
vaslatot, amely azt hangoztatja, hogy a magyar vá­
lasztói reformjavaslat jograblás.

Vidéki mozgalmak.
A szabadkai szocziáldemokrata párt vasár­

nap délelőtt népgyiilés és tüntető körmenetben akart 
tiltakozni a plurális választói jog ellen. Szatay fő­
kapitány a népgyiilés bejelentését tudomásul vette, 

(:a körmenetet azonban nem engedélyezte. A népgyü- 
fés titán a szoczialisták két-három utczában szétosz­
lottak, hogy előre megállapított terv szerint újra 
összegyűljenek a Kossuih-utcza torkolatánál és tün­
tetve vonuljanak végig az utczán. A rendőrök szét­
osztásra szólították fel a tömeget, azonban a fel­
szólításnak nem volt eredménye, sőt a szoczialisták 
a rendőrökre rohantak s Ütlegelni kezdték, mire a 

I lovasrendőrök a tömeg közé vágtattak, de ez sem 
használt, mire a gyalogos rendőrök karddal igyekez­
tek rendet csinátin. A tömeg akkor futva menekült, 
de közben revolverekkel lövöldözött a rendőrökre.
A lövések a tüntetők közül néhányat megsebesítet­
tek, de a rendőröket nem érte. Többeket letartóztat­
tak és előállítottak.

A tordai szoczialisták e hónap 27-én, Tordán 
a főtéren az általános, titkos választói jog tárgyában 
gyűlés tartottak. A központból kiküldött szónok kö­
zel három óráig tartó beszédet mondott, közben tá­
madva a kormányt. A gyűlés végén határozati ja­
vaslatot fogadtak cl, melyben a választói jognak 
oly módon való kiterjesztésére hívják fel a kor­
mányt, amint azt a szocziáldemokrata párt kezdet­
től fogva követelte.

A fiumei szocziáldemokrata párt a budapesti 
'központ felhívására népgyülést hivott össze, ame­
lyen a plurális választójog ellen tiltakoztak. A nép- 
gyülés, melyen alig volt 400 főnyi ember, határozati 
javaslatot fogadott el. amelyben tiltakozott a plu­
rális és közvetett választójog ellen.

Segesvárt tegnap a munkásszervezetek tün­
tető körmenetben vonultak fel az utczákon, éltetve 
az általános, litkos választói jogot. Rendzavarás nem 
történt.

Pancsován a szocziáldemokrata-párt' tegnap a 
kormány választójogi javaslata ellett körmenettel és 
ttépgyüléssel tüntetett. A népgyiilés, amely nagyon 
gyéren volt látogatva, rendben folyt le. A gyűlés 
után a felvonulásban is kevesen vettek részt, míg 
este a részvétlenség folytán a hatóság által is enge­
délyezett lampionos felvonulás elmaradt.

Tüntetés Lembergbeti. ~
Lembergben ma délelőtt a tartománygyiilés és 

a városi hetegsegélyzö pénztár épülete előtt a 
szocziáldemokrata párt tiintetett a tartományi áitalá- 
nos választói jog érdekében. Több szocziálista vezér 
jelent meg n tartományi marsai és a fartoinánygyii- 
lés néhány demokratikus szervezetének képviselői 
előtt a választói jognak ilyen értelemben való meg­
változtatásáért. A hetegsegélyzö pénztár előtt ijsz- 
v/egyiilt tüntetőket a rendőrség szétkergette miután 

• felszólításnak, hogy a térről távozzanak, nem en­
gedelmeskedtek. Néhány embert le is tartóztattak j 
Délután ismétlődtek a tüntetések a helytartóság épít- ! 
lete előtt és a Mária-téren, ahol egy, rendörtiszt-

viselőt kődobással fején megsebesítettek. Más baj 
nem történt. \

* x

A bécsi nagygyűlésen részfvett pártvez.etőségi 
tagok ma este érkeztek vissza a fővárosba. Fogadá­
sukra vagy öt—hatszáz munkás gyűlt össze a nyu­
gati pályaudvar perrotiján, akikhez Bucit inger 
Manó rövid beszédet intézett. A rendőrség tünteté­
sektől tartva, nagy készültséggel vonult ki, beavat­
kozásra azonban nem volt szükség, mert a mun­
kások csendben szétoszlottak.

EOYETERTÉS ~

A török-bolgár viszály.
- A keleti vasút ügye. —

Budapest, szeptember 28.

A keleti vasút ügyelten még mindig nem állt 
be fordulat. A valószínűség azonban az, Iiogy 
Bulgária meg fog hátrálni, annál is inkább, mert 
a hatalmak a török állásponton vannak. Ferdi- 
nánd fejedelem állítólag máris utasította kor­
mányát, hogy' a megszállott vasútvonalat adja 
vissza a társulatnak. A bolgár kormány azon­
ban most igen kényes helyzetbe került, mert az 
egész országban úgy felkorbácsolta a kedélye­
ket, hogy nagy visszatetszést szülne visszavo­
nulása. Nem érdektelen a „Times“ mai kirolia- 
nása Ausztria-Magyarország ellen, azzal vádol­
va a monarchiát, hogy a zavarosban kíván ha­
lászni s Bulgáriával zavart akar támasztani a 
Balkánon.

Mai híreink a következők:
A Reuter-iigynökség értesülése szerint a lon­

doni török követség vasárnap estig még nem kapott 
megerősítést arra a hírre vonatkozólag, melynek 
értelmében Bulgária az utolsó török jegyzékre való 
válaszában megtagadta volna a keleti vasutak visz- 
szaadását. A hivatalos álláspont az, hogy Törökor­
szág állásfoglalása teljesen világos, és Bulgária eljá­
rása a berlini szerződést szembeszökően megszegi. 
Törökország c pillanatban még várja Bulgária vá­
laszát. A londoni török nagykövet tegnap a kül­
ügyi hivatalba tanácskozásra volt hiva a helyzet fö­
lött. Biztat a remény, hogy a bolgár kormány a ber­
lini szerződést tiszteletben fogja tartani, és hogy 
az inczidenst kielégítő és békés módon fogják meg­
oldani.

K i a m i I basa nagyvezér kijelentette, hogy Bul­
gária eljárása a vasúti kérdésben valóságos rablás. 
Bulgária igazolatlan módon és frivolan járt el. 
G r o n, a keleti vasutak igazgatója kijelentette, hogy 
Bulgária a keletruméliai vonal végleges elfoglalá­
sára irányuló rendszeres eljárást követett. A sztrájk 
Bulgáriában keletkezett, ottani hivatalnokok 
indították meg és ott is fejezték be.

Gróf Cernin osztrák-magyar ügyvivő tegnap 
a külügyminiszter megbízásából a keleti vasutak 
bolgár vonalrészének a bolgár kormány által tör­
tént elfoglalása ellen tiltakozott. A bolgár kormány 
M a 1 i ti o v miniszterelnöknek Bécsitől történő mai 
hazaérkezése után minisztertanácsból kifolyólag fog 
a tiltakozásra válaszolni Szófiában tegnap több ezer 
résztvevővel népgyülést tartottak a keleti vasutak
ellen. Határozati javaslatot fogadtak el, amely a ke­
leti vasúinknak a bolgár kormány által való bir­
tokbavételét helyesli, a kormányt támogatásáról 
biztosítja és felszólítja, hogy ne adja vissza a szó­
ban levő vonalrészt. Ruszcsukbaii és déli Bulgária 
több városában szántén tartottak hasonló incctin- 
geket.

Míg egyrészről a törők lapok azt jelentik, hogy 
Na cse vies tegnap Konstantinápoiyba érkezett és 
ehhez azt a reményt fiizik, hogy ez elősegíti a Ge- 
sov-affér és a keleti \asutakkal történt inczidens 
megoldását, n konstantinápolyi bolgár ügynökség 
ez* a jelentést valótlannak nyilvánítja. \ török sajtó 
magatartása állandóan nyugodt \ „leni Gazt tta“, 
amely számol az európai lielyzcV.c! valami.it Ro­
mánia és Görögország magatartásával, reméli, hogy 
:: fúrókor szú;: és Bulgária között jelenleg fennálló 
feszültség megszűnik. Ügy intervjubau, melyet
„Subah" egyik szétkvsztö.iu . kiiingytniiuszierrel 
folytatott, ez utóbbi azon reményének adott kifeje­
zést, hogy a keleti vasutkérdést csakhamar elülte-

j
!

zik, még pedig két hatalom közbenjárásával. A Ge- 
sov-affér csak ürügy volt egy másik inczidensre- 
amelyet a bolgárok akartak előidézni. A miniszter 
reméli, hogy ez az ügy is nemsokára el lesz intézve. 
Ami végül bolgár csapatoknak Kelet-Ruméliába való 
küldését illeti, ez csak hadgyakorlati czélból történt.

A „Times“ mai száma heves támadást intéz 
Ausztria-Magyarország ellen. A czikk azzal gyanú­
sítja az osztrák-magyar monarchiát, hogy minden­
áron meg akarja dönteni az uj régimét 
Törökországban és Maczcdóniában 
az előbbi anarchiát szeretné helyre- 
állítani. Vak eszközével, Bulgáriával, 
Ausztria-Magyarország Törökorszá­
got háborúra akarja kényszeríteni, 
hogy megalázhassa. Ez esetben az ifjutörök uralom 
megszűnnék s megkezdődnék Törökország feldara­
bolása, amelyre Ausztria-Magyarország mint örö­
kös áhítozik. E czinikus politika azonban rövidlátó 
— igy ir tovább a „Times“ — és c pontban báró 
Aehrenthal méltó utóda azoknak az államférfiaknak, 
akik a Habsburgok hegemóniáját Németországban 
és Olaszországban elvesztették. A „Times“ támadá­
sának igazi ezélia kiviláglik a czikk befejező pasz- 
szusából, amelyben inti Oroszországot, hogy vegye 
komolyan a dolgot és az Angolországgal való en­
tente-! erősítse meg azzal, hogy eltökéltséget mutat 
és kész Angliával közösen visszaverni 
minden veszedelmes ambicziót a Bal­
kánon, bármilyen oldalról mutatko­
zik is.

A török sajtó ma Bulgária függetlenségi prokla- 
mácziójának és a háború kitörésének eshetőségét 
fejtegeti. A Tanin azt mondja, hogy az alkotmány 
bevezetése óta számos ottomán azt hitte, hogy a 
ntaczedón kérdést csakis Bulgária ellen vezetendő 
megsemmisítő hadjárattal lehet megoldani. Ez az 
szme azonban az alkotmány életbeléptetése s az 
egész birodalomban nyomában járó reformok Itatása 
alatt kiveszett. A Tanin azonban Bulgária szempont­
jából sem tartja szükségesnek a háborút és megelé­
gedését fejezi ki, hogy a bolgár kormány megezá- 
folta londoni ügyvivőjét. A Sabah azt mondja, ha 
Bulgária azt a liibát követné el, hogy háborút ve­
zessen, a szabad török nép bizonyára megvédetté 
jogait.

Kedd, szeptember 9,

KÜLFÖLD,

Külügyi konferenczla Belgrádban. MilovanovicS 
külügyminiszter tanácskozásra hívta meg a pártve­
zéreket. A konferenczián a kormány valamennyi 
tagja s a nagyobb lapok szerkesztői is jelen voltak. 
A külügyminiszter a Belgrádban időző törökországi 
konzulokat is bevonta a tanácskozásba, a melyen 
az ó-szerbiai és ttiaczedóniai szerbek helyzetéről 
volt szó. A belügyminiszter felkérte a lapok szer­
kesztőit, hogy hagyjanak, föl az Ausztria-Magyaror­
szág ellen folytatott támadásokkal. J

A spaityol-franczia jegyzék. Az olasz külügymi­
nisztérium főtitkára átadta Spanyolország és Fran- 
cziaország diplomácziai képviselőinek Olaszország 
válaszát a marokkói jegyzékre. Olaszország min­
denben hozzájárul a franczia-spanyol jegyzékhez# 
jóváhagyja az abban foglalt követeléseket és kije­
lenti, hogy a két hatalomnak joga van a rendőri a kV 
czióért is megfelelő kárpótlást kérni, de azt ajánlja 
Francziaországnak és Spanyolországnak, hogy ve-j 
gyék tekintetbe Mulcy Maiid nehéz helyzetét és ne- 
kiváltják azt, hogy a követeléseket azonnal telje­
sítse. I

A Pol. Korr. szerint az osztrák-magyar kor­
mány is átnyújtotta válaszát a franczia-spanyol ma­
rokkói jegyzékre az illető bécsi nagyköveteknek. 
A válasz valamennyi lényeges pontban beleegyezd 
és a franczia-spanyol javaslatokkal szemben előzé­
keny, miközben hangsúlyozza Európa szolidáris el­
járásának szükségességét. *

fii nicies .1/ angol kormány ellen A Hyde-pavk- 
1 au tegnap ui maii tartották meg azt a nagy tünte­
tést a kormány italincrési javaslata ellen, amelyre ai 
munkásiiép hetek óta készült. Hatvanezer embvrj
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gyűlt össze a parkban s ehhez fogható tiltakozó nép- 
gyűlés még sohasem volt. A határozati javaslatot 
nagy lelkesedéssel fogadták el s a rendet egyáltalán 
nem zavarták meg.

Az amerikai elnökválasztás. Bryan hosszú le­
velet intézett Roosevelt elnökhöz, amelyben ki­
fogásolja, hogy az elnök Taft jelöltsége mellett 
exponálta magát és kijelenti, hogy nem tartja he­
lyesnek, ha az elnök arra használja fel befolyását, 
hogy pártjának tagjait támogassa és hivatalát, mely 
az egész népért van, pártczélok érdekében gyümöl­
csözte«. Kijelenti továbbá, hogy ha Taft Roosevelt 
nyomán fog haladni, a maga részéről szintén más 
véleményen lesz vei; szemben az elnöki hivatal ter­
mészetéről. Végül igazságtalanságot vet Roosevelt 
szemére.

A Times jelentése szerint Bryan tábora hatalma­
san növekszik és olyan demokraták is csatlakoznak 
hozzá, akik eleinte idegenkedtek tőle. A munkásság 
körében észlelhető elkeseredés is felette bizonytalanná 
teszi az elnökválasztás kimenetelét. Bryan barátai 
biztosra veszik a győzelmet.

Roosevelt elnök a Times levelezőjének azt mon­
dotta, hogy az elnökválasztás eshetőségei egy ideig 
bizonytalanok voltak, de most már kétségtelen a re­
publikánus párt diadala és Taft előreláthatólag olyan 
nagy többséggel fog győzni, mint ö 4 év előtt. Has­
kell oklahamai kormányzó helyébe a demokrata 
nemzeti párt bizottsága a választás pénztárnokává 
R 1 d d c r Harman ni, a New-Yorker Staatszeitung 
kiadóját választotta meg. Haskell kény télén volt le­
mondani H c a r s t leleplezései miatt.

A sah proklamáczlója. A perzsa sah ma prokla- 
mácziót intézett a nagyvezérhez, melyben a parla­
ment egybehivását rendeli cl. A sah proklamáczlója a 
nagyvezérhez intézett nyílt parancs alakjában jelent 
meg és szövege a következő:

„Minthogy kényszerítve voltam az előző, al­
kalmatlan parlamentet erőszakkal feloszlatni és 
minthogy ugyanakkor megígértem, hogy uj par­
lamentet hívok össze, ezennel agy rendelkezem, 
hogy a parlament és pedig úgy a kamara, mint a 
szenátus chaval 19-én (november 14.) összeüljön. 
Képviselőkké a kormányhoz Ilii, vallásos férfiak 
választassanak. A nagyvezér készítsen elő uj vá­
lasztási és egyéb szükséges törvényjavalatokat; 
az előkézitő munkálatokat a parlament összeillése 
napjáig be kell fejezni. Az uj törvényeket az egy­
házi törvények szellemében kell elkészíteni. Teb- 
risz lakosságát mindaddig, amíg teljesen meg nem 
hódolnak, az alkotmányos jogokból kizárom.“

Ez a rendelet az eddigi alkotmány felfüggesztését, 
illetve egy ni, teokrata alkotmány kezelését jelenti. 
Nincs kizárva, hogy legközelebb ismét politikai gyű­
léseket fognak tartani. A rend fentartása mindenesetre 
rendkívül nehéz lesz, bár a kozákok által téliesített 
rendőri szolgálat meglehetősen megbízható. Ezidö- 
szerint mindenesetre lehetetlen előre megállapítani, 
hogy minő hatással lesz a sah legújabb rendeleté a 
perzsa népre. A török lapok szerint a porta a perzsa 
kormánynyal jegyzék utján tudatta, hogy az esetben, 
ha a csatározások folytán török alattvalók is szen­
vednének Tebriszbeii, csapatokat fog odaküldcni.

A törökországi események. Konstantinápolyi je­
lentések szerint Ekrcm bei vakiiimiiiisztcrt köz- 
oktatásügyi miniszterré és S c m s U d Din beit, 
Volt teheráni követet vakuíminiszterré nevezték l.i. 
így reakezionárius lap szerkesztője, M urad bég 
és a reakezionáriusok két más vezére több Ízben 
összejöttek Skutariban, ahol titkos üléseket tarta­
nak. Az a tervük, hogy zavarokat támaszszanak 
abból a czélból, hogy az uj régimét megingassák 
és így a reakezió felülkerekedhessék. Az összees­
küvők a szahadonbocsátott gonosztevőket akarják 
biínüs tervük megvalósítására felhasználni, i. 'ég­
ből egy Ihetro nevű francziúval tárgyalnak, kit 
mint rablót Ismernek. Ez a Pietro közvetítőként 
szerepel a reakezió vezérei és a csőcselék között es 
állítólag magnsrangn személyiségekkel áll összeköt­
tetésben. Attól tartanak, hogy a reakezionáriusok a 
ramazan hónapban nagy zavargásokat fognak elő­
idézni.

EOYIÉTERTtís

Újabb franczia-német konfliktus.
— A megsértett konzulátusi hivatalnok. —

Budapest, szeptember 28.

Pranczia- és Németország újabb konfliktus­
ba keveredtek. A viszály szinlielye ezúttal is 
Marokkó, de nem politikai színezetű s igy nem 
is fog nagyobb hullámokat felverni. Az idegen 
légió néhány katonája a német konzul segítségé­
vel meg akart szökni Kazablankából. A franczia 
csendőrök elfogták a szökevényeket s mivel 
az őket kisérő német konzulátusi hivatalnok 
meg akarta ezt akadályozni, a csendőröket ve­
zető tiszt revolvert fogott reá.

Ezt az újabb konfliktust is valószínűleg ha­
marosan elintézik, annál is inkább, mert Berlin­
ben igen higgadtan ítélik meg a helyzetet és a 
franczia kormány is sietni fog a tényállás meg­
állapítása után kellő elégtételt adni.

Kazablankából erről az 1 idensről a kö­
vetkező táviratokat kaptuk:

Kazablankában a franczia csendörség már több 
nap óta figyelemmel kisérte az idegen légió öt kato­
náját, akik megszöktek és Kazablankába menekül­
tek, ahol egy ismeretlen házban, némelyek szerint 
a német konzulátus épületében rejtőztek el. Tegnap 
szálltak a szökevények hajóra, egy német hivatal­
nok és egy, a konzuláfusoti alkalmazott munkás kí­
séretében. A csendőrök felismerték őket, utánuk ug­
rottak a vízbe, feltartóztatták a csónakot, elfogták a 
szökevényeket és a munkást is, aki a csendőröket 
megfenyegette, fogolynak nyilvánították. A katonát 
megkötözték és csak a német dragomán közbelé­
pésére bocsátották szabadon. A szökevények fran­
czia fogságban vannak. A bűnösök megbüntetését 
már indítványozták. Német részről származó hírek 
szerint r. kikötő kapitánya, egy franczia. tenge­
rész had nagy, revolvert fogott a német 
hivatalnokra. A munkást csakhamar szabadon 
bocsátották. A vizsgálat megindult.

A kazablankai német konzul Rcgnault franczia 
követhez írásbeli tiltakozást nyújtott be a tegnapi 
eset miatt.

Damadc tábornok az esetről a következőket je­
lentette:

Tegnap délután az idegen légió öt szökevényét 
Kazablanka kikötőjében épp akkor tartóztatták fel, 
amikor hajóra akartak szállani. Velük volt egy ben- 
sziilött alkalmazott a német konzulátusról. A szöke­
vényeket a csendőrök elfogták és a tábori fogházba 
szállították. Nemsokára egy hatodik szökevényt is 
letartóztattak.

Tangeri jelentések szerint az öt kazablankai szö­
kevény légionárius ügyében megindították a vizsgá­
latot. Kétségkívül, mihelyt a tényállás határozottan 
meg lesz állapítva, úgy a franczia, mint a német kor­
mány hasonló szellemben fogja azt megvizsgálni. A 
tangeri német képviselő és Regnault franczia követ 
az esetről a legbékésebb hangon tárgyaltak.

A „Kölnische Zeitung“ egy Berlinből kelt táv­
irata a kazablankai inczidenssel a következőkben 
foglalkozik:

Az eset a legnagyobb mértékben sajnálatos. Nem 
lehet kétség aziránt, hogy a franczia katonák maga­
tartása a német konzuli alkalmazottakkal szemben 
törvénytelen volt és sem a fenyegetést, sem az al­
kalmazottak erőszakos megtámadását nem lehet 
mentegetni. Természetesen német részről diplomá- 
cziai utón tiltakozást jelentettek be. Az esetet a né­
met kormány a kihágás körülményeinek és súlyának 
megfelelő határozottsággal fogja tovább figyelemmel 
kisérni és remélhető, hogy kellő orvoslást fognak 
nyújtani. Már most mutatkoznak jelek, hogy franczia 
részről az cssíe-t éppen olyan sajnálatosnak tekintik, 
mon német részről, különösen most, amikor a német 
jegyzék előzékenysége folytán a marokkói viszonyra 
vonatkozó barátságos érintkezésnek alapját is meg­
vetették. Az inczidens elintézése oly értelemben, 
mint ahogy német részről kívánják, annál könnyebb 
lesz, mivei a kihágásokat alárendelt franczia szemé­
hek követték el, akiknek cselekedetéért a franczia 
kormány csak akkor vonható felelősségre, ha azo­
nosítja magát velük. Senki sem kételkedik egy pil­
lanatig sem abban, hogy ez az eset' nem áll lie és 
hogy ezt az inczidenst is lojálisán intézik el.

Késő éjjel Tangerből a következő újabb részle­
teket jelentik: .hist konzulátusi hivatalnok franczia 
nyelven Írott papírokkal igazolta, hogy a német kon­
zul rendeletére jár cl, de franczia részről nemcsak

tiogy nem is hederitettek rá, de tettlegesen is bán­
talmazták Just hivatalnokot. Egy franczia bárkán 
egy franczia katona teljes tábori felszereléssel ment 
a Cintra gőzhajóra, amelyen a szökevény légioná­
riusok voltak. A franczia katona azt mondta, hogy, 
Mazaganba akar utazni, valójában pedig a gőzhajó 
szemmeltartására küldték, mert az indulás előtt egy, 
gőzbárka érte jött. D’Amade tábornok azt mondja, 
hogy joga lett volna a szökevény legonariusokat 
agyonlövetni, mint ahogy háborúban katonaszökevé­
nyekkel kell bánni, de csak jogainak minimumától 
vette igénybe. Kazablankából érkezett magánjelentés 
szerint három német, egy osztrák, egy svájezi és 
egy orosz légionárius a fogházban megbánta a szö­
kést. Ezt a hat embert augusztus 20-ika óta a Bras­
serie du Chalet vezetője az Opitz-féle német ezég, 
raktárában, majd később egy spanyol polgár kertié.' 
ben elrejtve tartották A

Általános az a vélemény, hogy az idegen légió-1 
statútumai a nemzetközi jog értelmében reformra 
szorulnak. ■ ,

Pichon külügyminiszter ma este báró Lancken'' 
német diplomácziai ügyvivőt fogadta, akivel a kaza- 
blankai inczidensről tanácskozott. A tanácskozás 
igen udvarias jellegű volt és mindkét államférfi a 
legbékülékenyebb magatrtást tanúsította. Pichon mi­
niszter kijelentette, hogy a kérdés alapos megvita­
tásához a tényállás pontos ismerete szükséges, hoz­
záfűzvén, ímerv a made tábornoktól kimerítő felen-’ 
test kért.

Az alsóbbrendű vasutak.
— Szaktanácskozmány. —,

Budapest, szeptember 28. ]

Az alsóbbrendű vasutakről szóló törvényterve-"* 
zet tárgyalására az összes érdekelt szakkörök rész­
vételével ma kezdődött meg a kereskedelmi minisz­
tériumban Szterényi József v, b. t. t., állam­
titkár elnöklete alatt az egybehívott szaktanácskoz- 
mány, amely iránt szakkörökben általános érdeklő­
dés nyilvánult, mert viczinájisaink terén tapasztal­
ható sok baj orvoslása közóhajt képez. Éppen ezért 
nem lehet eléggé méltányolni azt, hogy a keres­
kedelmi kormány igy, nyilvános ankétek utján inó- 

, doí ad az összes érdekelteknek véleményük és óha- 
! jaik tolmácsolására. A népes értekezleten a tör­

vényjavaslat előadója Iialászy László miniszteri 
osztálytanácsos volt.

Szterényi Józseí üdvözlő beszéde, i
Szterényi József államtitkár délelőtt tizen­

egy órakor nyitotta meg az értekezletet. Beszédé­
ben Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz- 
tei nc\ eben üdvözölte az értekezlet tagjait s kije­
lentette, hogy maga a törvényjavaslat előadói ter­
vezet alakjában fekszik az értekezlet előtt és igy: 
annak rendelkezései tekintetében sem a kereskede­
lemügyi minisztérium, sem az összkormány semmi­
nemű állást még el nem foglalt, nem foglalt pedig 
azért, hogy a kritikának teljesen szabad teret adjon 
s a kritikát semminemű irányban ne befolyásolja, 
hogy^ azután véleménye megalkotásánál a gyakor­
lati é,et férfiainak szakvéleményére támaszkodhas- 
sék. étilénk helyeslés.) Magára a tárgyalás módjára 
azt javasolja, hogy miután a közvetlen anyagi érde­
keltség, mint a műszaki tudományos testületek, sőt 
az összes törvényhatóságok, kereskedelmi és ipar­
kamarák nagyrésze írásban terjesztette elő vélemé­
nyét, nem lenne czélszerü általános elvi vitát pro­
vokálni (Általános helyeslés) és nem paragrafusok 
szerint, hanem fejezetenkint tárgyalják a javaslatot. 
(Helyeslés.) A tárgyalás megkezdése előtt Fábry 
Alfréd a. magyar magánvasutak együttes értekezle­
tének nevében üdvözli a kereskedelmi minisztert 
és az államtitkárt, hogy az összes érdekeltségnek 
alkalmat adtak a törvényjavaslat tárgyalása alkal­
mával észrevételek megtételére. Azután nyomban 
megkezdődött a részletes tárgyalás. Hozzászóltak 
Varjas! Lajos és R é n y i Dezső tanácsos, aki a 
főváros képviseletében javasolja, hogy a tervezet 
megvitatására sziikebbkörii bizottságot küldjenek ki. 
Bakos János miniszteri tanácsos, a közmunkák 
tanácsának nevében hasonló értelemben szólalt lel. 
Ezután Szterényi József államtitkár reflektál a 
kívánságra. Nem helyesli a bizottság kiküldését, 
mert a kérdést a legnagyobb nyilvánosság kritikája 
alapján tartja legjobban megoldhatónak. A miniszter 
az értekezlet összehívásával megadta az alkalmat az 
érdekeltség valamennyi tényezőjének a hozzászó­

lt
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fásra és ezeknek: észrevételei sokkal Jobban érvé­
nyesülhetnek az ankéten, mint szükebbkőrii bizott­
ságban. Az első fejezet tárgyalásán gyorsan túles­
tek. A második fejezetnél, amely az előmunkálatok­
ról szól, V a s s Ferencz, a magyar h. é. vasutak 
r.-t.-nak igazgatója a fejezet egyes paragrafusait 
nem tartja megfelelőnek, mert fél attól, hogy ezek 
az intézkedések, amelyek a nyerészkedni és üzér­
kedni akaró nem illetékes elemek kizárására irá­
nyulnak, a reális vállalkozók visszariasztására fog­
nak vezetni. Kormányintézkedéssel kívánja megálla- 
pittatni a kitérítendő összeg nagyságát, amely 
esetleg az óvadékból lenne lefoglalható.

Szt erényi József államtitkár válaszolva a fel­
szólalásra, hangsúlyozza, hogy konczesszionárius el­
járáshoz kötött vállalkozásnál, amikor a kormány 
valamely engedélyt ad, akkor morális obligót is kell 
vállalnia az iránt, hogy az a vállalkozás tényleg reá­
lis alapokon nyugszik. A magyar közhite! szempont­
jából nem lehet közömbös, hogy a kormány, tudva 
azt, h'ogy valamely vállalkozás nem jó, arra mégis 
előre engedélyt ad és ezzel a közhiteit bizonyos mér­
tékben koczkára teszi. Sokkal kisebb baj az ország 
fináncziális és gazdasági érdekei szempontjából, ha 
tiz viczinális vasút sem jön létre, mintha egy sze­
rencsétlen spekuláczió nyilvánosságra jutván, közhi- j 
telünk romlik a külföldi tőke szemében, amely az j 
ilyen vállalkozásoknál gyakran igénybevétetik. A ! 
kártérítés kérdése tekintetében a tervezet megalko- j 
fásánál abból indultak ki: mindazt, ami magánjogi 
követelmény, ami a két fél magánjogi érdeke, azt 
ki kell kapcsolni a kormányzati tevékenységből és 
független bitói fórum elé kell utalni. A közérdek kí­
vánja, hogy független birói fórumhoz -utaljanak min­
den olyan ügyet, amely a felek anyagi ügyeit érinti.

Az államtitkár élénk helyesléssel fogadott szavai 
után J e 11 i n e k Lajos a Magyar Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségének nevében fűz több észrevételt 
a fejezethez, mire Szt erényi József államtitkár 
válaszolva, megjegyzi, hogy a kereskedelmi kormány 
főelve az, hogy azok a vasútvonalak, amelyek álta­
lános forgalmi jelentőséggel bírnak és a helyiérdekű 
forgalom körét meghaladják, áilamvasuti rendszer 
szerint építtessenek ki és az államvasutak által tar­
tassanak fenn. Egyébként kiemeli, hogy szükséges a 
jogoknak és kötelességeknek szabatos meghatáro­
zása, ami az üzleti vállalkozásokat is szilárdabb 
alapra helyezi. Gerste r Béla felszólalása után 
Zielinszky Szilárd tanár örömmel üdvözli a fe­
jezetben az előmunkálati engedély rendezésére vo­
natkozó intézkedéseket. Részletesen foglalkozik az 
egyes paragrafusokkal. Fábry Alfréd kéri, hogy az 
előmunkálati engedély kiadásánál hallgassák meg 
azokat az üzemben lévő vasutakat is, amelyeknek 
érdekkörét érinti az uj vállalkozás. Szterényi 
József államtitkár megjegyzi, hogy az érdekkörök­
nek ilyen precziz megvonása nem lehetséges.

A tanácskozást ezzel félbeszakították és délután 
négy órára tűzték ki folytatását.

A délutáni tanácskozás.
Ma délután íolytauák az alsóbbrendű vasúink­

ról szóló törvényjavaslat tárgyában a tanácskozást 
Szterényi József államtitkár elnöklésével.

Dr. Kepes Gyula, Szesztay László, dr. 
Sugár Ignácz, Man de! Gyula, G iámon e Vir­
slii. Halász y László, Barna Ignácz, Szabó 
Jenő és Sarkadé Lajos hozzászólása után S z t e- 
rényi József államtitkár hangsúlyozza, hngv a fő­
felügyelőség kizárólag adminisztratív felügyeleti fó­
rum és nem juthat abba a helyzetbe, hogy az állam- 
vasút és magánvasut érdekei között bíráskodjék, 
vagy mi több, itéletilcg döntsön.

S a r k a d y Lajos, J e 11 i n e k Laios. V a s s Fe­
rencz. H a I á s z y László, Mandel Gyula, Oko­
lj c s á n 3* i Zoltán és G e r é b Béla felszólalása után 
Szterényi József államtitkár reflektál az e'hang- 
zott felszólalásokra. A praxisban alig fordult elő eset, 
hogy építésvezető más lett volna, mint okleveles 
mérnök. De ez a kérdés jiem tartozik ide, mert itt 
a törvény nem kvalifikácziókat szabályoz, hanem 
vasuténgedólyezési és üzemi kérdéseket. Okolicsánvi 
megjegyzéseit illetőleg utal arra, hogy a kamatnak 
és az igazgatási költségeknek kérdése a megváltás 
körül végeredményben birói döntés alá tartozó kér­
dés. Jelűnek érintette az elidegenítés kérdését. F. 
tekintetben a liberális felfogás az irányadó; ami te- 
lekkünyvezve nics, az szabad adás-vétel tárgyát ké­
pezheti. azt a törvény nem akarja a miniszter hatás­
köre alá vonni. Az átmeneti forgalom kérdésében az 
a felfogása, hogy sukkal helyesebb a bevallott, nyílt 
segélyezés, mintha az burkolt formában történnék. ' 
EtjkM szempontok nem engedik meg, hogy az álfam- 
hatalom kibújjék a felelősség alól. Ha a külön segé­
lyezés szüksége forog fenn, akkor kötelessége oda­
állni a törvényhozás elé és megindokolni a külön se­
gélyezést. Az átmeneti forgalom engedélyezése 
ugyan nem tartozik a törvényhozás illetékessége elé.
A helyes elv azonban az, vagy mindkét esetben meg­
történik a bejelentés, vagy egyikben sem. Merész 
dolog azt állítani, hogy áldozat az az összeg, ame­
lyet az államvasut a magánvasutakra fordít. Az ál- 
lamvasutaknk ez az összeg közvetett haszon alakjá­
ban megtérül.

óerhardt Gusztáv, Szabó Jenő, Czer- 
k o v i t z Rudolf, Okolicsányi Zoltán, Zie­
linszky Szilárd szóltak még a javaslathoz, majd 
meg Szterényi József reflektál a felmerült fon­
tosabb kérdésekre. Mindenekelőtt egy kardinálisabb 
kérdésre tér ki, amely félreértésre adott okot a vita 
folyamán. Ez a 30. szakasznak a törzsrészvényesek 
számát megállapító részére vonatkozik. Miután ez 
tényleg félreértésre adott alkalmat, a következők­
ben világítja meg; Nincs más értve alatta, mint a 
jelenlévő törzsrészvényesek kétharmada. Mert hi­
szen legmesszebbmenőleg meg keli védeni a törzs- 
részvényesek érdekeit, de csupán a közgyűlésen 
jelenlévőkét, mert akik annyira nem érdeklődnek, 
hogy a meghívás daczára sem jelennek meg, to­
vábbi figyelemre nem érdemesek. Megköszöni Vass 
igazgatónak itt röviden előterjesztett számadatait és 
kéri, hogy azt teljes részletességgel Írásban nyújtsa 
be, amikor is a jegyzőkönyvhöz fog csatoltatni. Tol- 
nay Lajos — azt hiszi — félreértette Gerhardt Ömél­
tóságának felszólalását, aki nem a garanczia-rend- 
szerrel szemben foglalt állást, hanem csupán utalt 
annak nehézségeire. Nem árul el titkot, ha elmondja, 
hogy a minisztérium is foglalkozott a tervezet elő­
készítésénél ezzel a kérdéssel, de mégis el kellett 
térnie ettől az eszmétől, mert annyi nehézség tor­
nyosult elé — eltekintve attól, hogy a kamatgaran- 
czia rendszere nálunk meglehetősen diszkreditálva 
van — igaz, hogy nem teljesen indokoltan, mert a 
kamatgaranczia sokkal olcsóbb lenne, mint a mai 
rendszer. A maga részéről azt az impresszióját fe­
jezi ki, hogy nem sok reménye van abban a tekin­
tetben — legalább még ez idő szerint — hogy eleget 
tehessen a felmerült óhajoknak. Igen messzemenő 
és a kérdést uj megvilágításba helyező javaslatot 
tett Gerhardt Öméltósága a törzsrészvényekre vo- 
naotkozólag. Ezt a kérdést a felszólalás annyira 
megvilágította, hogy a legmelegebben óhajtja az 
eszmét felkarolni és a miniszter figyelmébe aján­
lani. Mert c javaslat megvalósításával a legodiózu- 
sabb részlete a viczinális ügynek lenne elhárítva 
és magában a törvényjavaslatban egy olyan nép­
szerű. Igazságos és méltányos rész kerülne bele, 
amely annak uj karaktert kölcsönöz. Ami Szabó 
Jenő miniszteri tanácsosnak a részvénytörlesztés 
biztosításának visszaható erővel való felruházása 
tekintetében felvetett kérdését illeti, nincsen egé­
szen tisztában, mert nem látja mindazokat a nehéz­
ségeket. amelyek felmerülhetnek ennek lényegére 
vonatkozólag. Annál kevésbbé, mert nem az intéző 
körökön, hanem a magánvállalkozókon fordul meg 
a dolog. Ebben a dologban tehát, legalább ma még. 
határozott álláspontot nem foglalhat el. Az idői 
előrehaladott voltára való tekintettel az ülést be­
zárja és annak folytatását holnap, délelőtt tiz órára 
tűzi ki.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK-
Közgyűlés Szabolcsmegyc ellen. Hajdú ' á: e- 

g.x c tors énj hatósága ina rendkívüli közgyűlést tar­
tott Szabolcsmegyc ismeretes c’szakitása ügyében.
A gyűlés Igen látogatott volt. Veszprém y főispán 
a gyűlést megnyitván, türelemre és önmérsékletre 
intette a megjelenteket. Ezután P á k o z d y Sándor 
főjegyző felolvasta Kovács Gyula alispán határo- 

I zati javaslatát, mely visszautasítja Szabolcsmegyc 
j erőszakoskodását és a leghatározottabb hangon til­

takozik szomszédmegye-terület foglalása ellen. Só­
in o s s y Béla böszörményi polgármester bejelenti, 
hogy városa megütközéssel fogadta Szabolcs me- 
lényletét. Hajdúböszörmény város közgyűlése nevé­
ben tiltakozását, rosszalásá* és visszautasítását fe­
jezi ki. Csohány László hajdúnánási polgármester 
Hánás város nevében megdöbbenésének ad kifejezést.
1 ó t ii János haiduszobos/'ói polgármester városa 
tiltakozó közgyűlési határozatát mutatja be. Farkas 
főjegyző Hajdudorog város megbízásából, Vesz- 
P r é in y István földbirtokos, vármegyei függetlenségi 
pártelnök Hajduliadluiz, Szabó László uradalmi fel- 
űgyc.ó it'glás község nevében bélyegzik meg és uta­
sítják vissza Szabolcs vármegye fondorkodását. 
Lengyel Imre kir. táblabiró abban látja a hajdú 
nép nagyságos erejét, hogy a vész pillanatában együtt 
van. Porcsalmy Gyula megbélyegzi Szabolcs- 
ntegye eljárását, Rásó Gyula felolvasása után dr. 
iijvárosi Szabó Lajos azt indítványozza, hogy ,a 
megyebeli képviselők szólittassanak fel a küzdelem­
hez való csatlakozásra. Kovács alispán lelkes fel­
szólalása után a bizottsági tagok tömege egyhan­
gúlag Szabolcsmegyc elszakitási törekvése ellen til­
takozott és Rákosi Viktor orsz. képviselőnek hálá­
ját és köszönetét fejezi ki, aki első volt a támadás

visszaverésében. Ugyancsak bizalmat szavaztak Kog 
vács Gyula alispánnak erélyes fellépéséért. Végül 
elhatározták, hogy nyolezszázezer korona költséggel 
uj vármegyei székházat építenek, amelynek fedezé­
sére két százalékos pótadót vetnek ki. Erős Lajost 
püspökké történt megválasztása alkalmából melegen 
üdvözölték.

A berlini vasúti szerencsétlenség
— A temetés előtt. —

Budapest, szeptember 23. ;

A berlini vasúti szerencsétlenség áldozatait 
jövő szerdán és csütörtökön fogják eltemetni. 
Tömeges eltakarításuk azért nem lehetséges," 
mert a halottak különféle felekezetüek voltak! 
A veszedelmesen sérültek közül legalább ketten 
meg fognak halni és pedig a harminczegy éves 
Klem m Ottó vonatkísérő és a húsz éves 
Mihl Eliza gépiró-leány. Mind a ketten igen 
komplikált csonttöréseket szenvedtek. A többi 
sérült állapotában tegnap némi javulás állott 
be. A vasúttársaság elküldte képviselőit a kór­
házakba, hogy a sérültek állapotáról tudakozód­
janak. Ezek a képviselők a halottak családjait 
is meglátogatták s ahol szükséges, ínségük eny­
hítésére pénzt osztottak ki.

A berlini templomokban a papok tegnapi 
hitszónoklatukban megemlékeztek a katasztrófa 
áldozatairól. Breitenbacli vasúti miniszter 
is meglátogatott tegnap néhány kórházat s 
minden egyes sebesültnek megtudakolta állapo­
tát. Majdnem az összes sebesültek eszméletü­
kön vannak. Mindegyiküknek átadták a császár 
részvétnyilatkozatának másolatát s azonkívül a 
meghalt áldozatok családtagjainak is átadtak 
róla egy-egy másolatot.

Most már egész határozottsággal megállapítot­
ták, hogy Schreiber lokomotivvezető és az 
címek segédkező We n d c okozták a katasztrófát. 
Wende maga megvallotta bűnösségét. Ennek az 
embernek az lett volna a kötelessége, hogy a vonat 
menése közben a jelzésre vigyázzon s beismerte, 
hogy ezt a múlt szombaton elfelejtette megtenni. 
Azzal mentegetödzik, hogy a vonat kissé késett s 
azt hitte, hogy gyorsabb menéssel behozhatja a ké­
sést. Schreiber lokomotivvezető azt adta elő, hogy 
lehetséges, hogy a dolog igy áll, de azt állítja, hogy 
néhány hét óta szédülés! rohamokban szenved s 
meg is mutatta azt az orvosi reczeptet, a melyet a 
szédülés ellen kapott Arra emlékszik, hogy Wende 
azt kiáltotta neki: „Az Istenért, mi történik?“ De 
az egész dologra nem tud határozottan visszaemlé­
kezni; lehetséges, hogy akkor is szédülési rohama 
volt és nem látta a jelzést.

A királyi vasutigazgatóság, a melynek felügye­
lete alá tartozik a magasvasut, határozottan kije­
lenti, hogy a magasvasut forgalmi berendezése ki­
tünően működött s hogy a katasztrófát csakis vala­
melyik lokomotivvezető okozhatta, aki nem ügyelt 
a jelzésre. A szerencsétlenség színhelyén tegnap 
egész nap a szakadó cső mellett is sok ezer 
ember tolongott és a rendőrségnek sok dolga volt, 
hogy a tömeget visszaszoríthassa. A magasvasutnak 
úgynevezett háromszög-sinjét helyreállították s a 
vonatok rendesen közlekednek ezen a ponton is, de 
a rendesnél sokkal lassabban és óvatosabban kell 
menniük. Általánosan föltűnt, hogy tegnap, noha 
vasárnap volt, a rendesnél sokkal kevesebben utaz­
tak a vasúton. Véglegesen megállapitották, hogy 
a katasztrófának tizenhat emberélet lett áldozata. 
Ezek családjai és a sebesültek részére igen nagy­
szabású segitő-akeziút fognak megindítani. A társa­
ság anyagi kára igen nagy, de még sokkal nagyobb 
lesz az az összeg, a melyet kénytelen lesz a hátra­
maradottak és a sebesültek számára fizetni. Ez az 
összeg mindenesetre tulib millió márkára fog rúgni.

A szerencsétlenség halottal a következők: Blass 
Kaethe, Gentes Elza, Gutlieim Leander, Heinrich 
Vilmos, Hohcisel kisasszony, Kelmtopf Ottó, Láng 
Richárd, Lövinsohn Bruno és Hugó, Marten Berta, 
Mikos József, Wendt Richárd, Schneider Emma és 
hét ismeretlen.

A súlyosan sebesültek: Bade Elza, Gregor 
György, Furtner Pál, Schurmann Vilmos, Klueppcr
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Kedd, szeptember 29.

Luiza Mária, Midii Elza, Deutscher Vilmos, Deutscher 
Klára, Röediger Elsbeth, Gizellias Károly, Klenom 
Ottó, Lindemann Károly, Bomborski György, Blech 
Elza és Gertrud, Wiebach Vilmos, Netze! Frigyes. A 
többi sebesülés könnyebb természetű.

A lezuhant kocsi egyik megmentett utasa a kö­
vetkezőket mondotta el a katasztrófáról:

Az első kocsiban voltam, amelyben kívülem 
körülbelül negyvenn foglaltak helyet. Többen a per- 
ronon állottak. Hirtelen nagy rázkódást éreztem, 
olyasfélét, mintha a kocsi hirtelen megállt volna. 
Kiáltozást és hangos jajkiáltást halottam. A kocsi 
egy perczig a levegőben függött, azután lezuhant a 
mélységbe. A pádról, amelyen ültem, az átellenes 
Padra s ott egy hölgyre estem. Gyorsan felugrottam 
s egy rudba kapaszkodtam s ezt addig tartottam, 
amig csak el nem vesztettem eszméletemet. Mikor 
ismét magamhoz tértem, csendes halottak és jajgató 
sebesültek között találtam magamat. Az üvegszilán­
kok és fadarabok teljesen elborítottak. A mentők be­
kötözték sebeimet s mivel ezek szerencsémre könnyű 
természetűek voltak, haza engedtek.

Ma délután helyreállították a magasvasut meg­
rongált pályáját és a vonatok ismét menetrend sze­
rint járnak, de a kocsik majdnem egészen üresek. A 
rendőrség most hallgatja ki a katasztrófa szemtanúit. 
A súlyosan sebesültek állapota is javult s noha 
egyik-másik áldozatnak kezét vagy lábát amputálni 
kell, az orvosok remélik, hogy valamennyi sebesült 
fel fog épülni.

A magasvasut katasztrófájának ma estig huszon­
egy halottja van, 'de az áldozatok száma még növe­
kedni fog, mert a különböző kórházakban ápolás 
alatt lévő súlyos sebesültek egynémelyike aligha fog 
életben maradni. A sebesültek száma összesen ötven. 
Még máig sem sikerült teljesen rendbehozni a meg­
rongált pályát.

A katasztrófa halottjai között van egy fiatal 
orvosnő, dr. Leien-Rosenthal asszony, akinek 
férje szintén orvos. Éppen egy betegéhez sietett s a 
magasvasutra szállott föl,, hogy hamarább érkezzék. 
Még élt a lezuhant vasúti kocsiban, a kórházba szál­
lították, ahol férje karjai között halt meg. Dr. Leien 
asszony egy magasrangu miniszteri tisztviselőnek a 
leánya. Alig kezdte meg az orvosi praxist, máris 
egyik keresett nőorvosa volt a német fővárosnak.

Mikor az emeletnyi magasságból az úttestre zu­
hant le az egyik vasúti kocsi s a nagy porfelhő el­
szállt, egy fiatal gimnazista feldúlt arczczal .futkosott 
a darabokra törött vaggon körül. Atyját és nővérét 
kereste, akik vele utaztak. A fiatal diák aztán eltűnt 
s még máig sem került meg. Atyja és húga meghalt.

Izvolszki Desioban.
Desio, szeptember 28. Izvolszki orosz kül­

ügyminiszter nejével cs Muraview nagykövettel 
4 óra 45 perezkor ideérkezett. A pályaudvaron 
az olasz külügyminiszter nejével, a hatóságok 
fejei és egyéb személyiségek fogadták. A mi­
dőn a vonat beérkezett, a zenekar az olasz és az 
orosz himnuszt játszotta. A két miniszter a höl­
gyekkel és Muraview nagykövettel a 1 ittoni- 
\ illába hajtattak, ahol a vendégek az estét töl­
tik. Az időjárás gyönyörű.

Közgazdasági táviratok.
Aewyork,

búza locobuza
szeptemberre 
deczemberre 

T engen szeptemberre 
deczemberre

Csikaró.
Búza szeptemberre

deczemberre 
'l p n g e r i szeptemberre

New-Vorlt, szept. 28. Gyapot New-Yorkban Helyben 
0 40 (<) 4u tegnap), gyapot októberre 9.01 (8 95),
gyapot deczemberre 8.77 <8.1 V, gyapot New-Udeansban 
he!vb 9‘/s ibVie), petroleum stanit withe Ncw-YorK- 
ban 8.00 (8.50.. petroleum Stand white Hiladelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Kaffined m Cases KUO (IO JO), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1 78).

Cslkagó, szeptember 28. (Zárlat.) Zsír Szeptern. 10.27 
(tegn. 10.22), zsír októberre 1027^ (tegnap i0.2„), sza­
lonna short clear, 10 37 (tegnap 1037), sertéshús októ­
berre 15.25 (leenao 15.25 ) •

szept. 28, szept. 26.
108 I04V*
100V4 1107'«
11)91/8 1 103/1
86 86
767b 77Vs

99« 4 100a|i
HXJ'/a 101 •/*
79«/b 791/4

bgyetbrtés

Petróleum-szállif ás Szerbiába,
Belgrőd, szeptember 28. (Saját tudósítónktól.) 

A jövedék-igazgatóság nemrégiben árlejtést irt ki 
petróleum-szállításra s a pályázatban öt ezég vett 
részt: egy orosz, egy román és három osztrák, ille­
tőleg magyar. Az ajánlatok fölbontásakor kiderült, 
hogy az ausztriai és magyarországi offertek a leg­
olcsóbbak. Nem lehetett tehát kétséges, hogy a 
szerb monopóliumok igazgatósága ez utóbbi ajánla­
tokat fogja elfogadni, annál is inkább, mert az ausz­
triai és magyarországi petróleum minőségre is mesz- 
sze felülmúlja az orosz és a román konkurrens ezé- 
gek ajánlatát. Ilyen körülmények között kiszivárgott 
a hír a kormányhoz közelálló körökből, hogy az 
orosz diplomáczia erős nyomást gyakorol a belgrádi 
kormányra az orosz ezég ajánlata érdekében és a 
szerb kabinet kínos helyzetben van. Rövidesen el 
fog válni, vájjon igazak-e a híresztelések s ki fog 
derülni az is, vallon tovább tart-e az osztrák és 
magyar áruk bojkottja, a melyet még a Pasics-kor- 
mány kiadott.

A kolera réme.
— Védekezés a kolera ellen. —

Budapest, szeptember 38.

Pétervárott, minden óvintézkedés daczára, 
a kolera egyre szedi áldozatait. A legutóbbi 
24 órában is az uj megbetegedések száma 263, 
a haláleseteké pedig 102. Már a többi városok­
ban ugy látszik, nem fordulnak elő megbetege­
dések, mert a tudósítások is hallgatnak. Ez a 
korán megtett óvintézkedések eredménye.

Hazánkban is és különösen fővárosunkban 
a legmesszebb menő óvintézkedéseket teszik 
meg a kolera esetleges terjedése ellen. A ko­
lera elleni védekezés ügyében ma délelőtt ankét 
volt a belügyminisztériumban.

Az értekezleten résztvettek az elnöklő belügy­
miniszteren kivül: Gróf Hadik János államtitkár, 
dr. Frank Ödön közegészségügyi felügyelő és dr. 
B é k é s s y Géza közegészségügyi felügyelő a bel­
ügyi kormány részéről, továbbá dr. Bárczy István 
főpolgármester, dr. Müller Kálmán kórházi igaz­
gató, dr. Magyarevits Mladen tiszti főorvos, 
"dr. Szabó Sándor tiszti föorvoshelyettes, Viola 
Imre tanácsnok, Heuffel Adolf középitési igazgató 
és dr. Bukorszky György, a fertőtlenítő intézet 
igazgatója a székesfőváros részéről. Az elnöklő bel­
ügyminiszter ismertette az értekezlet ezéiját, mire 
a főváros képviselői előterjesztették a kolera eilen 
szükséges óvóintézkedésekre vonatkozó javaslato­
kat. Közölték azonkívül az előzetesen tett intézke­
déseket és bemutatták az építendő barakkórházakra 
és szükséglakásokra vonatkozó terveket. E szerint 
épül a III. kerületben egy barakkőrház, ahová a 
kolerában megbetegedetteket fogják elhelyezni, azon­
kívül építenek az V., VI. és a IX. kerületben egy- 
egy szükséglakást, ahcl a 4*4erában megbetegedet­
tek hozzátartozóit fogják elhelyezni. Az értekezlet 
szükségesnek mondotta ezen óvintézkedések meg­
tételét és hozzájárult a főváros által előterjesztett ja­
vaslatokhoz, amelyeket konkrét javaslat formájában 
még holnap fognak felterjeszteni a belügyminisz­
terhez. A felmerülő költségeket a törvény érteimé­
ben a kincstár viseli. Egyidejűleg tárgyalás alá ke­
rült egy külön halottasház építésének a kérdése, 
amelyet a rákoskeresztúri temetőben fognak építeni. 
Az értekezlet folyamán szóba került a lapokban 
megjelent hir, amely szerint Berlinben elzárják a 
határt, nehogy a fertőzött vidékekről érkező utasok 
a kolerát behurezoliák. Ez a liir tévedésen alapul, 
mert .a drezdai konvenczió értelmében az országok 
határait nem lehet elzárni. Ami a kolera bellii rczolá- 
sának a mcggátlását illeti, erre nézve széleskörű 
kormányhatósági intézkedések történnek. Intézkedik 
a belügyi kormány abban az irányban is, hogy a 
határállomásokon a gyanús vidékekről érkező uta­
sok megvizsgáltassanak.

Az 1. kerületi választmány c hó 27-ikj ülésén 
Telkes Aladár napirend előtti felszólalásban fog­
lalkozott azokkal az intézkedésekkel, melyeket a 
hatóságok a kolerajárvány behtirczolásának megaka­
dályozása érdekében és esetleges fellépése esetére 
eddig teltek. A kerületi választmány ez alkalomból

j a közegészség! állapotok borzalmasak. Éppen ezért 
felterjesztést intéz a tanácshoz ezen lakások kitin* 
tése és elegendő ni szükséglakás gyors felépíttetése 
iránt. Ugyancsak nagy veszedelemnek látja a vá­
lasztmány a.budai vízvezetéki víznek folytonos rosz- 
szabbulását, ami onnan van, mert a budai régi vizmü 
sztvókutai eliszapolódtak és a növekvő fogyasztás 
okozta csökkenő nyomás a csövek eliszapolódását 
is elősegíti. A veszedelmet fokozza az is, hogy oly 
helyeken, hol vízvezeték nincs, a lakosság még az 
eltiltott kutakból is kénytplen ivó vízszükségletét fe­
dezni.

Pétervárról jelentik éjjel: Öt nap óta nem emel­
kedik a kolerabetegek száma, de a lakosság körében 
nem csillapul az izgatottság. Szombaton történt, 
hogy Nestorova színésznő a piacztérrol a város köz-

Hfontjába igyekezett s amint az utón haladt, egy ko- 
erás beteg közelébe ért, akin erőt vett a hányás, 

mire a színésznő elővette kézitáskájából a karbolos- 
üveget és meglocsolta magát. Nagy néptömeg cső­
dült össze a beteg körül s amikor a sokaság meg­
érezte a karból szagát, dühösen megrohanta a szí­
nésznőt s bizonyára meglinchelik, ha egy kocsis ha­
mar bele nem ülteti kocsijába és gyorsan a lovak 
közé nem csapkod. A birodalmi duma palotájában 
megbetegedett a portás gyermeke. A vasútállomá­
son az e! nem szállított és ki nem váltott gyümölcs- 
szállitmányokat elárverezik, a romlott gyümölcsöt 
pedig vízbe dobják, vagy a szemétlerakodó telepre 
viszik. Tegnapelőtt egy munkás megbetegedett ko­
lerában s bebizonyosodott, hogy a szerencsétlen a 
szemétlerakodó helyen jóllakott szilvával. Sok mun« 
kás megbetegedett az árverésen vásárolt diny- 
nyéktől.

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát futja 

az „E g y e t é r t é s“, a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét. • ■ —

Az a hosszú ut, melyet a független- 
j ségi és negyvennyolezas eszmék tör-
I hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­

nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
I az eredmények, amelyeket elért, iga-
I zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt
; nemcsak Magyarország önállóságának

leghevesebb előharezosa, hanem ennek 
a ha rcyyyggy^ebb. tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövő zsinór- 

j mértéke. S ahogy a múltban, ugy a jö-
■ vőben is pillanatig sem szűnünk meg
I szakadatlanul munkálkodni önálló álla-
1 miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi-
i heniink a nagy negyvennyolezas esz­

mék kivívásában.
Az Egyetértés hírszolgálata 

elsőrangú, mert ugy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták írják, rovataink bővek és válto­
zatosak, közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az Egyetértés mind e kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szére- 

I tetet a jövőben fokozott mértékben 
i fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „E g y e t é r t é s V a-
megállapitolta, hogy ugy az 1 kér. szükséglakások- i r n a p j a“ czimii, gyönyörűen ki­
hall, valamint a Eehdrvári-uti téglagyári lakásokban állított mellékletet is megkapják vasár-
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naponkint. Nyolcz oldalas, számos re- 
produkczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kül- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra í , 2 kor. 40 fill. 
Negyedévre 2;|> 7 kor. — H1L
Félévre ífm* 14 kor. — fill
Egész évre. .28 kor. — nu.
^ Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessiik tovább.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, szeptember 29. — Hóm. 

kát.-5 Mihály fóacgy, — Prof,: Mihály. — GSrflg-orosz: szept. 
16. Jozafát. — Zsidó i Tisri 4. — A nap kél reggel 5 óra 
66 pérczkor, nyugszik d. u. 5 óra 41 perczkor. — A hold 
kél reggel 9 óra 43 perózbor, nyugszik d, u. 7 óra 10 
perezttör.

A közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2 óláig. — A 
kereskedelmi államtitkár fogad 4 órakor Lóverseny d. u, 
egynegyed 3 órakor.

A Nemzeti Szalon ósti tárlata nyitva. Belépő-dij 1 ko­
rona. — A Józsa Károly kiállítása a Könyves Kálmán Nagy- 
mezÓ-utczai szalonjában nyitva egész nap. — őszi gyümölcs- 
kiáDttás az Iparcsamokban nyitva egész nap. — Nemzeti Mú­
zeum régiségtára nyitva. — A Szépművészeti Mnzeuro nyitva.
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
nyitva. —•■ A Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. —- A Történelmi Képcsarnok nyitva. — 
A földtani intézet muzenma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Szécbenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
mnzeum nyitva. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzenm zárva. — A fővárosi könyvtár nyitva.
— Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi könyv­
tár nyitva, — A többi múzeumok és nyilvános könyvtárak 
zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és nyilvános 
könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyílva.

— Személyi hírek'. L'ipót bajor herczeg ma 
délután három óra 38 perczkor Budapestről Gödöl­
lőre érkezett. A pályaudvarról szarvascserkészetre 
Szentkirályra hajtatott. — Kohl Medárd püspök 
bérmautja alkalmából Selmeczbányára érkezett.

— Károly király betegsége. Károly román ki­
rály állapota nem javult. Tegnap a városban riasztó 
hírek terjedtek el, amelyeket félhivatalosan megezá- 
foltak. A király nagyon gyönge s alig tud táplál­
kozni. Beszélik, hogy Berlinből egy nagynevű orvos­
tanárt hívtak meg a királyhoz.

— A bolgár feledetem elutazása Becsből, Eer- 
dinánd bolgár ieicdelem, aki két napig tartózkodott 
Bécsben, vasárnap este háromnegyed nyolcz óra­
kor Poprádielkára utazott. Neje és gyermekei még 
egy ideig Bécsben maradnak.

— József föherczeg Idegen rendjele. A király 
megengedte, hogy József föherczeg ezredes, a 79. 
honvéd-gyalogdandár paransnoka, az angol királyi 
Victoria-rend nagykeresztiét elfogadhassa és visel­
hesse.

— Változások a tábornoki karban. Bécsi katonai 
körökből jelentik, hogy őszszel nagy változások lesz­
nek a tábornoki karban. Befejezett dolog, hogy gróf 
Uxkiill-Ghyllenband csapatfőfelügyelő, budapesti pa­
rancsnokló tábornok és hadtestparancsnok megválik 
állásától. Utódául báró Steininger táborszernagyot és 
gróf Auersperg lovassági tábornokot emlegetik. Meg­
válnak továbbá a tényleges szolgálattól: Schwitzer 
lovag táborszernagy, Latscher táborszernagy, a 
volt osztrák honvédelmi miniszter, Pino lovag tá­
borszernagy és Pott altábornagy, aki a legutóbbi 
nagy hadgyakorlatokon egy kombinált hadtestet ve­
zényelt meglehetős balszerencsével, amennyiben olyan 
helyzetbe került, hogy bízvást cl lehetett volna őt 
fogni. A megüresedő hadtestparancsnokságokra a kö­
vetkező altábornagyok számíthatnak: Rummer, Jilm 
lovag és Schödler, a csapatföfelügyelői állásra pedig 
jaz egyetlen jelölt báró CzíhuiM táborszernagy.

i— Ä spanyol királyi pár budapesti látogatása,
A" spanyol királyi pár budapesti tartózkodásának hi­
vatalos programmia már véglegesen meg van álla­
pítva. E szerint Alfonz spanyol király és Ena 
Viktória spanyol királyné udvari különvonaton, 
amely szeptember 30-án éjjel 11 órakor indul el 
Münchenből, október 1-én délután érkeznek Buda, 
pestre. Fogadtatásukra a nyugati pályaudvaron 
megjelennek ő felsége a király, a Budapesten időző 
főherczegek és főherczegnők, gróf U e x k ü 11 - 
Ghyilenband hadtestparancsnok, Burányi al­
tábornagy városparancsnok, F ü I e p p Kálmán fő­
polgár mester, dr. Bárczy István polgármes­
ter és dr. Boda Dezső főkapitány; azonkívül fel­
állítanak a pályaudvaron egy diszszázadot zenével, 
a helyőrség pedig azokon az útvonalakon fog sorfa­
lat állani, amelyeken a királyi vendégek elhaladnak’. 
A budai királyi várpalotában Montenuovo her­
czeg második főudvarmester, gróf A p p o n y i La­
jos magyarországi udvarnagy, dr. W e k e r 1 e Sán­
dor és báró Beck miniszterelnökök, a magyar ki­
rályi, valamint a közös miniszterek, a zászlósurak, 
báró F e 1 é r v á r y Géza darabonttestőrkapitány, 
báró Bolfras főhadsegéd, valamint Apponyi 
Lajos grófné szül. Scherr-Thoss Margit grófnő 
palotahölgy jelennek meg a fogadáson. Esti hat óra­
kor családi ebéd lesz, 9 órakor pedig megtartják a 
bált az udvarnál, mely ezúttal először lesz az ui 
bálteremben. Pénteken déli fél egy órakor a spanyol 
király megszemléli Budapesten helyőrségen lévő ez­
redét, a cs. és kir. 38, számú gyalogezredet és részt- 
vesz a tisztikar által rendezett déjetineren; a spa­
nyol királyné ezalatt családi déjeuneren lesz Jó­
zsef főherczegnél és Auguszta főherczegasz- 
szonynál. Este hét órakor a királyi várpalota szer­
tartási termében udvari diszebéd lesz, 9 órakor pe­
dig gróf Karátsonyi Jenő rendez krisztinavárosi 
palotájában bált. Szombaton délben fél két órakor 
déieuner dinatoir lesz az udvarnál, délután négy óra­
kor pedig a királyi vendégek a nyugati pályaudvar­
ról Drezdába utaznak. —- Ferencz Ferdinánd 
trónörökös csütörtökön, október 1-én Budapestre ér­
kezik és a spanyol királyi pár látogatása előtt itt 
fog tartózkodni.

— A román trónörökös vonatát megdobál- 
j ták. A Déváról Zám felé menő gyorsvonat ellen, 

amelyen a román trónörökös utazott, merényle­
tet követtek el. Egy ismeretlen ember ötkilós 
kődarabot dobott a vonatra, amely a trónörökös 
melle, az ülésre zuhant. A közeli őrház baktere 
látta a parasztruhás merénylőt s üldözte is, de 
a paraszt az erdőben elmenekült. A csendőrség 
keresi.

— Roosevelt fia. A közelmúlt napokban hirt ad­
tunk arról, hogy Roosevelt Tivadarnak, az 
Egyesült Államok elnökének fia, ifi. Roosevelt Tiva­
dar kereskedősegéd lett. Az első tudósítás még nem 
adott hirt arról, hogy milyen kereskedésben vállalt 
alkalmazást az elnök fia. Most Berlinen át az a 
távirati tudósítás érkezik Newyorkból, hogy az ifin 
Roosevelt egy Szőnyeggyár alkalmazottja lett.

— Török miniszter Szegeden. Előkelő és érde­
kes vendége volt Szegednek: M. Azariani ef- 
fendi a török szultán meghatalmazott minisztere, a 
belgrádi török nagykövetség vezetője. Konstantiná­
polyból lövet Belgrádba utazott, hogy ott megbízó­
levelét a szerb királynak bemutassa. Az államvas­
utak szegedi üzletvezetőségének egyik főfelügyelőié, 
Erdélyi Béla megkérte a minisztert, hogy a várost 
tekintse meg. A török miniszter szívesen eleget tett 
a felhívásnak. Látogatást tett többek közt a kultúr­
palotában, melynek gyűjteményei a rokonszenves, 
európai műveltségű látogatót fölötte érdekelték. 
Megnézte Erzsébet királyné szobrát s felemlítette, 
hogy a boldogult királynét egy korfui idözésc alatt 
alkalma volt látni. Mikor Kossuth Lajos szobrához 
értek, a miniszter mély kegyelettel és tisztelettel 
megemelte kalapját és igen szívesen hallgatta kísé­
rőinek magyarázatát Kossuthról, akiről — mint mon­
dotta — már eddig is sokat olvasott. A miniszternek 
Szeged nagyon megtetszett s dicsérőleg nyilatkozott 
a város szépségéről. M. Azariani a Szeged-rókusi 
állomásról 5 óra után tovább utazott Szabadkán 
keresztül Belgrádba.

— Lenkei Hedvig családi öröme. Lenkei Hed­
vignek, a Nemzeti Színház tagjának, ki László 
Ferencz építési váltakozó neje, ma kis leánya szü­
letett,

— Kinevezés. A király dr. Hajós Béla köz­
egészségügyi felügyelőt főfelügyelővé nevezte ki.

— A dalai láma. Ma érkezett Pekingbe négy. 
száz kísérőiével a dalai láma, akit a pályaudvaron 
a császári ház minisztere, a császári kiséret tagjai, 
magasrangu láma-papok és zenével kivonult katona- 
Ság fogadott és a sárga-templomba kisért. A napoki 
ban fogja a császár kihallgatáson fogadni a dalai 
lámát, akinek tiszteletére állami bankettet rendezi 
nek. A dalai láma több hónapig marad ott.

— Uj alkalmazások az egyelem orvosi karán. A' 
mostani tanévben a következő ui alkalmazások foga< 
natosittattak az egy.tem orvosi karán: Az I. számi 
anatómiai intézethez: dr. Rejtő Sándor, Auguszt 
Jenő, Györgyi Sándor és Kőnek Sándor díjtalan gya.' 
kornokoknak. A II. számú anatómiai intézethez! 
Melkovics Rezső díjas és Lehel Sándor díjtalan gya­
kornokoknak. Az élettani intézethez: dr. Kőrössy 
Kornél első tanársegédnek, Roska János díjas gya­
kornoknak. Selegián János és Erdélyi Pál díjtalan 
gyakornokoknak. Az I. számú kórboneztani intézet­
hez: dr. Kovács József második tanársegédnek, dr, 
Htittl Tivadar és Báron Sándor díjas. Kerekes László 
Melha Armand és Suszter Gyula díjtalan gyakorno­
koknak. A II. számú kórboneztani intézethez: dr, 
Goldzieher Miksa első és dr. Bókay Zoltán második 
tanársegédnek, dr. Ángyán János és dr. Pertik Ta- 
más díjas, Kaiiedey Lajos, Neuber Ernő és dr. Szé- 
nássy József díjtalan gyakornokoknak. A .gyógyszer 
tani intézethez dr. Mansfeld Géza első tanársegéd­
nek A bakteriológiai intézethez: Gozony Lajos díjas 
gyakornoknak. A II. számú belklinikához dr. Tornai 
József és dr. Kolbinger János díjas gyakornokoknak 
Az I. számú belklinikához: Verebély Tibor első és 
Faykiss Ferencz második tanársegédnek, dr. Cza- 
balay Béla díjas gyakornoknak és dr. Hurzbacher 
Sándor díjtalan mütőnövendéknek. Az I. számú nő! 
klinikához: Bogdánovics Miklós díjtalan tanársegéd* 
nek. A II. számú női klinikához: dr. Heller Pál díjta­
lan gyakornoknak. A szemklinikához: dr. Herzfeld 
Karola dijas gyakornoknak. A közegészségtani inté- 
zethez: Dienes Lajos díjtalan gyakornoknak. A tör­
vényszéki orvostani intézethez: Róth Pál dijas és 
Gluzek Ferencz díjtalan gyakornoknak. A gyermek- 
klini.kához: dr. Koós Aurél tanársegédnek. Az ideg- 
klimkához: dr. Eisler József dijas és dr. Csikv Jó­
zsef díjtalan gyakornokoknak. A bőrkőrtani intézet- 
hez: dr. Kollarits Béla tanársegédnek, Hlatky Tiva-i 
dar díjas, Neuber Ede és dr. Csesznák Margit díjta­
lan gyakornokoknak.

— Szentlrmay Elemér betegsége. Szentirmay
Elemér az országos hirii dalköltő állapota ma dél­
után válságosra fordult. Kezelő orvosa, dr. Eötvös 
József, kijelentette, hogy a nagybeteg állapota re­
ménytelen. Népszinház-utcza 44. számú házban lévő 
lakásán fekszik a haldokló dalköltő, kinek állapota 
iránt általános és mély részvét nyilvánul.

— Toselliné mégis válni akar. Sokszor föl­
merült már a hir, de mindannyiszor megczáíol- 
tak, hogy Toselliné, Szászország egykori 
tronorökösnője, a sokszerelmü, válni akar a fér­
jétől. Most megint fölmerül a hir, valószínűleg 
megint czáfolgatni fogják, de azért bizonyára 
néni egészen komolyság nélkül való, mert Luj­
záról sohasem lehet tudni, hogy szerelem dol­
gában hogyan áll. Megírtuk, hogy Constanzá- 
ban villát vásárolt s állandóan a Boden-tó mel­
lett akar lakni. Ezt a birtokvásárlást összefüg­
gésbe hozzák azzal, hogy válni akár. Hir szt* 
mit az ügy elintézését ezúttal Wölfling Li- 
pót. Toselliné bátyja vállalta magára. Wölfling 
Lipot már hosszabb idő óta tárgyalásokat foly­
tatott Tosellinével, hogy ez utóbbi a válásba 
beleegyezzék. A tárgyalások azonban nem jár­
tak sikerrel, Toselli ugyanis hallani sem akar a 
válásról, de különösen ahhoz ragaszkodik, hogy 
az esetleges válás esetén gyermeke nála marad­
jon. A válás keresztülvitele nehézségekbe ütkö­
zik, sőt Montignoso grófnő ügyvédje is azt ál­
lítja, hogy az eddig felhozott okok1 elégtelenek 
a válás kimondására. Ez csak akkor történhet­
nék meg, ha Toselliné beváltaná, hogy bűnös. 
Erre azonban a grófnő nem hajlandó, mert első 
sorban nem felelne meg a valóságnak, másod­
sorban pedig újból olyan híresztelésekre szol­
gáltatna alapot, amilyenek ellen csak legutóbb 
is élénken tiltakozott. Toselliné kijelentette, 
hogy reá nézve lehetetlenség, hogy továbbra is 
férje mellett éljen. A korkülönbségen kívül álta­
lános világnézetük eltérő volta is lehetetlenné 
teszi azt. Azonkívül Toselli féltékeny ter­
mészet (i és ez a rossz tulajdonsága napról- 
nupra jobban fokozódik és minthogy teljesen 
alaptalan, a békés együttélést már önmagában 
is kizárja. Toselli viselkedése szintén olyan, 
hogy az a korábbi trónörökösné személyiségét 
liosszabb időre nem kötheti le.

í o '
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- Frigyes föherczcg Gráczban. Frigyes fő 
herczeg Gráczban ma délelőtt röviddel 10 óra után 
gróf Clary helytartó és gróf St. Quentin föudvar. 
mester kíséretében automobillal a kiállításra ment 
ahol a közönség lelkesen üdvözölte. Miután a főher’ 
czeg megszólítással tüntette ki a fogadására megje- 
lent személyiségeket, a kiállítás főtermébe ment 
Frigyes föherczcg délután %2 órakor elhagyta a 
kiállítást es gróf St. Queutin főudvarmester kisére 
tőben a Burgba ment, ahol gróf Ciary-Aldringen és 
neje tiszteletére dejeunert adtak. - Frigyes főher- 
czeg ma este az Elefánt-szállóban ebédet adott, 
melyre a többek közt hivatalosak voltak 'a hely­
tartó, a hadtestparancsnok, a tartományi főnök,' a 
polgármester, stb. liz órakor a főherczeg felkelt 
az asztaltól és barátságos búcsú után Becsbe uta­
zott vissza.
, ~ A sPanyol király utazása. Alfonz király
párisi tartózkodása alkalmával Clemenceau mi­
niszterelnökkel, Allen des A lázár spanyol 
külügyminiszterrel és Pich on franczia külügy­
miniszterrel magánbeszélgetéseket folytatott. A sna- 
nj ol kirah i par a spanyol követségen regelizctt. 
A reggelin Clemenceau és Pichon miniszterek is 
resztvettek. A megbeszélések folyamán konstatál­
ták, hogy a Marokkóra vonatkozó nézetek meg­
egyeznek. Parisból a spanyol királyi pár Münchenbe 
utazott.

Münchenben a spanyol királyi pár fogadására a 
-pályaudvaron megjelentek Luitpold régens-herczeg 
a királyi ház valamennyi herczegével, valamint La­
jos herczeg neje, a miniszterek és a hatóságok fejei. 
A királyi párhoz beosztott kamarások Ausburgig 
utaztak a felségek elé. Röviddel délelőtt fél 11 óra- 
elött a spanyol királyi párt vivő vonat berobogott a 
pályaudvarra, miközben a kivezényeit diszszázad a 
■spanyol himnuszt játszotta. Alfonz király, aki bajor 
tüzérségi egyenruhában és Luitpold régens-herczeg, 
aki spanyol tüzérségi egyenruhában volt, szívélye­
sen üdvözölték egymást. Szintúgy a spanyol királyné 
és Lajos herczegné. mire a többi tisztek üdvözölték 
a királyi párt. Alfonz király és Luitpold régens-her­
czeg elleptek a felállított diszszázad előtt. A diszin- 
buló elhangzása és a kiséret, valamint az összes meg­
jelentek bemutatása után a király a régens-herczeg- 
gei, a királyné pedig a régens herczegnével hatio- 
gatu díszkocsin, lovas diszszázadtól kisérve, a királyi 
palotába hajtattak, ahol valamennyi herczegnő együt­
tesen fogadta a királyi párt. Ideérkezve, a régens- 
herczeg Alfonz királynak a katonai érdemrend nagy- 
keresztjét adományozta, tűig Lajos herczegné a 
Terézia-rendet nyújtotta át.

Mária Krisztina spanyol anyakirályné itta a 
salzburgi gyorsvonattal Bécsbe utazott. A pályaud­
varon Lajos Ferdinánd herczeg és családin, Alfonz 
herczeg és neje, Klára herczegnő, a berlini spanyol 
nagykövetség tagjai, az osztrák-magyar követ és a 
müncheni spanyol kolónia több tagja jelent meg btt- 
csuvétel czéljából.

— Nemzetközi távíró- és telefonkongresszus. A
nemzetközi táviró- és telefonadminisztrdeziók kon­
gresszusa ma délelőtt folytatta szombaton megsza­
kított tanácskozásait a magyar mérnök- és építész- 
egylet helyiségeiben. A tegnapi nap folyamán a kon­
gresszus tagjai délelőtt Zipcrnovszky Károly 
műegyetemi tanár laboratóriumát és az ui műegye­
tem építkezését, délután csoportokra oszolva Buda­
pest és környékének kiránduló helyeit tekintették 
meg. A mai Illésen, amelyet délelőtt tiz órakor nyi­
tottak meg, Kolozsvári' Andor műszaki főigaz­
gató, a kongresszus elnöke és O'Meara főmérnök 
fAnglia), a kongresszus alelnökc elnököltek. Min­
denekelőtt folytatták és befejezték a szombati ülé­
sen előadott tárgyak felett folytatott diskussziókat, 
aztán pedig Outi z m a n n (Németország) tr.rtott 
előadást több előfizetőnek egy telefonvezetékre való 
kapcsolásáról. Utána Hollós József műszaki taná­
csos értekezett a hosszú vonalakon a közbenső ál­
lomások kizárásával való direkt beszélgetés lehető­
ségének módozatairól. Mindkét előadást élénk iigye- 
lemme! kísérték és nagy tetszéssel fogadtak.

— Gyilkos feleség és Hu. S z a b ó Sándor nyír- j 
gebei földművest, aki családjával rossz viszonyban 
élt, felesége és fia megölte \ gyilkosokat letartóz­
tatták.

EGYETÉRTÉS
■— Zeppelin és Vilmos császár. Vilmos császár 

legközelebb meg fogja látogatni gróf Zeppelint.
* Imre ViW ,m''c'Kör vándorgyűlése. A Szent
£ A Lart0tla a vándorgyűlését Kalo-
irim n ■ •d°,r^yu és tagiai szombaton délután kii- 
onvouatta' indultak Kalocsára. A városka kiváló
lSSáe,ióetlnel f°fdta a nasyobbrészt egyetemi 

József k«L °r?,g0kat Az ál,omáson Csernyus 
akik Lo- 8t f0,egyzö üdvözölte az érkezőket, 
vomlmb a” n-egyfS SOrban- a kör Oszlója alatt be-
érséki nk,|ar-uar0Sbí!’ aZ 6rseki rezidenczia elé. Az 
erseki palotában a kör elnöksége nevében Németh
old dmLC n0k ud.v,ozö,tc V á r o s s y Gyula érseket, 
aki meleg szavakkal köszöntötte a vándorgyűlés 
tagjait. .Vasárnap reggel ünnepélyes Ven! Sancte 

olt az erseki székesegyházban. A szentmisét Vá- 
™,s,sy ;jyula ersek mondotta fényes püspöki segéd- 
íettel. Az Evangélium alatt Prohászka Ottokár 
székesfehérvári püspök tartott gyönyörű szentbe­
szedet, melyben vallásosságra buzdította az ifjú­
ságot. A szentmise végeztével az összes résztvevők 
a Stefániámig zenekar vezetése mellett a jezsuiták 
főgimnáziumába vonultak, melynek földiszitett ud­
varán délelőtt 11 órakor kezdetét vette a tulajdon­
kénéin diszünnepély. A gimnázium díszterme zsúfo­
lásig megtelt előkelő közönséggel. Az ünnepély a 
tanítóképző növendékeiből és a városi zenekedve- 
lökből alakított zenekar nyitányával kezdődött, maid 
Várossy Gyula érsek tartott lendületes megnyitó- 
beszédet, melyben a pápát magasztalta s az iránta 
való szeretetre buzdította az ifjúságot. Schöner Fe- 
rencz Szent Imre ódájának clszavalása után a zene­
kar egy_ Becthoven-szimfőiiiát adott elő, majd gróf 
Zichy János országgyűlési képviselő mondott szép 
ünnepi beszédet. Ezután Szabady László szavalta el 
Szcpcssy Lászlónak és Demény Dezsőnek „Szent 
lmrc_ sírja“ czimii sikerült melodrámáját. Haász 
Aladar, a kör alelnökc a Szent Imre-Kör évi mun­
kásságáról számolt be, majd dr. Glattfelder Gyula, 
a kör tb. elnöke mondott igen szép záróbeszédet. 
Huber „Király-induló“-jának előadása után "az ün­
nepély véget ért. Délután 2 órakor Várossy Gyula 
érsek vendégül látta a kör tagjait a Katolikus Le- 
géiiyegycsület és a Magyar Király-szálló termeiben.
A harmadik fogás után Várossy Gyula érsek a pá­
pára ürítette poharát. Gulner Gyula pestmegyei fő­
ispán a Szent Imre-Kör tagjait köszöntötte fel. Még 
Kiss János egyetemi tanár, Latinovics Pál volt fő­
ispán, gróf Zichy János országgyűlési képviselő, 
Glattfelder Gyula és még mások mondottak tartal­
mas felköszöntőket. Délután öt órakor a főgimnázium 
ifjúsága sikerült szinielöadást és hangversenyt ren­
dezett. Az este beálltával a Szent Imre-Kör ifjúsága 
fáklyásmenetben vonult az érseki rezidenczia elé, 
hol Németh József, a kör elnöke meleg szavak­
kal megköszönte Várossy Gyula érsek vendégszere­
tetét, amelylyel a vándorgyűlés tagjait fogadta. Este 
kilencz órakor a kalocsai kaszinó nyári helyiségé­
ben tánczestély volt, mely a hajnali órákig tartott.
Az estén mindvégig igen vidám volt a hangulat. A 
vándorgyűlés tagjai ma reggel 5 óra 10 perczkor 
utaztak vissza a fővárosba.

— Csávolszky Lajosué meghalt. Egy kiváló ma­
gyar asszony gyászos elhunytáról kell hirt adnunk. 
Csávolszky Lajosué, Csávolszky Lajos volt or­
szággyűlési képviselő felesége halt meg ma dél­
előtt a Herzel-fcle szanatóriumban. Az úrnő csak 
rövid ideig volt beteg. Négy nap előtt jelentkezett 
a szanatóriumban, ahol állapota rohamosan rosz- 
szabbodott. Gyötrelmeitől ma délelőtt váltotta meg 
a halál. Akik ismerték Csávolszky Lajosnét, tudják, 
mily igazán nagy lélek vált meg most az élettől. 
Előkelő gondolkozása, müveit, úgy lelki, mint 
egyéni tulajdonságaira nézve kiváló úri asszony volt, 
aki a társaságban a legmesszebbmenő rokonszenv- 
nck és tiszteletnek örvendett A halott földi ma­
radványait c hó 30-án délután 4 órakor temetik a 
Kerepesi temető halottas házából.

— Száz bomba. Tifliszben, mint onnan je­
lentik, nagy földalatti fegyver- és bombaraktárt 
fedezett föl a rendőrség. A rejtett helyiségben 
száz kész bomba volt. Lejárója a földszint egyik 
szobájának a kályhájából nyílt, a kályha hátában 
ajtó volt, amelyen egy ember kényelmesen be­
lephetett, azután tizenhét lépcsőn lejutott egy 
hat méter hosszú folyosóra, amelyről a tulaj­
donképpeni raktárhelyiség ajtaja nyílt. A letar­
tóztatott egyénekről nem szól a tát irat.

— A Lasker—Tarrasch-mérkvzés. Münchenből 
jelentik lapunknak: A világbajnokságért folyó match 
mai tizenötödik játszmájában dr. Lasker ismét ve- 
zercsei-megnyitást kezdett, amit ellenfele elfogadott.
\ játék folyamán Lasker egy gyalogra tett szert. dr. 
Tarrasch állása azonban olyan, hogy sok remis-kilá­
tásai vannak. A játszma a 45. lépésnél függőben ma­
radt és csak holnap folytatják. A match jelenlegi ál­
lása: dr. Laskci 7, dr. Tarrasch 3, remis 4

— A pápai nunczius Budapesten. L'a Granit« 
di Belle Monte pápai nunczius, titkárjával 
Franciscus Rosti Stockhalber a 7 órai bécsi vonattal 
Budapestre érkezett és a Pannónia-szállóban szállt 
meg.

— Gyűlés a vasárnapi munkaszünet tárgyában.
Impozáns nagygyűlésre jöttek össze vasárnap dél­
előtt Budapesten az ország minden részéből a ke­
reskedelmi alkalmazottak és a magántisztviselők ez­
rei, hogy kifejezzék tiltakozásukat a vasárnapi 
munkaszünetröl szóló törvénytervezet ellen. Pfei- 
f e r Sándor elnökölt a kongresszuson, amely egy­
értelmű határozottsággal kelt ki a törvénytervezet 
rendelkezései ellen. Ha ez a javaslat törvényerőre 
emelkedik, a magánalkalmazottak százezrei vesztik 
el vasárnapi pihenőjüket és a vasárnapi munkaszü­
netért évtizedek óta folyó küzdelem minden ered­
ménye kárba vész egy csapásra. A gyűlés szónokai 
rendkívül elkeseredetten szólották a tervről. Hatá­
rozati javaslatot fogadtak el, amely kimondja, hogy 
a kereskedelmi alkalmazottak és a magántisztvise­
lők elítélik a vasárnapi munkaszünet eltörlésére irá­
nyuló törvényjavaslatot és visszavonhatatlanul kö­
vetelik a teljes vasárnapi szünetet. A kongresszus 
határozatát monstre-küldöttség fogja átnyújtani a 
kereskedelmi miniszternek".

— A választól jog ellopott aktái. A rendőri saj­
tóiroda jelenti: A központi statisztikai hivatal által 
készített s a Népszavában megjelent statisztikai ki­
mutatások tárgyában a rendőrség nyomozást indj- 
tott annak a kiderítésére, hogy ezek az adatok mint 
kerültek az említett laphoz. Ennek eredményekép 
közli a rendőrség, hogy tisztviselő, állami alkalma­
zott bűnös visszaéléséről szó sem lehet. A központi 
statisztikai hivatal a Népszavában megjelent sta­
tisztikai adatokat sokszorosításra átadta a Károlyi 
György nyomdának, hol minden valószínűség sze­
rint titokban egy-két példánynyal többet készítettek 
a nyomdászok és ezeket eljuttatták a Népszavához.

— Az asztalosscgédek kizárása. A budapesti 
asztalosmesterek szövetsége a következő felhívást' 
bocsátotta ki a segédekhez:

A Budapesti Asztalosmesterek Szövetsége a. 
szakszervezet által — az 1905. évi szerződés meg­
szegésével — rendezett bojkottok folytán kényte­
len volt ezt a szerződést múlt hónap 21-én érvéii3'- 
telennek nyilvánítani és a bojkottált kartársak vé-' 
delmére az összes asztalossegédeket kizárni. A ki- ■ 
zárás azóta változatlan szilárdsággal áll fenn. Mint­
hogy azonban tudomásunk van róla, hogy a segédek 
józanabb része máris elitéli a szakszervezet terro­
rizmusát, melylyel a dolgozni kívánó munkásokat 
kenyerüktől fosztja meg: minthogy továbbá a boj­
kottált miihelyek egy részében már teljes mérvben, 
más részében pedig részleg a segédek uira mun­
kába állottak a Szövetség feltételei mellett: elhatá­
rozta a Szövetség, hogy mindazokat a segédeket, 
kik a mesterek által a tartós béke érdekében fel­
állított jogos és méltányos föltételeket elfogadják, 
a régi munkabér és munkaidő mellett visszafogadja 
és nekik munkát juttat. A dolgozni akaró munkások 
jelentkezhetenek a Budapesti Asztalosmesterek Szö­
vetsége munkaközvetítőiében (VIII.. Bérkocsis-utcza 
12. sz.), mely elsősorban a bojkottéit mesterek ré­
szére. azontul pedig a segédek szabad választása' 
szerint közvetít munkát.

— Házasságok. Rohn József paedagogiumi ta­
nár és neje. szül. Heim Etel bájos leányát, Etelkát, 
eljegyezte Laszczik Ernő tanitóljépző-intézeti tanár.

F fi I ö p Sándor Miskolczról eliegs'czte J ó n a p 
Lénkét Szikszóról.

S z á v o s 7. t Zoltán Zimav Pistikével október 
hó 3-án Jézus Szt. Szive templomában tartja eskü-' 
vöjét.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29.. I. em. szerezhetők be. Nagv ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Csöndélet a külvárosban. A párisi apache­
töt télietekhez hasonlít az a hir, amelyet ma jelent a 
rendőrség. Fehér Béla asztalosscgéd följelentést 
tett, hogy őt ravasz módon megtámadták. Tegnap 
késő este az újpesti Király-utczában megszólította 
egy nő:

— Merre van kérem, a Vasut-utcza!
— Szívesen megmutatom az utat, tessék csak 

velem Jönni, — Így felelt az asztalos. Az udvarias­
ságnak azonban rossz vége lett. Hirtelen elébe ug­
rott négy férfi, leteperték a földre, elvették har- 
mincz korona készpénzét s ezüst óráját, aztán a, 
nővel együtt eltiinoa- A .rendőrség nyomozást io!y< 
tat ez ügyben.
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— A szocziállsíák körmenete. A szocziáldenio- 

! krata párt tegnap délután tüntető-fölvonulást és 
népgylilést rendezett. A résztvevők a Tisza Kálmán- 
téren gyülekeztek s onnan vonultak a Városligetbe 
az Aréna melletti tisztásra. A gyűlésen a plurális 
választójog és a klerikalizmus ellen szónokoltak és 
üdvözlő táviratot küldtek az osztrák szocziálisták- 
nak. Rendzavarás nem történt.

— Letartóztatott pénzhamisító banda. A makói 
rendőrség egy pénzhamisító bandát tartóztatott le. 
A pénzhamisító bandának feje Szántó János kecs­
keméti vegytisztító czég beltagit. A banda többi 
tagja Olovics Antal korcsmáros, Csányi Fe­
lhez gazdálkodó, Q u r r a s Antal hentes, Virág 
József korcsmáros. A csalóbanda elfogatása a kö­
vetkezőkép történt: E hó elején a banda egyik tagja 
összeköttetést keresett B en c z e Sándor makói mé­
szárosmesterrel. A banda tagja azzal az ajánlattal 
állott elő, hogy adjon Benczc 1000 koronát, amelyen 
majd hamis pénzt szereznek be. Bencze Sándor 
szinleg elfogadta az ajánlatot, tényleg azonban je­
lentést tett az esetről a makói rendőrségnek. Meg­
állapodott a banda kiküldöttje Benczével, hogy szep­
tember 28-án, vagyis ma összejönnek Bencze laká­
sán, oly czélból, hogy tőle 2200 koronát kapjanak, 
amelyen hárman Becsbe utaznak a pénzhamisitó- 
gép bevásárlása végett. A rendőrség a másik szobá­
ban tartózkodott és a kellő pillanatban letartóztatta 
az egész bandát. Nyomban értesítették a fülöpszál- 
lási hatóságot, akinek sikerült az onnan érkezett 
távirati jelentés szerint Virág József ottani korcs- 
márost is letartóztatni. Ma este Szántó János laká­
sán a rendőrség házkutatást tartott, amelynek ered­
ményét azonban titokban tartják.

— Az Uránia munkásgimnázltimal. Az Uránia 
Magyar Tudományos Egyesület a munkásgimná­
ziumokban az iparosképző intézményeknek egy 
olyan típusát teremtette meg, amelyre, hogy mily 
égető szükség volt, legjobban mutatja meglepő gyors 
elterjedésük. A munkásgimnázium a középiskolai 
ismereteket kívánja a katonai szolgálat előtt álló 
fiatal iparossegédek közt terjeszteni, akik bár ha 
számuk az országban hetvenezerre megy, eddigclé 
minden szellemi képzés nélkül maradtak. Az ország 
különböző részeiben eddig nyolezvanhárom helyen 
van folyamatban a munkásgimnáziumok szervezése. 
Ezek közül harminczhat helyen a folyó évi október 
és november havában már az intézmény megkezdi 
működését.

— Megint zavargások Laibachban. Laibachban 
tegnapról mára virradó éjszaka a szlovének egy kis 
csoportja kövekkel beverte a Schulverein népisko­
lájának valamennyi ablakát s aztán a német kaszinó 
épületét hajigálta meg kövekkel. Sikerült két tün­
tetőt letartóztatni és átszolágltatták őket az ügyész­
ségnek. A 27. gyalogezred legénységének a zavar­
gások óa tegnap volt először kimenő napjuk. Egy 
csoport katonát a külvárosban a szlovének megker­
gettek s a legények kénytelenek voltak elmenekülni. 
Húsz csendőr vonult ki s a katonák fedezet mellett 
tértek vissza a kaszárnyába. Este meg volt tiltva a 
27. gyalogezredbe!! legénységnek a kimenő.

— Katonák szerencsétlensége. Pétervárról 
egy vasúti zászlóaljnak nyolezvanhárom kato­
nája a transzkaspi vasúton Asabádba utazott.
A vasútnak egyik lejtős részén a fékező megta­
gadta a szolgálatot s a vonat óriás sebességgel 
rohant lefelé. E közben kisiklott s a kocsik el­
pusztultak. A katonák közül hetvenen veszedel­
mes sérülést szenvedtek. Valamennyit a közeli 
táborba vitték.

— Aki az apját hamisan vádolja. Szombaton 
délelőtt, — mint megírtuk — Siposs Mária cse­
léd azt a följelentést tette a főkapitányságon, hogy 
az apja, Siposs György és a bátyja ölték meg 
nyolez évvel ezelőtt V é g h József bonczotfalvi 
gazdaembert. Nyomban megindult a vizsgálat és 
tegnap reggel beidézték ifj. Siposs György la­
katossegédet, akinek a Váczi-ut 16. szám alatt van 
lakása. Dr. Kórody Béla rendőrfogalmazó fogta 
vallatőra Siposst, aki kijelentette, hogy a testvére 
boszuból tett az apja és ö ellene feljelentést. A 
leány erkölcstelenül élt odahaz. mire az öreg S i- 
p o s s elzavarta a szülői háztól. Többször meg is 
zsarolta a családját, büntetve is volt már kabátlopás 
miatt, teljesen megbízhatatlan a vallomása. Amikor 
Végh Józsefet megölték, akkor is őt meg az apját 
fogták gyanúba, de semmi bizonyíték sem merült 
fel ellenük, tehát csakhamar kiszabadultak a vizs­
gálati fogságból. A rendőrség mindazonáltal letar­
tóztatta ifj. Siposs Györgyöt és átkiséri az

ügyészség fogházába. A további nyomozást a vizs­
gálóbíró vezeti, aki már intézkedett, hogy a csend­
őrség kihallgassa otthon a megvádolt apát is.

— Vörheny a vidéken. Felvinczen, mint onnan 
jelentik, nagy arányokban pusztít a vörheny. Bár 
minden óvintézkedést megtettek, minden nap újabb 
áldozatokat követel. Az iskolákban szünetel a taní­
tás. Naponként három-négy gyermek hal meg.

— Egy fatelep lángokban. Tegnap hajnalban ki- 
gyuladt Aradon a Länder Aladár czég fatelepe. A tűz 
a telepen lévő Urmánczy Jánps-féle gőzíürészben 
keletkezett, a czég fakészletc 150.000 korona érték­
ben elpusztult. A gőzfürész, valamint egy, szomszéd 
ház leégett.

— Letartóztatott czigánykaraván. Pestmegye 
környékét a dánosi rablógyilkosság óta úgyszólván 
kerülték a nagyobb czigánykaravánok. Annál érthe­
tőbb, hogy óriási riadalmat okozott tegnap este egy 
harmincz tagból álló czigánykaraván, amely a Dá­
nos közelében lévő Alberti-Irsa tanyái között telepe­
dett le. Szerencsére idejekorán ártalmatlanná tette 
ókét a csendörség. A karavánt egy szőlősgazda fe­
lesége vette észre, aki egyedül volt otthon fiaival, 
akivel rögtön értesítést küldött dr. Nagy Albertnek, 
a főrendiház orvosának négy pereznyi távolságban 
lévő majorságába, ahonnan Nagy Albert távbeszélő 
utján azonnal értesítette az irsai csendörőrsöt. Fél 
óra alatt a csendőrűrmester Nagy társaságában meg­
érkezett és a majorság embereivel együtt körülkerí­
tették a karavánt és rájuk törtek. A csendörőrmester 
felhívására három férfi jelentkezett, akik tagadták, 
hogy többen volnának, mire a karaván öt kocsijának 
átvizsgálásához fogtak és még hat tértit, huszonnégy 
nőt és gyermeket sikerült előállítani. A czigánykara- 
vánt a kocsikkal együtt még az éjjel bekísérték Al­
berti községházára, ahol azt vallották a czigányok, 
hogy Nagykáta felől jöttek és dátiyi teknővájők. Állí­
tásuk igazolása végett Dány községbe tolonczolják 
őket.

— Csendélet Újpesten. Újpesten, a Lőrincz- 
utcza 32. szám alatt tegnap este valóságos csata 
folyt a ház lakói között. Molnár Mihály asztalos­
segéd részegen jött haza és nekitámadt Szabó 
Rudolf házmesternek, amiért az megsértette a vele 
vadházasságban élő feleségét és a gyerekeit. Csak­
hamar előkerültek a ház többi lakói és mint két párt 
szálltak egymással szembe. Molnár kicsavarta 
Szabó kezéből a revolvert és rólött, aztán egy­
másután két golyót röpített K r a u s z Józsefné és 
Jánossá Károlyné testébe, amiért védelmükbe 
vették Szabó Rudolfot. Végre meglőtt a rendőrség 
és letartóztatta Molnár Mihályt. De letartóztatásba 
helyezték Szabó Rudolfot is, mert a revolver az 
övé volt és előzőleg ö sütötte el Molnárra.

— Folies Caprice. Alig kezdődött meg az idei 
varieté-saison, máris a harmadik újdonságot mutatja 
be a Révav-utczai Folies Caprice. Az újdonság czime 
»A mtilövés1', szerzője pedig Tábori Emil, a budai 
színkör jeles tagja, aki a szinmiiirodalom terén is 
sikerrel működik már évek óta. Szombaton este ke­
rült először színre a nagyon is ötletes uj bohózat, 
melynek vidám cselekményén és kaczagtató fordu­
latain rendkívül sokat mulatott a közönség. A da­
rabban Rótt Sándor vezet megint és kifogyhatatlan 
humorával minden pillanatban megkaczagtatja a kö­
zönséget. Werner Manó, a régi jó színész ugyancsak 
nagyon tetszik, de Erdélyi Emil, az uj tag. valamint 
Novák Mihály játéka sem hagy semmi kívánni va­
lót hátra. A nők közül Beliczay és Ferencz kisasz- 
szonyok ügyeskedtek az újdonságban, amely előre­
láthatólag sokáig fog műsoron maradni és a „Der 
Luftturner“ czimii szenzácziós sikerű darabbal együtt 
számos zsúfolt házat vonzani.

— Dijhlrkózások a Bekctow-czlrkuszban. A Be-
ketow-czirkusz igazgatósága október havában nem­
zetközi birkózó versenyt rendez, melynek dijai gya­
nánt 8000 koronát a Pesti Kereskedelmi Bank Te­
rézvárosi fiókjánál letétbe helyezett. Az ilynemii 
birkózásoknál gyakori visszaélések megakadályozá­
sára az igazgatóság minden lehetőt el fog követni, 
a verseny rendezését teljesen és kizárólag .szakfér­
fiakból álló zsűrinek alárendelte. A versenyen részt- 
vehet minden professzionista birkózó, aki eddig is 
mint ilyen szerepelt és október hónap elsejéig szemé­
lyesen, vagy irásbelileg a czirkusz igazgatóságánál 
jelentkezik. Későbbi jelentkezés semmi esetre sem 
vétetik figyelembe. A jelentkezők kötelesek a zsűri 
által megállapított napon és órában mérkőzni. Hogy 
az összes mérkőzések a rendelkezésre álló idő alatt 
lebonyolíthatók legyenek, a zsűri szükség esetén 

I selejtező mérkőzéseket fog rendezni. A versenyen

csak azok vehetnek részt, akik a birkózás! szabái 
lyoknak és a zsilri határozatainak magukat alávetik

— Halálozás, tits Gyuláné, született Qeisg 
Terézia úrnő, Lits Gyulának, Hontvármegye, Sclmeca 
és Bélabánya sz. kir. városok főispánjának neje éle- 
tének 52-ik és házasságának 34-ik évében Százhalom< 
Battán elhunyt.

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési féltéi 
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók" 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hnnyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

X Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

SZÍNHÁZ és művészet,

Zenei nevelésünk.
Budapest, szeptember 28.

Nem szenved kétséget, hogy napjainkban az ál­
talános műveltségnek egyik kiváló tényezője a zenei 
nevelés. De ha a dolog mélyére tekintünk, akkor 
kénytelenek vagyunk bevallani, hogy zenei neve­
lésünk nem fejlődött egészséges alapon és az áldo­
zat, amelyet követel, nem áll arányban a haszonnal, 
amely belőle származik. Olyan az, mint a terméket­
len föld, amely nem hozza meg a reáforditott munka 
és költség gyümölcsét. Hisz mennyi időt és fáradt­
ságot vesz igénybe a mai zeneoktatás és milyen je­
lentéktelen többnyire az elért eredmény!

A technikai készültség magában véve nem elég 
a zenei műveltséghez. Pedig annak elsajátítása évekig 
tartó folytonos gyakorlatot kíván. Es aki zenetani- 
tással foglalkozik, az tudja, hogy a növendékek kö­
zött milyen kevés az igazi tehetség. Azoknak a fiatal 
leányoknak, akik viaszos vászonba göngyölt hang- 
jegyfiizetekkcl járkálnak az utczán, legnagyobb része 
több évi tanulás után sem jut tovább a szokásos ujj­
gyakorlatoknál, ctudc-öknél és néhány jelentéktelen 
darabnál, amelyekkel azután agyonkinozzák hallgató­
ságukat, és „zenei tanulmányaik“ befejeztével ép oly 
kevéssé értenek a zenéhez, mint a kiállott dresszura 
kezdetén. Fogalmuk sincs arról a fejlődésről, ame­
lyen a zene az idők folyamán keresztül ment. Mit 
sem tudnak Palestrináról, Bachról, Beethovenről, 
Lisztről, Wagnerről és a zeneművészet többi nagy 
mestereiről. Mert az a dillctáns, akinek zenei kép­
zettsége csak abból áll, hogy tud egy kicsit zongo­
rázni, hegedülni vagy énekelni, nagyon egyoldalú 
készültséggel bir és nem is sejti a zeneművészetnek 
végtelen eszme- és formagazdagságát és egész szer­
vezetének nagyságát.

A helyes zeneoktatásnak tehát nem azt kellene 
egyedüli czéltil kitűznie, hogy a laikusokat zongo­
rázni vagy hegedülni tanítsa, hanem azt, hogy meg­
tanítsa őket a zenét élvezni. Hisz az Iroda­
lomtörténetet sem azért tanítják az iskolában, hogy 
csupa költőket neveljenek; a raiztnnitás czélja sem 
az, hogy csupa festőművészeket képezzenek ki. A" 
zenetanitásnál tehát nem az az első kérdés, hogy 
van-e a gyermeknek tehetsége a zenére, ha­
nem az, hogy a gyermek s z e r c t i-c a zenét. 
Ha szereti, akkor arra irányuljon elsősorban a zenc- 
tanitás, hogy a tanítvány minél előbb érteni és 
ennélfogva élvezni tanulja a nagy mesterek mű­
vészi alkotásait. Az ilyen zenetanitásnál nem lehet 
a fő- vagy egyedüli czél a technikai készült­
ség, mint az a modern zenetanitásnál dívik, hanem 
ennél sokkal fontosabb az. hogy a növendék a zene­
elméletben. zenetörténelemben és esztétikában nyer­
jen kellő jártasságot. Az előkelő zenei tanintézetek­
ben súlyt helyeznek ezekre a tantárgyakra, de ná­
lunk gombamódra szaporodó magánzcneiskolákban 
alig, a magántanitásnál pedig éppen nem veszik eze­
ket figyelembe. Ki kell fejleszteni a tanítvány hal­
lását, he kell öt vezetni a zeneszerző műhelyébe, 
meg kell öt ismertetni az anyaggal, a melylyel a 
zeneszerző dolgozik. Be kell őt avatni a zeneművé­
szet történelmébe, amint az a különböző zcncstilvk- 
ben kifejlődött. Es tájékoztatni kell öt a külön­
böző esztétikai irányelvekről, a melyeket a legré­
gibb időtől napjainkig a bölcsészek, esztétikusok és
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kiváló zenészek kifejtettek. Azonkívül módot kell 
adni a tanítványoknak, hogy minél több jó zenét 
halljanak.

Az ilyen zenei nevelés sokkal többet ér a laikus 
közönségnek mint az, amely csak hiányos techni­
kai és mechnakiai készültségen alapul. Meg kell ér­
tetni az emberekkel, hogy a kinek nincs ahhoz te­
hetsége, hogy megtanuljon valamely hangszeren j ó 1 
játszani, az helyesebben cselekszik, ha azzal 
nem is vesződik. Hanem ha valaki szereti a zenét 
és azt igazán élvezni akarja, az törekedjék arra, 
hogy a zenét meg is tudja érteni. Ezt pedig csak 
azzal a tanítási rendszerrel lehet elérni, amelyet íön- 
nebb vázoltunk.

a. k.

(■) Operaház. Burrian Károly ma Lenszkyt 
énekelte Csajkovszky „Anyeginjében. Ezt a 
szerepet annak ideién ö kreálta nálunk, még pedig 
nagy sikerrel. Tavalyi vendégszereplése alkalmával 
is föllépett benne és valamint akkor, úgy ma is bi­
zonyosan az ő kedvéért ment a közönség nagy 
része az Operába, mert amikor az ő távollétében 
Bochnicsek énekelte Lenszkyt, sohasem volt oly 
tele a nézőtér, mint ma. Minden izében előkelő és 
úgy ének, mint játék dolgában magas művészi szín­
vonalon álló volt Burrian mai alakítása is, elejétől 
végig. De a legnagyobb hatást mégis a párbaj-jele­
netben érte el a művész ezúttal is. Mély érzéssel 
és igazán meginditóan előadott énekszámáért nyílt 
színen zajosan megtapsolták, a függöny legördülte 
után pedig számtalanszor kihívták. Osztoztak vele 
az elismerésben T a k a t s, mint Anyegin, I< a c z é r 
Margit mint Tatjána, Váradi Margit mint Olga és 
Berts Mimi mint dajka. A gondosan előkészített 
előadást Szikla karnagy vezényelte.

a. !(.
(♦) Sántha bácsi meghalt. A Nemzeti Színház­

nak ismét gyásza van. Alig, hogy átadták az örök 
pihenésnek Lánczy Ilka földi maradványait, újra 
szomorúság szállta meg a könnyiivérü szinésznép 
szivét. Meghalt Sántha Antal, a jó Sántha 
bácsi, akit az újabb nemzedék már csak a Nemzeti 
Színház pénztárának ablakából ismert, de aki évek 
előtt egyike volt a magyar színészet legkedélye­
sebb epizódistáinak. Sántha Antal különösen az ere­
deti magyar vígjátékok és a klasszikus darabok 
szolga-szerepeiben remekelt. Szigligeti, Szigeti Jó­
zsef, Kövér Lajos neki Írták a konfidens urasági hu­
szárokat, a jó humorú megyei hajdúkat, a rusztikus 
kocsislegényeket, de a Shakespeare és Moliére 
fifikus szolga szerepei is úgy ráillettek a testére, 
mintha egyenesen arra szabták volna. A színpadon 
kívül szeretet és becsiilés vette körül, ami leginkább 
akkor nyilvánult nagy melegséggel, amikor negy­
venéves miivészi működés után, ezelőtt tizenöt év­
vel visszavonult és a jegypénztár fülkéjében foglalt 
helyet. Sánt ha Antal 78 évet élt, az utóbbi időben 
sokat betegeskedett, három hó előtt ágyba dőlt s 
ma délelőtt féltizkor elhunyt. Holnapután temetik.

(♦) Vajda János emléke. A Holnap Irodalmi Tár­
saság vasárnap Nagyváradon fényes estét rendezett 
Vajda János emlékezetére. Az ünnepség a város­
háza dísztermében volt, ahol nagy és előkelő kö­
zönség jelent meg. Az ünnepet a társaság elnöke, 
dr. Dénes Sándor hosszabb beszéddel vezette be, 
mire Ernőd Tamás mondta el Ady Endre egy néhai 
poétáról irt nagy költeményét. Ezután Ady Endre 
lépett a közönség elé s a magyar kultúra és kultu- 
rátlanság kérdéséről tartott előadást. Hevesi Ma­
riska a Holnap költőinek verseit szavalta el, majd 
Juhász Gyula Vajda János és a Holnap közösséget 
fejtegette.Abonyi László néhány Vajda és Ady-dalt 
énekelt, amelyhez Dési Alfréd irt hangulatos zenét. 
Végül Dutka Ákos Vajda János több költeményei 
szavalta cl. A közönség az ünnep szereplőit óvá- 
cziókban részesítette.

(•) A Nemzeti Szalon őszi kiállítása iránt, mely 
a múlt vasárnap nyílt meg, a közönség rendkívül me­
leg érdeklődést tanúsít. Az előkelő látogatók között 
volt gróf Széchényi László is, nejevel Vander- 

miivásár is szépen megindult.

(♦) Beöthy Zsolt ünneplése. Beöthy Zsolt szü­
letésének hatvanadik fordulója alkalmából tanítvá­
nyai, tisztelői és barátai emlékkönyvet adnak ki, 
mely hetvennél több esztétikai, művészettörténeti, 
irodalomtörténeti, pedagógiai és szépirodalmi dolgo­
zatot tartalmaz. Ez emlékkönyvnek díszes példá­
nyát e hónap 30-án, délután 4 órakor fogják a 
Nemzeti Muzeum dísztermében ünneplésén Beöthy 
Zsoltnak átadni.

(*) Medgyaszay Vilma szerződése. A budapesti 
közönség újabban hallgatag megegyezéssel Med­
gyaszay Vilmát avatta kedvenezévé. Csakis a 
zseniális „diseuse“ szerénységén múlik, hogy a lapok 
naprói-napra hasábokat nem imák róla. De „Mimi“ 
egyedül a színpadnak tartogatja ötleteit, trükkjeit, 
kópéságait és beéri a közönség tapsával s a lapok 
kritikájával. Ha mégis többször kell róla írnunk, ez 
onnan van, hogy a színigazgatók egymástól ipar­
kodnak elszerződtet'ni s hogy a sikkes művésznő ál­
landóan egy színháznál többhöz köti le magát, mint 
— amennyi van és — a közönség gyönyörűségére, de 
egészsége rovására — minden este több előadásban 
vesz részt, mint — amennyit tartanak. A legújabb 
hir is ezt bizonyítja. Medgyaszay Vilma tegnap irta 
alá azt a szerződést', amely öt a jövő évi október­
től két évre Beöthy László színházához, a Király- 
színházhoz és a Magyar Színházhoz köti. A művész­
nő már az idei szezonban is fellép vendégként mind 
a két színházban. Első fellépése már a Király-színház 
legközelebbi újdonságában, Martos és Jacobi 
„Van, de nincs“ czimü operettjében lesz, amelynek 
szövege egy Andersen-meséből készült. Ebben az 
operettben mutatkozik be a színház másik két uj 
tagja is: Gábor József, az Operaház volt tagja és 
Paiásthy Sándor. Medgyaszay Vilma februárban 
a Magyar Színházban is vendégszerepelni fog és 
pedig egy nagyhírű íranczia darabban. Uj szerződése 
módot nyújt a művésznőnek arra is, hogy időnként 
más színpadokon is szerepelhessen.

(♦) Petöii-Társaság. Vasárnap délelőtt volt a 
Petőfi-Társaság első fölolvasó ülése a nyári szünet 
után. Az előkelő közönség egészen megtöltötte az 
Akadémia kistermét és élénk érdeklődéssel kisérte a 
felolvasásokat. A társaság tagjai közül megjelentek 
Herczeg Eerencz elnök, Endrödy Sándor és Eeren- 
czy Zoltán alclnökök, Várady Antal főtitkár, Kéry 
Gyula titkár, továbbá Jakab Ödön, Prém József, 
Sebők Zsigmond, Szávay Gyula, Zempléni Árpád, 
Lampérth Géza, Ferenczky József és Neugcbauer 
László. A felolvasó ülést Herczeg Eerencz a közel­
jövő programmját felölelő beszéddel nyitotta meg. 
Szerinte a közel jövendő feladatai közé tartozik a 
Petőfi-matinék rendezése. E matinék, melyeknek el­
sejét október havában akarják megtartani kiváló 
művészek közreműködése mellett, arra lesznek hi­
vatva, hogy uiabb anyagot adjanak a Petőfi-kultusz- 
IIak és hogy erkölcsi és anyagi hasznára legyenek 
a Petőfi-báz ügyének. Petőfi kedveseinek, nevezete­
sen szüleinek, feleségének és fiának porai a kere- 
pesi-uti temetőben pihennek. Mivel a temető azon 
része, ahol — a sírkő felírása szerint — a leg- 
szeretettebb apa és a legszeretettebb anya alusz- 
szák örök álmukat, legközelebb rendezés alá kerül 
és a drága hamvak megbolygatása elkerülhetetlen, 
a társaság elhatározta, hogy a Petőfi-család összes 
tagjainak tetemét közös kriptában egyesíti és a nem­
zet kegyeletéhez méltó módon jelöli meg. A lelkes 
éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után sorra ke­
rültek a felolvasások. Elsőnek Váradi Antal olvasta 
fel „Árvízi tanya“ czimü visszaemlékezését a Nem­
zeti Színház történetéből. E visszaemlékezés, amely 
Szilágyi Pál naplója nyomán készült, arról szól, 
hogy miként állotta ki az 1837-ben épült Nemzeti 
Színház az 1838-ik évi nagy árvizet. A szomorú 
és vidám epizódokkal tarkított felolvasást zajos tet­
széssel fogadta a közönség. ■ Utána Prém József 
mutatta be Vértesy Károly vendégnek „Amerikai 
nők“ czimü rajzát. Jakab Ödön „Giziké“ czimü hu­
moros elbeszélését olvasta fel. Végül Zempléni Ár­
pád a Vigyázó-pályázaton dicséretet nyert költe-
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mények közül Alba Nevis „Boszorkánydal“-át, Ban 
csai Géza verseit és Bujdossy Miksa „Fájdalmat 
kegyelem“ czimü versét. Valamennyit a közöméi 
lelkes tapsa kísérte. A felolvasó ülést követő z4t 
ülésen a társaság a tervezett matinék rendezésén 
bizottságot kü'dött ki, melynek tagjai: Herczeg Fe< 
rencz elnök, Endrődi Sándor és Ferenczy Zeité; 
alelnükök, Várady Antal főtitkár, Kéry Gyula titkán 
továbbá: Sebők Zsigmond, Jakab Ödön, Neugebauet 
László és Prém József rendes tagok. Elhatározta 3 
társaság, hogy Egressy Gábor születésének száza* 
dik évfordulója alkalmából a novemberi ülés tárgy* 
sorozatának egyik pontját Egressy Gábor, Petőfi 
meghitt barátja emlékének szenteli. A társaság el* 
hunyt tagja, Bodon József özvegyének kérésére a 
társaság megbízta Sebök Zsigmondot, Szávay Gyulát 
és Lampérth Gézát, hogy Bodon József válogatott 
munkáinak kiadásáról gondoskodjék. A Petőfi-család 
síremlékének megalkotása és felállításai érdekében 
az elnökség fog intézkedni. Végül elhatározták, hogy 
Beöthy Zsoltot a Kisfaludy-társaságnak e hó 30-án 
tartandó ülése előtt küldöttségileg üdvözlik. A tár* 
saság elnöksége ez utón is kéri a társaság tagjait, 
hogy szerdán, délután 4 óra előtt, a Nemzeti Mu­
zeum dísztermében megjelenni szíveskedjenek.

(*) A „Holland! lány“ harmadik hete. Rubens
Pálnak gyönyörű zenéjü operettje, a „Hollandi lány“, 
eddig tízszer került szinre telt házak előtt, e hét 
minden estéién műsorra van tűzve ugyanabban a 
szereposztásban, amelyben a nagy sikert kivívta. 
Minna szerepét mindenkor Pálmay Ilka játszsza és 
népszerű szoknya-dalát minden alkalommal négy* 
szer-ötször ismételtet! meg a publikum.

(*) Bucsueltiadások Budán. A budai nyári szín* 
házban e héten a szezón utolsó előadásait tartják. 
Holnap, vasárnap délután a Csókkirály, este a 
Kornevillei harangok kerül szinre. Hétfőn a Bocca- 
ciót, kedden a Gyurkovics-lányok vígjátékot ismét­
lik. Szerdán bucsuelőadásul a Kuruczfurfang törté­
neti népszínmű megy. Csütörtökön az egész társu­
lat kiilönvonaton Temesvárra utazik, ahol szomba­
ton a Tanitónő-vel kezdik meg a szezónt.

(*) Somogyi parasztok. Kaposvárott érdekes 
bemutató volt, amelyen a „Somogyi parasztok 
czimü népies színmű került szinre. Török István, 
a somogyi népélet alapos ismerője, e darabjában 
már a modern népdráma felé haladó, átmeneti mű­
fajjal próbálkozott meg. Ha nem is szakított telje­
sen a régi népszínművel, mert darabjában énekel* 
nek is, de azért a zene és ének itt már nem mint 
czél, hanem mint jellemző mellékkörülmény jelent­
kezik és annak a néhány dalnak a beillesztése a 
cselekményből önként kínálkozik. A darabnak a 
tárgya a mai magyar ncpéletet tükrözi vissza. A 
kivándorlással foglalkozik, aminek folytán Somogy­
bán egész községek maradnak férfi nélkül és így 
áll elő a ma már egészen megszokott asszonyfalu. 
A darabnak minden alakja igazi paraszt, erényeik 
és hibáik őszinte megfigyelésével. Az előadás sikere 
őszinte és nagy volt. A közönség, amely az egész 
megyéből sziliig megtöltötte a színházat, szűnni nem 
akaró tapsokkal hívta minden fölvonás végén lámpák 

! elé a szerzőt a főszereplőkkel együtt. A darabban 
I előforduló néhány dalhoz Dóczy József neves nép- 
i dalköltő irt hangulatos és kedves zenét,

(“) Két gyűjteményes kiállítás. A Képzőművészeti 
j Társulat a Sziányi Lajos szolnoki festőművész 
í müveiből rendezett gyűjteményes kiállítást október
• hó 1-én, csütörtökön mutatja be a sajtó képviselöt-
• r.ek a városligeti Műcsarnokban. A kiállítás ünnepé- 
i lyes megnyitása másnap, október 2-án, pénteken dél- 
I után öt órakor lesz. — A néhai Pállik Béla hátrá- 
i maradt müveiből rendezett kiállítást a sajtó képvj- 
! selői október 7-én tekinthetik meg, mig az ünnepé- 
j lyesen október 8-án délután 5 órakor nyílik meg.
• Mind a két kiállítás egészen október 24-ig marad 
i nyitva s együttesen hatvan fillérért tekinthető meg.

(*) Rákosi Szid! szlnészlskoiájában a tanítás e hó
I io-ikc óta az énekes és a drámai szakon egyaránt 
' teljes erővel folyik. Az iskola igazgatója, Rákosi 
I Szidi minden hétfőn és szerdán délután 3—4-ig fo- 
I gad iskolai ügyekben a Csengery-utcza 26. sz. alatt 
I levő iskolai helyiségben. Október 1-én az iskolának 
' három uiabb tanára kezdi meg működését: P. Már- 
1 kus Emilia, Márkus László és Beöthy László.
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',r í*) Thália. A Thália október hó 17-én újra 
■megkezdi működését. Sziklai Komé! Népszinpadián 
iRottenbiller-utcza) hetenként háromszor esti mun- 
Mselőadásokat fog rendezni, amely előadások a 
nagyközönség számára is hozzáférhetők lesznek. A 
Thália irodalmi és művészi iránya a régi marad. 
A műsort és egyéb tudnivalókat legközelebb teszi 
közzé az elnökség.

(*) Orgonahangverseny. Schmidthauer La­
tos zongoraművész, ki a tavalyi bemutatkozása al­
kalmával oly nagy sikert aratott nálunk, ez idén is­
mét hallatja magát egy önálló orgonahangverseny 
keretében. Schmidthauert egy hírneves amerikai im­
presszárió külföldi körútra szerződtette. Legelőször 
novemberben a bécsi Musikvereinsaalban játszik 
a Tonkiinstier-orchesterrel.

EGYETERTES Kedd, szeptember 29.
mások felszólalása ntán a bizottság abban állapodott 
meg, hogy az egész fejezet kihagyása mellett foglal 
állást. A tervezet tárgyalását legközelebb folytatni 
fogják.

TÖRVÉNYSZÉK

KÖRUT6BUDAPESTJE
re

FŐVÁR OS.
)( A jogügyi bizottságból. A főváros jogügyi 

bizottsága ma délután ülést tartott Faller Fe- 
rencz tanácsnok elnöklete mellett, Tárgyalás alá 
került három törvényhatóságnak a tiszti nyugdíj­
alapok rendezése tárgyában érkezett köriratai, me­
lyekről a jogügyi bizottság ma konstatálta, hogy 
egyik megoldás sincs a főváros érdekében. A pesti 
Chevra-Kadisa (szentegylet) arra kérte a fővárost, 
hogy a X. kér. rákoskereszturi izr. temető kibőví­
tésére engedjen át megfelelő telket és jelölje ki 
egyúttal egy újabb temető helyéi. A bizottság ma 
dr. Neumann Armin, dr. Er nyel Mór, dr. Bu­
rján Béla és dr. Földes Árpád felszólalása után 
abban a véleményben állapodott meg, hogy köte­
lességük a községeknek köztemetőt fentartani.

)( A tejvizsgálat reformja. A tejkereskedök 
egyesülete ma a polgármesterhez emlékiratot nyúj­
tott be, amelyben panaszolja, hogy a tej ellenőr­
zése cs a tejhamisitás megtorlása rendszertelenül 
és minden egyöntetűség híján történik. Szükséges­
nek tartja, hogy úgy a tejvizsgálatra, mint a te.i- 
hamisitás büntetésére uj rendszabályokat léptesse­
nek életbe. A mai állapot mellett — úgymond a me­
morandum — tisztán a véletlen dolga, hogy a tej- 
kereskedőt megbüntetik-e vagy sem. Sőt ugyan­
azért a cselekményért az egyik elöljáróság súlyos 
büntetést szab ki, inig a másik fölmentő Ítéletet hoz.

)( A főváros és a viczinális vasutak. Ismeretes, 
hogy a kereskedelmi minisztériumban törvényjavas­
latot dolgoztak ki az alsóbbrendű vasutakról. Fzt a 
törvényjavaslatot a miniszter véleményes jelentés 
végett megkiildötte a fővárosnak. A közlekedésügyi 
ügyosztály a tervezetet alaposan áttanulmányozta 
és észrevételeivel együtt ma terjesztette a közleke­
désügyi bizottság elé. R é n y i Dezső tanácsnok, el­
nök jelentette, hogy az alsóbbrendű vasutakról szóló 
törvényjavaslat' tárgyában ma délelőtt ankét volt a 
kereskedelmi minisztériumban. Szterényi államtitkár 
megnyugtatta öt azzal, hogy a főváros ráér október 
második felében is beterjeszteni a véleményét, nem 
késik el vele, E bejelentés tudomásulvételét kérve, 
felvetette a kérdést, hogy a bizottság miképpen 
óhajtja tárgyalni a tervezetet, általánosságban vagy 
pontonkint? Platthy György hozzászólása ntán 
a bizottság többsége amellett döntött, hogy az egész 
tervezetet szakaszonkint kívánja tárgyalni. Tilt 
Antal fogalmazó szakaszonkint ismertette ezután a 
tervezetet s minden szakasznál felemlítette az ügy­
osztály reá vonatkozó megjegyzéseit. A 4.?. szakasz­
nál, amely a helyiérdekű vasutak javára adómentes­
séget biztosit, Lam pel Hugó főszámvevő annak ki­
mondását kéri hogy a községi adó alól ne mentesit- 
tessenek a vlczinálisok. A bizottság K o m I ó s Ágost, 
dr Bródy Lajos, Holtai Ferencz és Platfliy 
György felszólalása után mellőzte a füszámvevö in­
dítványát. A közúti vasutakról szóló fejezethez H e I- 
tai Fcrencz általánosságban megjegyzi, hogy uz 
egész fejezet csak arra való hogy a belügyminisz­
ter intézkedési jogkörét a végtelenségig kiterjesz- 
sze. Szerinte az egész fejezet fölösleges. Dr. Bródy 
Lajos, Hel fai Ferencz, dr. Komlós Ágost és

§ Bírói értekezlet. A budapesti büntető törvény­
szék elnöke, Zsitvay Leó, a büntető novella 
életbeléptetése alkalmából ma délelőtt tizenegy órára 
értekezletre hiyta össze a törvényszék bírált és jegy­
zőit, hogy a módosított törvény dolgában az egy­
öntetű eljárást megvitassák. A novellát dr, M i k o- 
v i c h Lajos törvényszéki bíró ismertette másfél 
óráig tartó magyarázattal, amelyre S z e p e s y Ist­
ván törvényszéki bíró tett megjegyzéseket. Az elő­
adó fölvilágosító válasza után az elnök az értekez­
letet berekesztette.

§ Külföldiek a büntetötörvényszéken. A nemzet­
közi egyesület most lezajlott kongresszusán meg­
jelent külföldi jogtudósok közül P hi 11 i m o r e, a 
nemzetközi kongresszus titkára, Bi les londoni ügy­
véd, K i t a r d a tokiói tanár, Sir Horatio S h i p e r d, 
az indiai állami hivatalok jogtanácsosa, titkos taná­
csos és Mr. Leader londoni ügyvéd ma délben 
meglátogatták a budapesti biintetötörvényszék Markó- 
utczai palotáját. A kongresszusi tagok tisztelegtek dr. 
Sélley Barnabás kir. főügyészi helyettesnél, az 
Ügyészség vezetőjénél, azután pedig Zsitvay Leó tör­
vényszéki elnöknél. Maid a tárgyaló termeket járták 
sorra s végighallgattak dr. Makutz bíró tanácsában 
egy lopási tárgyalást. Végül dr. Nagy Béla ügyész 
kalauzolása mellett a fogházat tekintették meg. A 
vendegeket különösen a fogház modern berendezése 
s az ott uralkodó példás rend lepte meg legjobban.

§ Pestvidéki eskiidtbírák kisorsolása. A pest- 
vidéki törvényszéken az október hó 26-án kezdődő 
eskiidtbirósági ülésszakra ma sorsolták ki a bírói 
tisztet gyakorló esküdteket. A kisorsoló bizottság 
elnöke Rónay Kamill elnök volt. tagjai a bíróság ré­
széről Vcrebély Ignácz táblabiró és Ur. Nagy Iván 
törvényszéki bíró. Az ügyészséget dr. Publik Ernő 
ügyész képviselte, az ügyvédi kamara lészerűi dr. 
Köves Béla ügyvéd volt jelen. Ebben az ülésszak­
ban a következő bűnügyek kerülnek főtárgyalásra: 
Október 26-án Bankó Dan\ i Mihály szándékos em­
berölési, október 27-én Putrik Mihály' szándékos em­
berölési, október 28-án Szikom Rezső és társai rab­
lást, október 29-én Beezelperger János és társa szán­
dékos emberölési és rablási, október 30-án Űriinhut 
József szándékos emberölés kísérleti, október 31-én 
Fejes Mária szándékos emberölés kísérleti, novem­
ber 2-án iij. Kttdar Bálint1 szándékos emberölési, no­
vember 4-én ifi. Habina István halált okozó súlyos 
testi sértési, november 6-án Ruppa György szándé­
kos emberölési kísérleti bűnügyei.

§ Közjegyzöhclyettesek mozgalma. A királyi 
köziegyzöhelyettesek országos egyesülése most tar­
tott illésében újból foglalkozott a reájuk nézve sé­
relmes közjegyzői kinevezésekkel. Az illésen felszó­
lalók egyhangúlag konstatálták, hogy előmenetel te­
kintetében a jelenlegi kormány alatt még mostohább 
elbánásban részesülnek, mint az előző kormányok 
alatt bármikor. Beható megvitatás után az ülésen 
elhatározták, hogy az immár tarthatatlanná vált hely­
zetük orvoslása végett memorandummal fordulnak a 
parlamenthez és az igazságiigyminiszterhez, akinél 
egy országgyűlési képviselő vezetésével fognak tisz­
telegni. Azon esetben, ha ezen lépéseik eredményte­
lenek maradnának s a viszonyok nem változnának, 
végelkeseredésiikben még a királyhoz, mint a tör­
vény legfőbb őréhez is készek fordulni.

§ Megszökött bankbizományos. Két évvel ez­
előtt nagy szenzácziót keltett a fővárosban, hogy 
F o n Dezső, a Bcck és Fon bizományi ezég egyik- 
tagja megszökött Budapestről. A megszökött Fon a 
tőzsdén nagy összegeket vesztett és mielőtt elszökött 
volna. 108 000 korona értékű váltókat számitoltatott 
le s ezzel a pénzzel menekült ki Délamerikába. A 
gazdag ezég a bűnös manipuláczió következtében 
csődbe jutott s a csödvagynn mindössze 4929 koronát 
tett ki. A büntető törvényszék már régebben köröző 
levelet bocsátott ki a megszökött kereskedő ellen, 
akit saját társa is feljelentett Fon Dezső itthon ma­
radt felesége a napokban kérvényt adott be a vizs­
gálóbíróhoz, hogy vonja vissza férje ellen a ki­
bocsátott köröző levelet s akkor Fon Dezső hazajön 
és tisztázza magát u vádakkal szemben. A vizsgáló­
bíró azonban Fon Dez.söné kérelmét elutasította.

6 Fenyegető levelezőlap. 1 o z ó Etel szobaleány 
a múlt év folyamáig megismerkedett egy állatorvos- 
növendékkel. Az ismeretségből szerelmi viszony ke­
letkezett, amelynek gyümölcse is lett. Mivei az.

állatorvos-növendék nem akart gondoskodni törvény 
telén gyermekéről, Jozó Etel elkeseredésében egy 
napon nyílt levelezőlapon azzal fenyegette szerető­
jét, hogy ha nem gondoskodik a gyermekről, az ár­
tatlan porontyot a falu csúfjára az ajtajába teszi 
Ezért a levelezőlapért a kir. ügyészség zsarolásért 
fogta perbe Jozó Etelt, akit ma a biintetötörvényszék 
el is ítélt 12 korona pénzbüntetésre. Az Ítélet jogerős.

8 Kragujevics Spázó. A letartóztatott Kraguje- 
vics Spázó joghallgatót nagyon megtörte már eddig 
is a vizsgálati fogság. Különösen az fáj neki, hogy 
nemcsak barátai hagyták el, hanem szülei s rokonsága 
sem akarnak tudni felőle. Dr. Szlavek vizsgálóbíró ma 
döntött a védők azon kérelme fölött, hogy rendeltes­
sék el Kragujevics elmeállapotának törvényszéki or­
vosi megvizsgálása. A vizsgálóbíró elutasította ezt 
a kérelmet, mert eddig nem merült fel semmi adat 
sem arra, hogy Kragujevics elmebeteg lenne. A teg­
napi napon a vizsgálóbíró már megengedte a vé­
dőknek, hogy Kragujevicscsel beszélhessenek. A le­
tartóztatott jogász sírva kérte védőit, hogy kövesse­
nek el mindent szabadlábra helyezése érdekében.

8 Elitéit szövetség. I. a d á n y i József, Pap Sán­
dor és V a s Mihály törökszentmiklósi kőművesek 
szövetkeztek, hogy hamis pénzt fognak készíteni. 
Az öntéshez szükséges tizkoronás aranyat Vas Mi­
hály adta át Ladányinak, hogy készítsen róla mintát. 
Ladányi addig olvasztgatta az aranyt, amíg elvesz­
tette pénzértékét. Természetesen az öntés nem si­
került, mire a társak összevesztek és Vas följelen­
tette két barátját pénzhamisításért. Az ügyészség 
azonban mindhármukat megvádolta s a törvényszék 
a vádlottakat cgyenkint egy-egy heti fogházra Ítélte 
pénzhamisításra irányuló szövetség miatt.

Nyílt-tér,...E rovatban köröttekért nem vállal felefós&íeet e BzerkcazíSsíz.]

Dr. KALLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma

I Budapest, XV , Magyar-utcza 3. sz. I
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól i 

|az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.]
Nem tévesztendő össze hasontó intézetekkel1

linhart Vilmos, festő és díszítő, Hunyady- 
uicza 27. sz. a spanyol király fogadtatása al­
kalmával saját di. zi ési tárgyaival, külön dij 
melleit, házak díszítésére vállalkozik. Telefon.

Kitűnő csemegeszöllőt
tokaj szerint vagy vegyesen szállít postako 

saranként 2 korona 50 fillérért

Langes! Zoltán qazdasáqa
Knaszna Szilágy-megye.

A

a legjobb magyar s?iccFap.
Heienkínt 20 oMaí. Színes képek.
Kiíróién uj előfizető, ki most fizol elő az 
,,05TÖKÖSu-re1 ha csak 1 , övirj is, äeiijycri 
kapja a tavalyi, in’)? évi tefies bekötött
évfolyamot, csuk i bekötésért számítunk fel 
2,— koronát. — (Kívánatra megküldjük az 1008. évi 
január hó 1-töl megjelent számokat is 8.— koronáért

Eíöíízeíesi arak:
Egynegyed évre (okt.—decz) 3 kor.
Egy fél évre............................ b kcr.
Egy évre ... ._ ... ...............  12 kor.
Utalvány czim:

«ÜSTÖKÖS» kiadóhivatala
Budapest, VI., Üess ewffy-utcza 26
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SPORT,
Budapesti versenyek.

— Haimadik nap. —
Az őszi meeting tegnapi harmadik napja már 

'élénkebb látogatottság mellett folyt le és sportszem- 
pontból is kielégítőbb volt. A nap főszáma a 10.000 
koronával dotált 1500 méter távolságú Prince of 
Wales-liandicap volt, mely az Idén is nagy mezőnyt 
gyűjtött a starthoz. A verseny győztese az általunk 
első helyen jelölt és a papíron is legjobb esélylyel 
induló Armada lett, mely a legnagyobb súly alatt 
kivívott győzelmével ismét bebizonyította, hogy 
benne valóban méltó ló nyerte az idei Szent István 
dijat. A nap másik érdekesebb futamára, a Kladrubi- 
dijra hat telivért nyergeitek fel. Nagyon soká el­
húzódó start után, miközben Tarai egyszer le is 
esett Wetter hátáról, Einsidler ugrott el legszeren­
csésebben a starfgéptöl. A távnál Qracieuse biztos 
nyerőnek látszik, mikor Wetter ostor alatt küzde­
lembe bocsátkozik vele és biztosan másfél hoszszal 
nyeri a versenyt. A harmadik helyet a szépen fel- 
nyuló Academic okkupálta.

A Nyeretlen kétévesek versenyében a Springer- 
ístálló Juvenalia könnyen galoppozta le nyolez el­
lenfelét, Györgyike második, inig az erősen puliolt 
Becskcrcki harmadik; a napot bezáró Kelenföldi- 
díjban pedig, melyet már egész sötétben futottak le, 
Boccaccio, habár három hosszat veszített a startnál, 
igen könnyen győzött az egész utón vezető Álnok 
ellen.

Egyébként a papírforma a legtöbb versenyben 
ma is érvényesült, mert még a legnagyobb quótákat 
fizető és érthetetlenül elhanyagolt Isnardie és Livtsu 
győzelmét sem tekinthetjük meglepetésnek.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók handicapje. Dij 2000 korona. Táv 1800 

méter. 1. Zombory R. -lé slier Old Coin 56A kg. 
(Szenté). 2. Rohonczy ü. 3é sin Ezres 52k! (Ulrichs- 
hofer). 3. Báró Herzog M. 36 pk Lolo 53A kg. (Hol- 
lingcr). Futottak még: Bataver (Dyk), Prokop (Paul), 
Ne félj (Boromissza), Soltykoff (Kisziváth), Remete 
(Lipíák). 3 hoszszal könnyen nyerve, V\ hoszszal 
harmadik. Tót.: 10:36. 40:58, S2, 60.

II. Kladrubi-dii. Dii 4000 korona. Táv 1400 mé­
ter. 1. Báró Springer G. stpm Wetter 53A kg. (Ta­
rai). 2. Egyedi L. pk Gracieuse 50/ kg. (Miles). 3. 
Báró Rothschild A. pk Academic 50 A (Cockeram). 
Futottak még: Pityi Palkó (Pretzner), Einsidler 
(Kronzil) Mirabeau (Baumgartner), l'í hoszszal biz­
tosan nyerve, '- hoszszal harmadik. Tot.: 10:46. 
40:108, 72.

III. Prince of Wales handicap. Dij 10.000 korona. 
Táv 1500 méter. 1. Söllinger R. százados 56 sk Ar- 
mada 61 'A kg. (Janek). 2. Gróf Fcstetich T. 36 pk 
Kaczér 46 kg. (Baumgartner). 3. Geist G. 46 stpm 
Dinoni Dánom 57kg. (Aylin). Futottak még: Beau 
meritc (Tarai), Loredan (Szenté), Simeon (Birken­
ruth), El Mokhattam (Cockeram), Trombitás (Miles), 
Pagony (Kisziváth), Muse (Pretzner), Spielball (Ju­
hász), Vigano (Paul), Miltiad (1 aus), Katz im Sack 
(Pcschka), Maycnne (Smutny), Ráncon d un Rot 
(Janek), Gyöngyössi (Guttmann), Belle Reine (Ul­
richshofer). 1 hoszszal nyerve, A hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:64. 40:104, 252. 272.

IV Eladó kétévesek handicap^. Dii 2000 korona, 
Táv 1000 méter. 1. Capt. Don pk. Isnardie 55 kg. 
(Taus), 2. Wood pk Lady Cornelie 50)4 kg. (Cocke­
ram), 2. báró Uchtritz Zs. pm. Pan 50 kg. (B.ades). 
Futottak még: Steirer (Janek), Barokk (Pretzner), 
Himpellér (Dyk), Royalty (Baumgartner), Dunbar 
(Carslake), Sába (Miles). Maricza (Drechsler), Ren­
geteg (Vivián). Erős küzdelem után fejhoszszal 
nyerve, holtverseny a második helyre. Tot..
10 : 180, 40 : 212, 98, 570.

V. Welter-handicap. Dii 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Báró Herzog M. 36 sk Livtsu 58A kg. 
(Walkington), 2. báró Üchtritz Zs. 36 pk Illiade 5- 
kg. (Blades). 3. gról porgách 3c pm Palotás II. 5 
kg. (Hujber), 3. Vida T. 46 pk Paula 59A kg. (Vajda). 
Futottak még: Agnes (Carslake), Mirka (Tarai). Egy 
hoszszal nyerve, háromnegyed hoszszal holtverseny 
a harmadik helyre. — Tot.: 10 :64, 40 :130, 110.

VI Nyeretlen kétévesek versenye. Du 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Bíró Springer G^ sm 
Juvenal 56 kg. (Tarai), 2. Jankovich B. Oy. pk Györ­
gyike 54 A kg (Krouzil). 3. Szemere M sin Bccs- 
kereki 52A kg. (Janek F.). Futottak még: Mérveidé 
(Carslake), Mulass (Janek), Klapka (Pretzner) Mu- 
tabur (Vivacil), Nénufar (Miles), Csin (Fries). Négy 
lioszszal nyerve, két hoszszal harmadik. lot.. 
10 : 27, 40 : 58, 60, 90.

VII. Kelenföldl-dU. Dii 3000 korona. Fáv 1400 me­
ter. l, Egyedi £, sm Boccaccio 51 kg. (Shersln), 2.

gróf Peiacsevich A. sm 'Álnok 56 kg. (Pretzner), 3. 
Vonwiller A. pm Gamin 48A kg. (Vivacil). Futottak 
még: Falbala (Withalm), Bella (Blades), ötnegyed 
hoszszal nyerve, négy lioszszal harmadik. — Tot.:
10 :15, 40 : 50, 66.

•
Negyedik nap. —

Az őszi meeting holnapi negyedik napján az első 
klasszikus verseny, a 40.000 koronával dotált Föld- 
miveléstigyi minisztérium dija kerül dűlőre, melynek 
az idén különös érdekességet kölcsönöz azon kö­
rülmény, hogy a németek is képviselve lesznek 
benne Waffenschmied révén. A németek már 1899- 
ben hazavitték a dijat, Geranium volt az akkori 
győztes és megállapíthatjuk, hogy bizony az idén 
is veszélyes a helyzet. A dii megvédésére a mieink 
közül a Szcmere-istálló Lángolója volna 10 font pö- 
nalitása daczára a leghivatottabb és minden való­
színűség szerint sikerülni is fog neki a győzelmet 
magához ragadni Waffenschmied előtt.

Jelöltjeink:
I. Egyedi L. istálló -Hírnök II.

II. A cage - Blue Peter.
III. Lángoló— Waffenschmied.
IV. Rolande Fabelhaft.
V. Bonmbel Merveille.

VI. Malaswitha Agnes.

A vasárnapi bajnoki mérkőzések,
— Botrányok z millenáris pályán. —

Budapest, szeptember 28.
Botrányok között folyt le a vasárnapi legfon­

tosabb jellegű mérkőzés, melyen a MAC. és a BTC. 
voltak az ellenfelek. A két csapat meglehetős egyenlő 
kilátásokkal állott ki. Önbizalmukat növelte múlt va­
sárnapi győzelmük a Testgyakorlók és a Ferencz- 
városiak fölött. Tegnap dőlt el tulajdonképen, hogy 
melyik csapat lépett az őszi szezónba — mely a 
bajnokság első fordulója — jobb formában.

A millenáris pályán tartott ezen mérkőzést a 
Ferenczv áros! T. C. és a Budapesti Ath­
let i k a i Club küzdelme előzte meg. A ferencz- 
városiak három tartalékkal voltak kénytelenek ki- 
állani és így csak nagy nehezen sikerült első félidő­
ben vezető ellenfeleiket legyőzniük.

MAC.—BTC. mérkőzését, eltekintve néhány szép 
momentumtól, erőszakos játék jellemezte. Természe­
tes, hogy a publikum se volt nyugodt, a kedélyek 
meglehetős izgatottak voltak, az ideges állapot ma­
gával ragadta a publikum éretlenebb és zavargó 
elemeit és igy történt meg azután, hogy' midőn a 
bíró a BTC. egyik Játékosának durvaságát tizen­
egyessel büntette, iszonyú kavarodás támadt, mely­
nek igen jó leple volt az esti homály. Durva szavak­
kal inzultálták a bírót, sőt némelyek meg is dobál­
ták. A kültelki pályákról tehát már a legnépszerűbbre 
is rávetette magát 'a botrányok árnyéka. A közönség­
nek ezt a piszkos elemét metirenHfcíh“iuícc, icitétie- 
TTTel kell Ítélnünk. Nemcsak a football-sport, hanem 

a tisztességes, rendtartó elemek nevében is követel­
jük, hogy a pályák tulajdonosai a legszigorúbb rend­
szabályokat alkalmazzák az ilyen botrányok meg­
akadályozására és a botrányokozók megbüntetésére. 
Az olcsóbb helyre több rendőrt kell beosztani, 
azonkívül a közönség közé is oszszanak be ellen­
öl ző közegeket, hogy ezek által rögtön lefülelhes­
sék a botrányokozókat. A rendőrség js magáévá te­
hetné ezt az iigvet, mert hiszen ha igy haladunk, 
maholnap a közönség biztonsága is veszélyeztetve 
lesz. A MAC.—BTC. mérkőzését a rendes idő előtt 
14 perczclel lefújta a biró, mert már besötétedett. 
Ezt a 14 pcrczet 8 napon belül kel! lejátszani a csa­
patoknak. Valószínűleg a BTC vasárnapi nemzetközi 
mérkőzése előtt tartják meg a pótmérkőzést.

A vasárnapi mérkőzések eredményei a követ­
kezők:

I. oszt. bajnokság: MAC.-BTC. 2:1. - 
Ferenczvárosi TC.—BAK. 2:1. — Testgyakorlók—Ui- 
pesti TC. 1:1. — Fővárosi TC.—Typography SC. 2:1

II oszt. bajnokság: URAK—MAFC. 4:1.
III. kor. TVE.-KTF. 5:1. - 33 FC-TLE. 2:1. - 
Barátságos match. I LE. a bajnokit lemondotta. Az 
eredmény a TLE.-re jó fényt vet.

Hl, oszt. bajnokság: ESC.—Egyetértés
5:0. — Erzsébctv. TC.—DTK. 5:1.

Szövetségi dii. I. osztály: BTC. II.— MAC, 
II 7:(). — FTC. II.—BAK. II. 5:0. — MIK. H.—LITE. 
II s o — Eöv TC—TSC 11. 4:3. • 11. osztály: 111. 
kér. TVE. II.-KTE, '1 3:1. - URAK 1I.-MAFC. 
II. 2:0-

Ifjúsági bajnokság: KSC.—Rsztmihály 1:1, 
Megyeri SC. győz BAK. ifi csapata ellen.

Barátságos matchek. Győr: Nemzeti 
SC.—Győri Egyetértés 2:2. — MAC. III.^rBTC.
III. 2:2.

() Olasz szakvélemény vívóinkról. Ä Gazeita
de la Sport, Olaszország legelső sportközlönye, 
vasárnapi számában az olympiai vivő-versenyek 
eredményeivel foglalkozik. Meglehetős rezignáczió- 
val említi meg, hogy nagy reménynyel néztek az 
olympiád elé, mert biztosra vették, hogy úgy a kard 
egyéni, de főleg a kard-csoportversenyben győzel­
met fognak aratni. Ezután a legnagyobb tárgyilagos­
sággal foglalkozik a versenyeken szerepelt nemze­
tek vívóival. Elragadtatással nyilatkozik arról a 
nagy haladásról, melyet a magyar vivők a lefolyt 
évtized alatt tanúsítottak. Nem siránkozik és gya­
núsítja meg a zsűrit, mint az osztrák legfőbb sport- 
orgánum, hanem feltétlenül elismeri a magyar vívók 
fölényét. Mellettük még különösen a csehek szép 
munkájáról emlékezik meg. Egyetlen vigasztaló mo­
mentumot az olaszok vereségénél csak abban talál, 
hogy a magyar versenyvivó-sport fellendülésében 
legtöbb érdemlik az olasz mestereknek van és az 
olympiai versenyekre is olaszok készítették elő 
mindkét nemzet vívóit: a magyart Santelli Italo 
lovag, a csehet Santelli Horacio.

() Bécsi eredmények. Bécsből táviratozzák la­
punknak: WAC. 3 : 1-re verte a Wiener SC.-ot, Kri­
ketterek 1:1 a Rapiddal, a I. Vienna nem ment 
Münchenbe, mert a FC. Bayern lemondta a mér­
kőzést.

( ) Két országos atlétikai viadal. Vasárnap dél­
után két országos atlétikai viadal volt a fővárosban: 
a lágymányosi pályán rendezte a BEAC, a budai 
pályán pedig a Budai Tornaegyesület. Mudin Imre, 
a MAC jeles fiatal tagja, megjavította az országos 
sulydobás rekordját. Bodor ismét könnyű győ­
zelmeket aratott, mig meglepetést okozott Pen« 
ningernek szép győzelme Nagy fölött a 3000 
méteres futásban. Mindkét klub kifogástalanul ren­
dezte viadalát, melynek eredményeit a következők­
ben adjuk:

A BEAC viadala:
100 yardos junior síkfutás. .1 Jankovits (MAC) 

lf’/s mp. 2. Antal Pál (MTK). 3. Fischer (Typ. Sp. C). 
másfél m.-rel nyerve.

Sulydobás. 1. Mudin Imre (MAC) 12.98 m. or­
szágos rekord. 2. Rácz (SzAC) 12.04 m. 3. Antal 
(MTK) 11.60 m.

220 yardos síkfutás és gerelyvetés (összetett 
verseny) 220 yardos síkfutás 1. Wiesner (BEAC) 
247- mp. 2. Rácz (BEAC). 3. Oprée (BTC). Gerely­
vetés. 1. Rácz (SzAC) 51.11 m. 2. Szende (MAFC) 
44.68 m. 3. Hautczinger (BTC) 44.49 m. 4. Wiesner 
(BEAC) 40.15 m. Végeredmény 1. Wiesner 5 pont, 
2. Szende 6 pont, 3. négyes holtverseny.

A angol mértföldes síkfutás 1. Bodor (Postás)
2 p. 4 mp. 2. Érti (KTE). 3. Csurgay (MAFC).

4X200 méteres staféta. 1. MAFC 1 p. 38.4 mp. 
2. BEAC.

Magasugrás. 1. Domokos (MAFC) 1.71 m. 2. 
Zöld (DTE) 1.66 m. 3. Holies (MTK) 1.56 m.

Diszkoszvetés. 1. Antal (MTK) 38.21 m. 2. Rácz 
(SzAC) 34.62 m. 3. Jacoby (BEAC) 29.40 méter.

A angol mértföldes egyéni és csapatverseny. 
Egyéni: 1. Bodor (Postás) 4 p. 45 mp. 2. Lovas 
(MTK). 3. Kazár (MTK). Csapatverseny győztese 
MTK 9 ponttal.

220 yardos síkfutás handicap. I. Fischer (Typ. 
SC) 22% mp. 2 Simon (MAC). 3. Zrínyi (MAFC).

Távolugrás. 1. Holies (MTK) 6.24 m. 2. Haber 
(BTC) 6.22 m. 3. Szende (MAFC) 5.95 m.

\ Budai TE viadala:
Távol ugrás csapatverseny. 1. BBTE 3462 ni.

I vénileg: 1. Lichteneckert László (SzTC) 642 cm. 
2. Kováts N. (BBTE) 641 cm. 3. Kövesdy O. (BBTE) 
619 cm. 100 m. futás. 1 Simon Pál (MAC) 11.3 mp. 
2. Scheer K (BTC) 3. Hámos L. (BBTE). 400 m. 
síkfutás 1. Nagy (BBTE) 53 három ötöd mp. 2. Ra- 
dóczv (MTK) 3 György (GTE). Diszkoszvetés. 1. 
.Tessina (PTC) 38 m. 28 cm. 2. Mudin (MAC) 37 in. 
67 cm. 3. Csalótzky (BBTE) 37 m. 30 cm. 110 m. 
gátfutás. 1. Kováts (BRTF) 16 két ötöd mp. 2. Bendl 
(BBTE). 3. Balás (BBTE). Gerelyvetés (magyar).
1. Paulin (111. kor, TVE) 38 m. 29 cm. 2. Jessina 
(PTF.) 37 m. 95 ctn. 3. Kohulszkv (Postás) 36 ni.

I 61 cm. Magasugrás. 1. Lichteneckert (SzTC) 170.5 
■ cm. 2. Zöld (DTE) 168 cm. 3 Tomlts (BBTE) 164.5 

cm 3000 m. síkfutás. 1. Penninger (BTC) 9 p. 56.1 
mp. 2. Nagy (BBTE). Diszkoszvetés és távolugrás 
összetett verseny. 1. Licntencckert (SzTC) 4 pont.
2. Kövesdy (BBTE) 7 pont. 3. Kobulszky (Postás) 

I 8 pont. Tornászat! fövcrsetiy. 1. Gclléit (MTK). 2, 
1 Erdődy (BBTE).

(»• .wzr1
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KÖZGAZDASÁG.
r Az Augol-Oszták Bank uj főtanácsosa. Dr 
Fáik Miksa elhunytával — mint ismeretes — meg 
üresedett az Angol-Osztrák Bank budapesti fiókinté­
zetének főtanácsosi állása is. Most arról értesülünk, 
hogy ebben a székben Simon Jakab, a tőzsde al 
elnöke lesz Fáik utódja.

A munkásblztositó törvény ellen. A Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetsége vasárnap or 
szágos nagygyűlést tartott a muukásbetegsegéiyző 
és balesetbiztosító törvény tárgyában. A nagygyű­
lést K a u s c r Gyula építész, a M. É. í. Sz. elnöke 
nyitotta meg és ismertette a muukásbetegsegéiyző 
és balesetbiztosító törvény tartalmát. A törvény 
— előadó szerint — csaknem mása az ausztriai tör­
vénynek, azon különbséggel, hogy nálunk több ter­
het ró a vállalkozókra és a munkaadókra. Kiemelte 
a törvénynek a kisiparosokra vonatkozó pontjait 
és javasolta, kérjék fel a kereskedelemügyi minisz­
tert, hogy bocsásson ki egy rendeletet, melyben fel 
legyenek sorolva azok az üzemek, amelyek az épí­
tési üzem alá tartoznak. Mondja ki továbbá a nagy­
gyűlés, hogy az elmulasztott befizetéseket ne a 
többi, fizetésre kötelezett iparossal fizettessék, ha­
nem azokat az állam fedezze. Ezután beszéltek még 
Marosi Sándor. Bartolíi János, Melkó Bertalan, Mu­
ci sai János, Horváth Lajos, Lents Ernő. Végül Far­
kas Elek főtitkár foglalta össze a felszólalások ered­
ményeit s határozati javaslatot nyújtott be, melyet 
a gyűlés egyhangúlag elfogadott s melynek főbb 
pontjai a következők: a) A betegsegitésért ma ho­
zott áldozatokat semmi körülmények között ne na- 
gyobbitsák és a járulékokat magasabb százalékban 
ne állapítsák meg. b) A netalán bekövetkezendő 
deficzit fedezését, a kisiparosok által fizetett 2%-os 
járulék folytán előálló hiányokat az állam fedezze, 
c) A pénztárak kezelése a legnagyobb mértékig 
egyszerüsittessék. d) A szocziáldemokrata párt ve­
zető emberei ne lehessenek a betegsegélyző pénz­
tár tisztviselői. Ezen határozati javaslatot memo­
randum kíséretében kívánják átnyújtani a kereske­
delemügyi miniszternek.

A V. V. V. iőkeemlése. A kereskedelmi miniszté­
rium tudvalevőleg megadta az engedélyt arra, hogy 
a Városi Villamos Vasút Részvénytársaság alaptőké­
jét hét millió koronával felemelje, Á hatalmas össze­
get teljesen produktiv czélokra akarja az igazgató­
ság felhasználni, többek között nagyarányú áramiei- 
.esztő-telepet akarnak létesíteni, amely nemcsak a 
villamos müvek produkáló képességét emelné, hanem 
jelentékeny megtakarításokra is adna alkalmat. Az 
igazgatóság nem részvényeket, hanem elsőbbségi 
kötvényeket fog kibocsátani, melyek után a fizetendő 
kamatteher jóval kisebb, mint a részvények után fize­
tendő osztalék. A tervnek pénzügyi része a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank és az Angol-Osztrák' 
Bank budapesti fiókjának kezében van.

A Kereskedelmi Akadémia ülése. A Budapesti Ke­
reskedelmi Akadémia vezérlő-bizottsága ma Hütt! 
Tivadar elnöklésével tartott ülésében Fáik Miksa el 
halálozása alkalmából részvétét nyilvánította. Tudó 
másul vette, hogy a tanulók túlterheltségének eny 
fűtésére, minden osztályban egyaránt 32-re leszálli 
tott heti óraszámot a vallás- és közoktatásügyi mi 
nisztériüm engedeiyezte. A tandiimentcsségi albizott 
ság javaslatát, mely szerint az intézet az aiapitvá 
nyi helyeken lévő tanulókon kívül még 35 tanulónak 
az egész és 57 tanulónak a fél tandíjat engedje el, a 
bizottság elfogadta, miáltal az elengedett tandijak 
összege 19.050 koronára emelkedett. Az Első Magyar 
Általános Biztosító-Társaságnak a biztosításügy! tan­
folyamnak juttatott 500 korona segélyért, valamint 
Szirmai Artúrnak, a Kereskedelmi Bank igazgatójá­
nak, a Kereskedelmi Akadémia jubiláns alapítványá­
nak adományozott újabb 300 koronáért a bizottság 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

Koronajáradékunk jegyzése Berlinben. Ha fej­
lődni akarunk, elengedhetetlenül szükséges, hogy 
minden lehetőt elkövessünk arra. hogy a Nyugat 
pénzforrásait megnyissuk magunknak és pénzügyi 
téren is kivívjuk lüggetlenségünket szomszédunktól.
A dolog természetéből folyik, hogy, hazánknak egy 
államtól sem keli tartania annyira, mint Ausztriától, 
mely nem egyszer megmutatta már, hogy politikai 
h kádasig! asíjírá^gíőJt letörésére legalkahna-

sabli eszköz az, ha egy „alkalmas“ pillanatban érté­
keinket piaczra veti és igy hallgattatja el a rebellis 
magyarokat, örvendetes jelenség, hogy lassanként 
sikerül magunkra irányítanunk a franczia tőke fi­
gyelmét. Sokáig a francziák pénzügyi téren meglehe­
tős hidegséggel viseltettek irántunk, mert hazánkban 
csak a „Triplice“-nek egy támogató elemét látták 
és nem akartak az „ellenségnek“ segitökezet nyúj­
tani. E balhiedelem osziadozóban van. A francziáknak 
is be kell iátniok. hogy Magyarországon tulajdon­
képpen két politika van: egy osztrák és egy magyar, 
mely utóbbi a szivekben gyökeredzik s mely már 
régen, még Rákóczi ideiében megtalálta az utat a 
francziák szivéhez. Járadékunk jegyzése előtt — 
hir szerint — immár politikai akadályok nincsenek, 
bár külső kedvezőtlen körülmények miatt a járadék 
jegyzése az idén nem igen fog megtörténni. A ma­
gyar koronaiáradék már most is eléggé jelentékeny 
mennyiségben van a franczia tőkések birtokában, 
azok összege ötven millió koronára becsülhető. Midőn 
az Áliamvasut és a Keleti vasút 4% százalékos köt­
vényeit 4 százalékos koronajáradékra konvertálták, 
a jelzett két értékpapirosból mintegy 100 millió ko­
rona összegű kötvény volt franczia tőkések birtoká­
ban. kiknek jelentékeny része a nagy konverzió al­
kalmával elfogadta az aranykötvények helyébe fel­
ajánlott 4 százalékos magyar koronaiáradékot. Az 
utóbbi években azonban a magyar koronajáradék 
az orosz és az amerikai értékek iránt mutatkozó ke­
reslet következtében jelentékenyen háttérbe szorult, 
melyet azután nagyobbrészt visszaküldték a fran­
czia piaczrói. Hogy ezeket az értékeket a többi or­
szágokból visszaözöniő értékekkel együtt itthon mind 
elhelyezni lehetett, az egymagában is eléggé bizo­
nyít amellett, hogy Magyarország az utóbbi évek­
ben pénzügyileg meglehetősen megerősödött. A fran­
czia piaczokon a Jelzálogbank és az Agrarbank 
részvényein kivii! még a Jelzálogbank és a Keres­
kedelmi Bank 3M százalékos aranyban fizetendő köz­
ségi kötvényei, az ipari értékek közül az Urikány— 
Zsil völgy i és a Magyar 'Általános Kőszénb/inya 
részvényei és kötvényei vannak elhelyezve.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Feldmann 
József kereskedő. Komád: — Ehrenfreund Mór ke­
reskedő, örszáilás: — Griinfeld Sámuel kereskedő, 
Debreczen; — Fejér Zsigmond vegyeskereskedő, 
Máramarossziget.

A' Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankjá­
nak igazgatósági ülése. Ma, hétfőn délelőtt tartotta 
előrejelzett igazgatósági ülését a Magyar Pénzinté­
zetek Központi Hitelbankja R.-T., amelyen az igaz­
gatósági tagok teljes számban jelen voltak s ame­
lyen Mándy helyettese, Holló Sándor aielnök 
elnökölt. A gyűlésen felolvadták Mándy Lajos 
min. tanácsos, az intézet volt elnökének lemondó 
levelét, amelynek egyik részében a volt elnök a 
Központi Hitelbanknál lévő kb. hatezer koro­
nás követelését az intézet tisztvi­
selői részére létesítendő nyugdíj- 

ap részére ajánlotta föl. Mivel Mándy 
lemondását visszavonhatatlannak nyilatkoztatta ki, 
az igazgatóság kénytelen volt sajnálattal tudomásul 
venni Mándy lemondását s az intézet megerősítése 
és felvirágoztatása körül szerzett nagy érdemeit 
egyzőkönyvében örökítette meg. Tudvalevőleg 
Mándy érdeme az, hogy az intézet alaptőkéjét egy 
millióról öt millióra emelhették föl. Mándy utódjául 
Holló Sándor indítványára egyhangúlag fen véri Z á- 
d o r Lajos kir. tanácsost, a Debreczeni Első Taka­
rékpénztár vezérigazgatóját választották meg, ki a 
választást el is fogadta. Zádor a Központi Jelzálog- 
banknak — melynek Mándy elnöke -— igazgatósági 
agja s igy remény van arra, hogy a két intézet 

között továbbra is megmarad a régi meleg viszony. 
Ugyancsak Mándyval együtt lemondott Le it ne r 
Zsigmond igazgatósági tag, Pósa Ernő felügyelő- 
bizottsági tag és dr. Szir may ügyész is. Ezzel 
a hónapok óta tartó hajsza végleg lekerült a napi­
rendről, a Központi Hitelbank azonban csak ezután 
fogja érezni, hogy Mándy távozásával milyen csa­
pás érte. Az igazgatóság ezután folyó ügyekkel fog­
lalkozott. - ■

-- Az osztálysorsjáték mai húzásán a követ- 
KWő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: <
-v* 100,WO karosát nyert; *9496 - ' ' ‘ 1

299 ÍJ 
: 7872 
417(12 
78284

30,000 koronát nyert: 28195 
10.000 koronát nyertek: 13745 

>460
5000 koronát nyertek:
2000 koronát nyertek 

31863 35618 56666 407 í.:
65823 73425 76284 78463 
97119 99547 99242 103475 
110289 110754 113235

1000 koronát nyertek: 2i34 3649 
13493 15634 1SSR9 18506 27629 32785

41236 44945 44232 46058 46524
64330 66175 67402 6860S 68785
74745 75403 80617 84187 88923

30376

42744 52610 
16895 10.304 
51547 58657 
81217 82414

103129 106901

11300(1
23023
59620
94905

10719$

7012
38986
48458
70103

92457

41307 
61539 
72336
93706 95826 97814 98694 99161 100858 101610 
103196 105240 108546 111194 112204 116711 
118855 120285

500 koronát nyertek: 036 2366 4040 5116 "’"’OS 
7541 9540 10563 11923 12138 14193 14669 16522 175S9 

19346 28196 29762 30706

11444
38603
58897
72587
92323

102437
116394

17365
33301
47145
61719
70479
78725
88699
95705
104681
121557

A

18640
33565
47012
62098
70354
79463
89783
97560

193.37
37951
48951
63951
71050
80843
89336
9S69S

37054
51738
63919
75038
82990
91656
101623

39404
52337
64705
75226
82006
95498

43546
57920
66967
76261
83380
95970

46027 
58653 
6S220 
77328 
84148 
9508!

101446 101567
106147 106242 106913 10S490 1 12873

31133
46767
60408
68176
777S7
85746
95999

102285
117352

többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
Kiss szerencséje nagy! Az osztálysorsjáték mai 

húzásán a 10.000 koronás főnyereményt Kiss Károly 
és Társa bankháza (IV., Kossut Laios-utcza 13.) sze­
rencsés vevői nyerték a 30376. számú sorsjegy gyei.

A mai húzás 100,000 koronás főnyereménye a 
19496. számú nyolez nyolezad részből álló sors­
jegyre esett, mely Gaedicke bankház (Kossuth La- 
.ios-utcza 11.) szerencsegyüjtődéiében adatott el. Ér­
dekes azon körülmény, hogy a szerencsés vevők" 
egyike már másodszor nyeri meg a 100.000 koronás 
főnyereményt.

Osztrák malmok ellenünk. Az alsóausztriai ma­
lomtulajdonosok ismét mozgalmat indítottak a ma* 
gyár liszt ellen, amennyiben legutóbb felkeresték á 
tartománykormányzót, ott felpanaszolták keserű ál­
lapotukat és orvoslást kértek a magyar mal­
mok öldöklő versenye ellen. Az osz­
trákok eljárása valóban példátlan. Nem elég. hogy 
hosszú századokon keresztül hazánkat gyarmatál­
lapotban lebilincselve tartották s természetes ipari 
fejlődésünknek útját állták, most még azt is a sze­
münkre hányják, hogy egyáltalában élni merészke­
dünk. Pedig liát a mi életünk talán mégsem olyan 
borzasztó Ausztriára nézve: szeretnénk tudni, hogy, 
mit csinálnának a Lajthán ml magyar liszt nélkül. 
Az igazság kedvéért meg keil jegyeznünk, hogy 
józan és méltányos osztrák körökben az osztrák" 
malmok folytonos nyavalygását, a hatóságok előtt 
való csúszás-mászását elítélik és azt mondják, hogy 
a becsületes, békés együttműködés czerszerte töb­
bet ér hiábavaló liarczias papiros-rendszabályoknál.

Magáim lkai mázolták országos gyűlése. Nagy­
gyűlést rendeztek vasárnap a Magyarországi Ke­
reskedelmi Alkalmazottak Szövetsége, a Kereske­
delmi Ifjak Társulata, a Nőtisztviselők Országos 
Egyesülete, a Magyarországi Magántisztviselők 
Egyesülete és a Magyarországi Nagykereskedelmi 
Alkalmazottak Egyesülete meghívására a magyar- 
országi magánalkalmazottak. Az újvárosháza köz­
gyűlési terme teljesen megtelt kereskedelmi alkal­
mazottakkal és magántisztviselőkkel, közöttük volt 
1(17 vidéki kiküldőit, ugyanannyi egylet képvisele­
tében. A nagygyűlést Árva y Sándor nyitotta 
meg. vázolván a nagygyűlés czélját és fontosságát. 
Majd Deutsch Jenő indítványára megalakítot­
ták a kongresszus elnökségét a következőkben: El­
nökök lettek Budapestről: Mátrai Márton, Pfeiffer 
Sándor, dr. Rácz Gyula, Szűcs Márkus, Pogány 
Paula; továbbá Bokor Alajos (Aradról), Andorka 
Sándor (Győr), Weber Lajos (Nagyvárad), Erdélyi 
István (Debreczen), Novak Antal (Pozsony), Rcn- 
cslsovszky Ferenc/ (Orosháza) és Zeidler Rezső. 
Háznagy Bcnkö Sándor, főjegyző Markovics Márton 
lett. Megválasztottak ezenfelül öttagú mandátum­
vizsgáló bizottságot és 12 jegyzőt. Pfeiffer Sán­
dor elnök elfoglalta uz elnöki széke: s kifejtette, 
hogy ez a nagygyűlés — legyenek tagjai bármely 
pártnak is tagjai — egyedül képviselik az összes 
magánalkalmazottakat, a kiknek többsége ragasz­
kodik a 36 órás teljes vasárnapi numkasziinctficz. 
Utána dr. I c z s o \ its János min. s. titkár a mi­
niszter megbízásából kijelentette, hogy a miniszter 
is hangsúlyozta, hogy a munkaszünet törvényterve­
zete még nem végleges. Kiváló súlyt helyez arra, 
hogy e nagyérdekeltségi körök bírálják meg a tör­
vénytervezetet és tegyék meg észrevételeiket. Za­
jos tagok kíséretében üdvözölte a gyűlés tagjait. 
Ezután a napirendet és ügyrendet állapította meg 
a nagygyűlés s Mátrai Márton javaslatára kinioijj- 
dotta, hogy, az íp^^rvény; revízióját leveszi á-ujtflg
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ttedű, szeptemoer 29. EGYETÉRTÉS 17 ,
rendről s azt ni,As alkalommal fogja tárgyalni.
B a r t li a Dezső előadó ismertette azután a munka­
szüneti törvény történetét s határozati javaslatot 
nyújt be a teljes 36 órás munkaszünet érdekében. 
Wollák Soma, dr. Nagy Dezső s többek felszólalása 
után a nagygyűlés határozati javaslatot fogadott 
el, amely kimondja, hogy a magánalkalmazottak ér­
dekeinek megvédése czéljából: 1. Kötelességévé te­
szik minden kereskedelmi alkalmazottnak és ma­
gánhivatalnoknak, hogy valamely alkalmazott egye­
sületnek tagja legyen; 2. óhajtandó, hogy a fővárosi 
ilyfajta egyesületek, valamint a vidéken is, ahol 
több alkalmazott egyesület van, — egy táborrá 
egyesüljenek; 3. legközelebbi czélul kitűzi az ösz- 
szes alkalmazott-egyesületeknek egy országos szö­
vetségbe való tömörítését. A gyűlés c javaslat elfo­
gadásával véget ért.

Megalakul a Behozatali és Kiviteli Részvény- 
társaság. Legutóbb megírtuk, hogy az Első Magyar 
Kiviteli és Behozatali Részvénytársaság alapítói 
vasárnap az Országos Iparegyesületben értekezletet 
tartanak a végleges alapítási tervezet kibocsájtása 
ügyében. Az ülésen jelen voltak az alapítók teljes 
számban és elhatározták, hogy a társaságot 60.000 
korona alaptőkével megalapítják. Ez ügyben kibo­
csátják az aláírási iveket a végleges alapítási ter­
vezettel együtt. Az illésen dr. Matlekovits Sán­
dor elnökölt.

Borsodvármegye és a mezőgazdasági kamarák.
A Borsodmcgyei Gazdasági Egyeslüet legutóbb tar­
tott ülésén tárgyalta a mezőgazdasági érdekképvi­
seletről szóló törvényjavaslatot. A kamarák terve­
zett felállításánál helyesli a kerületi rendszert, a gaz­
dák szervezkedését pedig helyi és járási gazdakö­
rökben óhajtaná az egyesület, a kamarák felügye­
lete és támogatása mellett. Az országos kamara he­
lyett azonban helyesebbnek tartaná az egyesület egy 
országos földmivelésiigyi állandó tanács szervezését, 
melynek hivatalból tagjai lennének a kerületi kama­
rák s vármegyei gazdasági egyesületek elnökei s 
ezeken kivid annyi kinevezett tag, hogy minden vár­
megye képviselve legyen. A kamarai illetékre vonat­
kozóan ennek összegét a földadó 1 százalékától leg­
feljebb Mi százalékban kívánja megállapittatnl. A 
kamarai választások megejtésére pedig a maga ré­
széről a közvetett választási rendszert hozza javas­
latba.

Uj gőzmalom Kaposvárott. Legutóbb Kapos­
várott nj gőzmalom alakult „Kaposvári Gőzmalom 
és Miiiéggyár Részvénytársaság“ ezég alatt. Alap­
tőkéje 500.000 korona, mely 1000 darab, egyenkint 
500 korona névértékű részvényből áll. Igazgatósági 
tagok; dr. Bakonyi Lajos, Darnay Béla, Molnár 
Endre és Hirschmann Mór, A vállalat megalakulá­
sát már a kaposvári törvényszék bejegyezte.

Kisbirtokosok szervezkedése. Az északkeleti var­
megyék kisbirtokosai gazdaságilag szervezkedni ké­
szülnek. E tárgyban ma Szatmáron Poszvék Nándor 
volt gazdasági egyesületi titkár irodájában kisgazdák 
egy sziikebbkürü értekezletet tartottak, melyen elha­
tározták, hogy e hó 30-ára nagyobbarányu^ értekez­
letet fognak c tárgyban ugyancsak Szatmáron tar­
tani, Az előkészületek pedig Szatmáron folynak.

A csorbatói villamos ügye. A tátrai fürdők cg\ik 
legnagyobb baja a nehéz közlekedési viszonyokban 
rejlik. Ezen akar segíteni most az érdekeltség azáltal, 
hogy Csorba:Tátrafiired—Tátralomnicz—Barlang­
liget között villamos vasutat akar építeni, amiáltal a 
Tátra déli lejtője olcsón és könnyen hozzáférhető 
leírna. A vasút költségeihez Darányi lguácz föld- 
mivclésiigyi miniszter — amint ismeretes 800.000 
koronával járul hozzá, amely összeg azonban az 
összes költségeknek egytmrmadát sem teszi ki. Ezért 
a szepesi alispán most — mint értesülünk moz^a, 
inat indított, hogy azok a birtokosok, akiknek te­
rületét a vasút átszeli, ingyen engedjék át a vágá­
nyok lefektetéséhez szükséges területeket. A terve­
zett vasút ugyanis a csorbái határtól kezdve egye 
ncs vonalban mérve, az érdekelt területeket hozzá­
vetőleg a következő hosszban érintené: Herczeg 
Hohenlohe 7000 m., báró Diergardt Dániel 1000 m 
gerlachfalval erdőtársulat 900 m, W esztér Pál es 
társai 500 m„ izsákfalval volt urb. 900 ni., nagv- 
szalóki volt urb. 1000 m„ mühlenbaclii volt urb. 
1800 alsóerdőfalvai volt urb. 1300 m„ íclsűerdo

falvai volt urb. 2300 m., kakaslomniczi volt urb. 
800 m., Madárháza (Lolsch és Bugsch) 180 m., hun- 
falvai volt urb. 900 m., forbergi volt urb. 200 m., 
Késmárk város 2500 m„ rókuszi magánosok 400 
m., Szepcsbéla város 2500 m. (a többi kincstári te­
rületre esik). A szükségelt területek tehát aránylag 
csekély értéket képviselnek azzal az előnynyel szem­
ben, amely a tervezett villamos vasút létesítése ese­
tén az érdekelt telektulajdonosokra hárulna, mert a 
területek könnyű kihasznáiliatása és értékük emelése 
bőven térítené meg a hozott áldozatot, mely nélkül 
különben a vasút létesithetése alig remélhető.

Takarmányhiány enyhítése. Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter ma adta ki a hozzá a vármegyei gaz­
dasági egyesületek, a gazdasági tudósítók, közgazda- 
sági előadók és a m. kir. állattenyésztési felügyelő­
ségek, valamint a nevezettek utján felkért magánosok 
által szeptember 15—28-ig beterjesztett szálas takar­
mányok folytatólagos kimutatását. Ezen 11. kiadás 
sokkal nagyobb anyagot ölel fel már, mint a szeptem­
ber 15-én kiadott I. kimutatás, amennyiben a most 
közzétett kimutatásban a szárított moslék beszerzési 
helye, általában a szeszmoslék eladásával foglalkozó 
gyárosok is feltüntetve vannak. Ugyancsak ezen ki­
mutatás feltünteti a szálas-takarmánynemüek ked­
vezményes vasut-szállitási feltételeit is, melyek 1909. 
évi április hó végéig érvényesek a magyar állam­
vasutak vonalain.

Ä kamara a vasúti üzletszabályzatról. Ä vasúti 
üzletszabályzat tervezete tárgyában a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara terjedelmes nyomtatott 
előterjesztésben foglalta össze ama módosító és ki­
egészítő javaslatait, amelyele megvalósításával az 
érdekelt kereskedők és iparosok jogosult panaszait 
orvosolni lehetne. Ezt az előterjesztést a kamara 
a minap egy szakértőkből álló értekezlet elé ter­
jesztette, amely beható tárgyalás után ötvenkét ala­
posan megokolt javaslatot ajánlott a kereskedelmi 
miniszter elé juttatni.

A Vasutas-Szövetség gyűlése. A magyar vas- 
utas-Szüvetség vasárnap tartotta a szokásos ne­
gyedévi közgyűlését gróf Batthyány Tivadar elnök­
lete alatt. Gróf Batthyány Tivadar elnöki jelentésé­
ben íelölelte a szövetség összes aktuális ügyeit, a 
mit a jelenlevők helyesléssel vettek tudomásul. Fel­
szólaltak Uhhvurm Ödön és Lorberer József, utóbbi 
titkári jelentését terjesztette elő. Nagyobb vitára 
adott alkalmat Osváth Istvánnak, a munkásbizott­
ság előadójának előterjesztése, amelyben kifejti, 
hogy a szocziá!istáktól vezetett Vasúti Munkások 
Országos Szövetsége taglalnak a munkásságra gya­
korolt terrorizmusa alól óvja meg a szövetség a 
munkásokat, ez a szövetség számbeli ereiének nö­
vekedését és erkölcsi tekintélyének fokozását fogja 
maga után vonni. Végül Krammer Gyula ajánlatára 
hozzájárult a gyűlés a vasutas-hitelbank létesíté­
séhez.

Uj képviselet. Á Reiniger, Gebert és Schall 
berlini részvénytársaság, mely műszaki czikkeknek 
orvosi s egyéb czélokra való gyártásával foglalkozik, 
Budapesten 25.000 korona alaptőkével képviseletet 
létesít, melyet Kollros Ferencz vezet. Szíveseb­
ben hallanék, ha az 1.250.000 márka alaptőkével ren­
delkező berlini ezég Magyarországon nem csak el­
adásra, hanem gyártásra is berendezkednék.

Az iparegyesület énnel. Az „Országos Ipar- 
egyesület“ czidén is kiírta az egyesületi diszérmekre 
szóló pályázatot, amelyen részt vehet minden ma­
gyar iparos, aki érdemes a kitüntetésre. Igazolni kell, 
hogy a pályázó valami uj iparágat honosított meg, 
vagy, hogy ipáiul kiváló mértékben tökéletesítette, 
vagy' azt hogy berendezésének modernizálásával 
példát ‘adott arra, hogyan kell egy kisipari műhely­
ből versenyképes középipaii telepet létesíteni. Pá­
lyázhatnak továbbá olyan kereskedők is, akik a 
hazai származásit iparczikkek pártolása és terjesztése 
révén szorzott reá érdemeket. A pályázatokat 1908. 
év végéig az illetékes kereskedelmi kamara utján 
kell aj egyesületnél benyújtani.

A petróleum-kartell. Hatalmas lépésekben köze 
leg az időpont, amelyre a magyar peróleum-vállala 
tok a kartól felállítását elhatározzák. Ismeretes do­
log, hogy a Kóolajfinomitó és Apolló a legszilar- 
tlabban t! vannak határozva, a kartelt ellenző ha- 
sonvállalatok megtörésére, vagy vele együtt való 
működésre, a kartel keretén belül. A Vacuum-Oil

várja a másik vállalatok részéről a kezdeményezi 
közeledést. Jól értesült forrásból tudjuk, hogy a Va* 
cuum-OH nem zárkózik el mereven a kartelbe lépés 
eszméjétől, de azt kívánja, hogy a többi vállalatok 
alkalmazkodjanak az ö feltételeihez. Ők jól tudják, 
hogy a Kőolajfinomitónak németországi fogyasztásra 
szánt oderbergi termelvénye a vállalat finanziáit 
helyre nem állítja, azt is jól tudják, hogy az utolsó 
esztendőhöz hasonló üzletév válságba sodorhatja a' 
vállalatot, tehát várnak és szervezik a vidéki piaczot 
termelvényeik számára. A Vacuum nem kezdi a 
kezdeményező lépést, mert szerinte a többi olaj* 
finomítók titkos megállapodás folytán egyre nyomják 
a petróleum-árakat, ezáltal akarva őt kényszer- 
helyzetbe hozni, a kartelbe való belépésre.

A gyümölcs és szölőkiállitás megnyitása. Az Or* 
szágos Magyar Kertészeti Egyesület által a városli­
geti Iparcsarnokban rendezett gyümölcs- és szőlő* 
kiállítást Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ter, a kiállítás védnöke vasárnap délelőtt 11 órakor, 
nyitotta meg. Az Iparcsarnokban nagy és előkelő 
közönség gyűlt egybe a miniszter fogadására. A mi­
nisztert a kertészeti egyesület nevében Emichi 
Gusztáv udvari tanácsos, elnök üdvözölte. Dará­
nyi Ignácz miniszter a beszédre Így válaszolt:

„Tisztelt Uraim! Örömmel értesülök, miszerint 
a kiállítás olyan fényes, hogy talán Magyarországon 
ilyen kiállítás még nem volt. Ez azt bizonyltja, hogy 
a gyümölcstermelés lényeges fellendülést, haladást 
mutat. Ezen kiállítás körül szerzett érdem elsősor­
ban a magyar termelőké, az Országos Kertészeti 
Egyesületé. Azt hiszem, nélküle az eredmény nem 
volna teljes. Elbizalkodottá ne tegyen bennünket, 
mert a gyümölcs-osztályozás, a gyümölcspakolás 
még mint elsőrendű teendő van hátra. Ebben az 
irányban kérem közreműködésüket és lelkemből kí­
vánóm: a kiállítás ebben az irányban egy uj kor­
szakot jelentsen. Köszönöm a szives fogadtatást, mit 
részben annak a barátságnak is tulajdonítok, mely 
bennünket régóta összefűz. A kiállítást pedig ezen­
nel megnyitóm. (Hosszantartó, lelkes éljenzés.)“

Az éljenzés lecsillapulta után az elnök, valataíht 
a rendezőség kíséretében Darányi miniszter meg­
szemlélte a kiállítást, melyet a legapróbb részletekig! 
rudinai Molnár István miniszteri tanácsos mutatott 
be a miniszternek.

Mintaszüretek tartása. Darányi miniszter rende­
letére az okszerű borkezelés érdekében az idén is 
fognak mintaszüreteket tartani, még pedig az egri, 
tarczali. bihardiószegi, ménesi, kecskeméti vinczellér-. 
iskolánál az illető iskola szőlőjében, a tordai állami 
szőlőtelepen, a szilágysomlyói állami földmivesiskoia 
szőlőiében, a zsámbéki állami szőlőtelepen, továbbá 
Sátoraljaújhelyen, Zala, Tolna, Komárom és Szatmár 
vármegyék területein később meghatározott helyen.'

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapias és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás
Budapest, !V.KároIy-körut24. sz. I. em. Lilt

Telefon 102—39.

üyógyiényczSk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatlo).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Gaiván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.1

Ideggyengeségi állapotok 
Álmatlanság. j
Hüdések (Paralysis), 
deefájdalmak.idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 'ój
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényei meszesed és. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodási 
sok, izületi és csontba* 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (EViizá 

ezukorbaj, vérszegénység, 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e« O—ll-ig, d u« 2 8- _
Koselés égést napon át. — — Kívánatra prospektna.

Iirl). lOUU III.I 1VI.MJUI uu- inimmi* J,- .... ■

koks, brifeet, Radnay Károly
Összes gazdasági, Zx mm i HQ ■ C70mantracit

Telefon: Detail 26-27« 75-26, Engros 164>

27701 BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.
etlrgöavotim' A, ZZ T IV A ÓIT BUDAPEST
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f; IDŐJÁRÁS,
A-meteorológiai központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 28-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban ma reggelre — a déli határme­
gyéket, meg Erdély túlnyomó részét kivéve — 
mindenütt fordult elő csapadék, amely itt-ott zi­
vatarral járt és mennyisege a Dunántúl nagyré­
szén, meg helyenkint az Alföldön a 10 mm.-t 
meghaladta, sőt a Dunántúl egyes helyein 20 és 
30 mm.-en is felülemelkedett (Szentgotthárdon 37, 
Mórott 52 mm.). A hőmérséklet lényegtelenül vál­
tozott ; maximuma: Eszéken, meg Verseczen 25 
C", minimuma: Botfalun 4 C° volt. — Tegnap 
délben (11 óra 20 p. — 12 óra 30 p.) a budapesti 
és ma reggel (7 óra 40 p.—8 óra) a budapesti és 
ógyallai műszerek közepes erejű, távoli földrengést 
jeleztek.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hő változás és elvétve eső várható.
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Ungvár ... ... 60.7 18.') SE 1 17 12
Késmárk_... 61.6 10.4 4 4 15 10
Losonci ... — 
OgyAlla — ...

01.6 11.4 3 15 9
62.6 12.4 NW 1 4 15 11

Budapest.. — 62.3 13.4 N W 1 4 20 18
H erény — 68.5 11-0 N 1 9 20 11
Keszthely ... 64.1 13.0 N 5 13 21 0
Pécs — ... — 03.6 14.", N 8 22 14
Zágt áb ......... 03.2 15.1 4 23 14
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Sopron ........ 108 W 8 10 18 8
Eszék... — ... 14 3 NE 1 8 25 14
Cirkvenica ... 16.1 14
Debrcczon — 12.6 11 21 14
Kecskemét _ 0.—
Orosháza........ 13.6 NW 7 28 13
Arad ............. 14 S W 1 23 14
Zsombolya ... 15.0 1 1 24 14
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Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 2S.

A mai készárupiaczon mérsékelt kínálat, 'de 
jobb kereslet mellett készbuzában az irányzat szi­
lárd és a forgalomba került 35.000 ej. 10 fillérrel drá­
gábban kelt el. Rozs 5 fillérrel drágább, zab válto­
zatlan, tengeri tartott. A határidőpiaczon a mai üz­
let kedvtelen hangulattal és a pénteki zárlatnál né­
mileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a for­
galom folyamán azonban sürgős fedezési vételekre 
erősen szilárdult az irányzat és meglehetősen emel­
kedtek az árfolyamok, mi mellett rendkívül élénk 
forgalom fejlődött ki. Kivételt csak az októberi rozs 
képez, amely czikk az általános szilárdság köze­
pette is csak alig tarthatja fenn az árfolyamát, mert 
azt hiszik, hogy eme ezikkben nagyobb felmondá­
sok lesznek, minek folytán inkább c realizálások 
vannak túlsúlyban. A pénteki zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi bnza tizenhat 
fillérrel, az áprilisi buza tizennyolcz fillérrel, az 
októberi rozs csak hat fillérrel, az áprilisi zab négy 
fillérrel, az októberi zab hat fillérrel, az uj" tengeri 
két fillérrel javította az árfolyamát, az áprilisi zab 
változatlan maradt.

A készáru piaczon elkelt-.
Búza. Tiszavidéki: 550 mm. 80.5 kg. 24.10 ko­

rona, 800 mm. S0 kg. 24.10 korona, 100 mm. 80 kg, 
24.25 korona, 300 mm. 80 kg. 24.10 korona, 500 mm. 
8Ö kg. 24 korona, 100 mm. 80 kg. 24.20 korona, 100 
mm. 80 kg. 24.20 korona, 500 mm, 80 kg. 24.10 ko­
rona, 400 mm. 80 kg. 244.10 korona, 400 mm. S0 
kg. 24.10 korona, 1800 mm. 80 kg. 24.10 korona, 
500 mm. 79.8 kg. 24 korona, 1000 mm. 79.7 kg. 24.40 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 24 korona, 250 mm. 79.5 
kg. 24 korona, 250 mm. 79.5 kg. 24 korona, 500 mm. 
79.5 kg. 23.80 korona, 500 mm. 79,5 kg. 23.80 ko­
rona, 150 mm. 79 kg. 23.80 korona, 500 mm. 79 kg. 
24 korona, 200 mm. 79 kg. 24 korona, 200 mm. 79 
kg. 24 korona. 300 mm. 79 kg. 23.70 korona, 300 
mm. 78.5 kg. 23.50 korona. 300 mm. 78 kg. 23.70 
korona. 100 mm. 77 kg. 22.90 korona.

Pest vidéki: 300 mm. 80 kg. 23.30 korona, 400 
mm. 79.5 kg. 24 korona, 400 mm. 78.5 kg. 24 korona, 
-M mm. 79 kg. 24 korona, 200 mm. 78 kg. 23.70 
b' róna, 300 mm. 77.3 kg. 23 30 korona. 200 mm.
77 kg. 23.30 korona, 200 mm. 77 kg. 22.50 korona, 
1100 mm. 76 kg. 22.90 korona.

Bácskai: 2000 mm. 79.5 kg. 23.75 korona, 2000 
nun. 79 kg. 23.80 korona, 1000 mm. 75.5 kg. 22 ko- 
róna.

Martai: 4080 mm. 79.5 k'g. 24 30 korona.
Mezőtúri: 1000 mm. 80 kg. 24.40 korona, 1000 

mm 79 kg. 24.40 korona.
I'elsömagyarországi: 400 min. 79 kg. 23.60 ko­

rona, 700 mm. 78 kg, 25.50 korona, 100 mm. 77.8 kg 
23.30 korona.

Karczagi: 400 mm, 79 kg. 24 korona, 1000 mm, 
78.8 kg. 24 korona.

Szarvasi: 1000 mm. 80 kg. 24.40 korona.
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korong
Bánsági: 200 mm. 74 kg. 21.60 korona.
Sejérmegyei: 200 mm. 78.7 kg. 23.80 

200 mm. 77.5 kg. 23.35 korona.
Bihari: 2400 mm. 79 kg. 23.80 korona.
Rozs: 300 mm. 18.80 korona, 100 mm. 18.75 ko-' 

róna, 500 mm. 18.75 korona.
Zab: 100 mm. 16.30 korona, 100 mm. 16.75 ko- 

róna, 100 mm. 16.60 korona, 200 mm. 16 korona* 
100 mm. 16.30 korona, 100 mm. 14.60 korona 100 
mm. 16 korona.

Tengeri: 100 mm. 16.90 koroná, 100 mm 16 80 
korona, 100 mm. 17 korona, 500 mm. 16.80 korona.

Az árak 100 kg,-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ, 

kezd volt:
ilós Am 100 kg.Bnza

Tiszavidéki uj

Feférmegyei uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

23.10—23.40 
23.2U—23.55

22.90—23.20 
23.-----23.35

22.90-23.20

23.10—23.55

I Ara 100 kg,
23.30-23.70 
23.35—24 - 
23.75-24.10
23.10-23ÍC0
23.85-23.80

78 23.-----23.35
79 23.10—23.00
80 23.26-23.R0
78 23.10-23Í55 
70 23.20-23.90
80 23.45—23.90
81 23 55-24.—
78 28,10-23.55
79 28.20-23.00
80 23.45—23.90
81 —-------
— 18.75-18.90
— 18.40—18.05
— 16.75-15.90
— 16.40-16,65
— 10 50-16.70
— 15.00-16.40
— 16.70—10.90
— 12!-----U-

. , 77 23.10-23.40
lots !.-rendü uj — —.-----—

„ középmlnöségü uj____
Árpa takarmány I.-rendű ——
„ •> , » il.-fendü — —
Zab l.-rendü------------------- _

0 H.-rendü------------ —
T p n g e r i belföldi uj------------
Képeié: Káposztarepcze — —
Köles — —---------- ------ ,

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. októberre 11.50,11.49, 11.61, 11,59.
Búza 1909. áprilisra 11.81, 11.82,11.78,11.«7, 11.8a 
Rozs 1908. októberre 9.35,9.38,9.34,9.38. 
zab 190S. októberre 7.99,8.-, 7.98, 8.03.
1 engeri 1909 májusra 7.40, 7.42, 7.38.

/ óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi buza 11.63-11.64
1909. áprilisi buza 11.91 — 11.92
1908. októberi rozs 9.37 — 9.33
1908. októberi zab 8.02 - 8.03
1909. májusi tengeri 7.39- 7.40

1908.
Budapesti gabonaforgalom. 

szeptember 24-151 szeptember 27-ig.
Érkezett: Elszáliitiatott:

Buza 54331 2315
Rozs 2339
Árpa 9118 6732
Zab 3095 7207
Tengeri 4622 354?
Liszt 2639 2271
Korpa 2669

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde ma kedvező irányzattal indult 

meg. Az előtözsdén különösen a Rimamurányi és a 
Leszámitolóbank részvényekben volt élénkebb űz­
lek anélkül azonban, hogy ez az árfolyamok alaku­
lására nagyobb befolyást gyakorolt volna. A helyi 
értékek közül a Kőszénbánya és téglagyár, továbbá

HETI MŰSOR.* ’w c—*• W ft B ■

Szeptember—Október j Nemzeti színház IS. bír. Operaház Vígszínház Király Színház ! Magyar Színház
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30 Szerda ......... A társadalom 
támaszai Siegfried A tanítónő A hollandi lány A szerencse fin Ma uj Tőrökorsz Kuruczíurfang g

1 Csütörtök Napamasszony Bohémélet 
Magy. tánezogyv. Tatárjárás V hollandi lány
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A császár katonái
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Az uj Tőrökorsz
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kertben

----————-
A hollandi lány A szerencse fia Az uj Tőrökorsz.
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Diákélet 
Virraszt 

a szerelem
Varázskeringő

A hollandi lány
SasfiÓH

A császár katonái
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a Városi vasút részvények voltak' forgalomban. Ä 
déli tőzsdén a nemzetközi értékekben gyengébb üz­
let volt s az értékek tartott árfolyamok mellett zá­
rultak. Egyedül a Közúti vasút részvényeiben volt 
Élcnkebb üzlet. A helyi piaczon forgalomban voltak 
a Danubius, a Dräsche, az Újlaki téglagyár, a Ma­
gyar villamossági, a Városi vasút és a Kereskedelmi 
thank részvények. A járadékpiacz irányzata gyenge 
volt s az előfordult kötések néhány fillérrel alacso­
nyabb árfolyamok mellett történtek. Forgalomba ke­
rít« a mai nap folyamán: Osztrák hitel 664.50—63.50 
koronán, Magyar hitel 748.50—747.50 koronán, Al- 
lamvasut 695.50—696 koronán, Leszámitolóbank 
487.5A—486.25 koronán, Rima 566.50—564.50 koro­
nán, Városi villamos vasút 269.50—268.50 koronán, 
Közúti 557—555—556 koronán, Magyar koronajára- 
dek 92.7214 koronán, Danubius 261 koronán, Ke­
reskedelmi bank 3390 koronán, Magyar Villamos- 
sági 300 koronán, Salgó 594 koronán, Dräsche 455-, 
460 koronán. "

El ül füstié.
Llőtőzsde gyengül.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644.—. Magyar 

hitelrészvény /43.50—748—•. Osztrák-magyar áliam-
" '------- Ma-

V-
19

vasút 695.50. Rimamurán) i vasmű 5ÖG.50—5(54.50.ITVCI r Ir.C-r Ami’frtlA U n .. I . A O f Ogyár leszámítoló bank 487.25-486 25. 
b57.—.-556.—. Városi villamosvasút
Dvraschc-féle téglagyár 455 ---- 458 —.

ár r.-í. 261.-.

Közúti vaspálya 
269.50— 269.—. 

Danubius hajó-

Déli tőzsde.
Déli tőzsde kedvtelen.

/ Köttetett: Osztrák hitelrészvény G44___ 043-55
Magyar hitelrészvény 748.50-748.-. Osztrak-magyar'ál- 
lamvasut 696.—. Rimamurányi vasmű 564.50-563 75 
Magyar leszámitolóbank 486 25 - 486 —. Közúti vas­
pálya 554.75.-655.75. Magyar koronajáradék 91.72V».
Ha-i'-’i bank 2S2.—. Drasche-féle gyár 459.---- 465.—.
Újlaki téglagyár 306.----310.—. Danubius hajógyár r.-t.
261.---- 264.—. Magyar villamossági r.-t 300.-----302.—.
Neuschloss-féie nasiczi taningvár 441.—. Kereskedelmi 
részvénytársaság 576.

Utótözsde.
Osztrák hitel 643.50. Magyar Iliiéi 747.50. Allam- 

■'.’asut 696. Leszámítoló 486. Jelzálog 436. Városi 268.25. 
Kö/uti 555.50.

EXCSI GAvvlNÄTOZSDF)
Becs, szeptember 28. (Saját tudósítónktól.) A 

múlt heti külföldi zárójelentések nem adtak semmi­
féle különösebb kezdeményezést és mivel a konzum, 
mint hétfőn rendesen, egyáltalán nem volt piaczon, 
nem is lehetett nagyobb forgalomra számítani. Tcny- 
-cg nagyon csekély volt az üzlet és ha búza úgy­
szintén rozs irányzata még valamivel szilárdult, az a 
budapesti tőzsdével egyértelmiileg történt, ahol ga- 
1 "nőneműekben nagyobb fedezeti vásárlásokra az 
áiak némileg emelkedtek. Itt is 5 fillérrel drágult c 
két czikk, egyébként az árak nem változtak. Árpában 
az irányzat valamivel kedvezőbb lett.

(egyeztetett btna: uj llszavidéki 12.25 -12.65 ko­
rona, marosi 12.-----12 40 kor., bánáti 12.----- 12.40
korona, tótfelvidéki 11.60 —12.— koiona. mosoni 
11.75 — 12.10 korona, uj déli vasúti 11.75 -12 05, 
marchíeldi 11.40 11.85 korona.

ü/-ro?s: tót tel vidéki 9.65-0.85 korona, 
csepeli 9.60 —9.8 J kor., pesimegyei 9.80—9.95, 
déli vasúti 9.80-9.95 korona, különféle magyar 
U.60 — 9.85 xor., osztrák 9.70- 9.90 korona.

Árpa : morvaországi 9.20— 10.60 kor., march- 
icldi 8.70—9.3 ) kor.,' bécsvidéki 9.-9.70 kor., 
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80 j 8.70, 
gyűri —. —.— kor., déli vasúti 840-9.65 kői., 
tiszavidéki 7.30-8 50 kor., északmagyarországi 
7.40-9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9. - 
korona.

Magyar tengeri: régi 8.85 -9.—, uj
cinquanlln 9.70-10.- U| ———korona, 

korona.
Magyar zab : minőség szerint S.25 - 8.85 kor.,

közepes——. — kor., elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 8.75-9.15 korona, cseh-morvaországl 
és alsóausztiiai 8.45 -8.55 korona.

A kiváló bór* ti llfhlumoi glögytorrá»

SÄüÄiOB ■
vese- ds hú3y»#b«5*kn4,v ki A 

k«tcgn6g<t£l * hurutok bintulin.-nál WltOnö hvíB«.
^ Főraktár &úiU.ectteo • rtDKSXgTV ____

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
L-es, szeptember 28. A belpolitikai bonyodal- 

mak és a newyorki alacsonyabb árjegyzések az it­
teni elötőzsdérc kedvezőtlen hatást gyakoroltak és 
az irányzat bágyadt lett. Déli vasúti részvény a kü­
szöbön álló tarifaemelésre jól tartott. Korlátértékek 
közül nyugatcsehországi kőszénbánya és kahlen- 
bergi vasút részvényei kerestettek. A kedvetlen 
irányzat a déli tőzsdére is átterjedt. Később a ve­
zetőértékek folytonos üzlettelenség niellett alig 
szenvedtek újabb árváltozást.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 645.50. Magyar hí leír. 747.—,

L’inderbank —, Allamvusut 696.75-----.—
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 120.50'-----
Alpesi bányatársulat 673.—. Rimamurányi —.— 
Májusi járadék 96.25, Magyar koronajár. 92.75 
Orosz érfék —Török sorsjegy 185.—, Német 
márka 117.42.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 645.—, Magyar hitel 747.— 

Liinderbarik 440.—, Unió-bank 551.—, Allamvasut 
696.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 123.50, Gőzhajó .—, Alpesi bánya­
részvény 672.75, Májusi járadék 96.25, Magyar 
koronajáradék 92.75, Török sorsjegy 185. —, Német 
márka 117.42, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 565.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, szeptember 28. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.05, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 115.55, 1860-as sorsjegy 
151.75, Osztrák hitelsorsjegy 472. —, Angol oszfrak 
bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein 517.25, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasút 121.75 
Dunagőzhajózási társ. 1007.— Dohány rész. 394.— 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.42 Osztr. 
Lloyd 430.— 4.2 száz. ezüst, jár 65.95—99.15, Osztr. 
koronajáradék 96.15, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 642.75, Union-Bank 
550.—, Osztrák Länderbank 439.40, Osztrák-ma­
gyar állanivasut 695.25, Elbevölgyi vasút 451.—, 
Alpesi részvény 657.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni válfóár 239.50, Lipótkohó —.—, Töröksors­
jegy 184.25. Kedvtelen.

Bécs, szeptember 28. (Masg’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 110.85. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.40, Magyar hitelbank részvény 
745. —, Magyar leszámítoló és váltó részvény 485 50, 
Rimamurányi 562.50, Ma,gyár ezuknripar 1780.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 402.50, Magyar ko­
ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 92.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.60, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —Magyar jel­
zálogbank 436 —, Magyar keresk. bank —. —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, szeptember 28. (Tőzsdei jelentés.) Az uj 
hét egyenetlen áriolyamingadozás után határozatlan 
magatartásban nyílt meg, miután a new-yorki tőzsde 
gyenge lefolyása megbénította a vállalkozási kedvet. 
Általában azonban szilárd volt az alapirányzat. Ban­
kok és vasutak csak kevéssé változtak. Élénk keres­
let tárgyai voltak a jelentékenyen emelkedett Canada 
Paciíic-részvények kedvező üzleti kimutatásokra, 
mig Baltimore-részvények Ncw-Yorkka! kapcsolat­
ban engedtek. A bányaértekek piaczán Phönix-rész- 
vények az ismert okokból ismét 2%-ot veszítettek 
Csupán bochumiak és rajnai aczél voltak szilárdak. 
Járadékok jól voltak tartva. Gőzhajós részvények 
gyengülésre hajlottak, később azonban javultak. Az 
utolsó üzletórában bankok és villamossági részvé­
nyek iránt élénkebb kereslet mutatkozott, amely a 
többi piaczok megszilárdulását is előidézte. Zárlat 
szilárd. Utótőzsde ösztönzés Inján nyugodt. Magán- 
leszámitolási kamatláb 3'í %, napipénz 2'A %.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény 202.20, Déli vasul 23 -, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 16.70. Üisconto Command'll 179.70, Dinamit- 
truszl 209.20, llarpeni 207.30, Uriilikált török 

, járadék 94.40, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.20, 
i 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30,

Magyar koronajáradék 92.80, Osztrák-mag 
államvasut ——, Bécsi váltóár 85.10, Oí 
járadék —, Alt. villamossági Edison 228.50, 
Gelsenkirchen! 197.90, Laurakohó 210.80. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) szepf. 28 4-2 százalékos 
papír járadék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.50,Osztrák hitelintézeti részvény 201.90, Osztrák­
magyar államvasut 149.—, Északnyugati vasút 
—.—, Busfiehradi vasút —.—, Londoni viltőár 
203.85, Bécsi Bankverein 141.60, Villamos részvény 
146.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.10,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99. —, Osztrák koronajára­
dék — .—.Magyar koronajáradék 92.80, Osztrák­
magyar bank 125.10, Déli vasút részvény 23.10. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltőár 851.25, Párisi 
váltóár 841.75, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 28. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.50,1860. sorsjegy 153.75, Déli vasút 
23.—, 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák 
hitelrészvény 202.25, Osztrák-magyar államvasut 
149.—, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50. Szilárd.

London, szeptember 28. Angol consol 86. —
Párls, szept. 28. (Zárlat.) 3 százalékos Franczis 

járadék 96.05, Osztr. aranyjáradék 99.80, Magyar 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 491.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 293.— 
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 91.60, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 92.65, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.100.70, 5 száz. Orosz kincstárt 
utalvány 1904.521,—, 4 száz. Szerb járadék 1907.' 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.67. 4 száza-, 
lékos unifikált (örök jár. 93.— , Török sorsjegy 
174.75, Török dohányrészvénye 421.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1132.—, Osztr. Länderbank 475.—, Ma­
gyar jelzálogbank 464.—, Banque de Paris 1526,! 
Banque Ottomane 718.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 128, Meridional vasul 660; 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann1 
gépgyár 656.—, Rio Tinto Í7.21, Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 285.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 176, Chartered 23.— , De Beers 333.50, East 
Rand 112.50, jagersfontein 113.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 66.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.50. Váltó német piaczokraí 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Vált* 
Belgiumra (rövid) 2,s. Olasz aranyváltó (rövid); 
Vs. Váltó Svájczra íröv) 5/aä, Csele Londonra 251,15, 
Magánkamatláb 2. Tartott.

ÉRV?
E kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta el a Bajtól* 

Bárkinek dijt&laniil zárt borítékban megküldi .

POLLITZER SÉRWAttiSULATORlUHI
epeoztália orvost rendelő-intézet Vé-

Budapest, Kossuth Lajos-utoza 8,, féléméig 
1BT Egész nasi orvosi ingyenes rendelés*

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK,

Juh vásár.
Budapest, szeptember 28. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 3493 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű ürü 46-50 iillér kgr.-kéní, vagy 36—45 
korona páronként, középminőségii ürü 40 — 44 fill., 
kgként vagy 30 35 korona páronként, anyajuhok 
34 4' 40 fillér kgként, vagy 23'5 - 32 korona páron­
ként, raczkajnhok —-----fillérig, vagy 18-27 ko­
rona páronként, kiverési juhok----- ------fillérig,
vagy 18-24 korona páronként, kosok-------- fillér,
vagy 28—40 kor. páronként. Az irányzat lanyha 
volt, az árak változatlanok maradtak.

Cécsl vágóirtarltavásár.
St.-Marx, szeptember 28. (Saját tudósítónk <e- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartóit marhavásáron felhajtatott 3177 darab 
magyar, 3C0 dtb galicziai, — drb bukovinai. 1422 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör i-ső minőségű 72-82 fillér, 
kivételesen — 89 fillér, II. minőségit 66—73 
Iillér, 111. min. 50-64 fillér, kivét. — ----- fillér/

í heggelizés előtt fél poüfr.r
SchwIdthaaer-iSh

UóiisAlola valódi áldás gyomorba; í.!i- 
«k és szék szorulásban szwnvedOkneU----   »———I

M elropédt eyomrel 
8-8 óra alatt tel. 
jesen rendbe kosza
Kia fivet: 40 fillér.
OAg-y üveg f*0 üli ér*
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ealicziai hizóökör I-ső minőségű-------- fillér,
H. minőségű 80-84 fillér, III. minőségű 60-78 
német hizóökör I. min. 84-93 fillér, kivételesen 
94-101 fillér, II. min. 74 82 fillér, 111. minő­
ségű 68-72 fillér, legelő ökör 46-72 fillér, pa­
rasztökör 50-62 fill., bika 46-66korona,kivétel. 
68 -74 korona, tehén 48—72 korona, bivaly 
28-44 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

A legközelebbi marhavásárt az október hő 
5-ére eső nagy zsidóünnep miatt keddre, október 
5-ára halasztották.

Bécsi sertésvásár.
Bécs, szeptember 28. (Saját tudósitónk tele­

fonjelzése.) A holnapi sertésvásárra az eddigi be­
jelentések és kirakások alapján 9010 hízott és 
6700 fiatal sertés felhajtását várják.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 28-án. (Hivatalos tudósítás) 
Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----- -----
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon felüli sttlyban) 124 — 
125 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 125—126 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 ldgr-ig) 126—128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —----- -
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) fillérig.

Ser iésléiszám • 1908. évi szeptember 25. napján 
volt készlet 36548 drb., 1908. szeptember hó 26-an 
felhajtatott 25 darab, 1908. szeptember 26-án cl- 
szállittatott 826 darab, 1908 szeptember 28. napjára 
maradt készletben 35747 drb. A hizott sertésüzlet 
iránvzata: változatlan.

Sertéskonzumvásáf.
Budám!, szept. 28. (Hiv. lúd.) Előző napról ma­

radt 846 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 970 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1816 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1276 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
540 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 96——ICO fillér, életsuly-
levonással -— fillér. 11. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig, ! 2—06 fillér, életsulylevoriással
———— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
-----fillérig, életsulylevimással 119—128 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg----------
fillér, életsulylevonással 120 — 130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig---------- fillér, életsulylevonással
108—130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------------fil.-ig, könnyű 140-3C0 klgr.-ig.
112-130 fillérig, életsulylevonással--------—‘ fillér.
Belfödi süldő 100 — 108 fillérig, horvát süldő —
---------- fillérig. Malacz 110------fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A belügyminiszter dr. Balassa Ig- 

nácz közegészségügyi felügyelői czirnme! és Jelleg­
gel felruházott közegészségügyi segédfelügyelőt va­
lóságos közegészségügyi felügyelővé, dr. Hajdú 
Imre közegészségügyi segédfelügyelői czimmel és 
jelleggel felruházott miniszteri fogalmazót pedig va­
lóságos közegészségügyi segédfelügyelővé, Tóbiás Mi­
hály budapest-lipótmezei állami elmegyógyintézet! 
gazdát a brassói állami szemkórház gondnokává; 
a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Walch Ottó okleveles gazdászt az országos 
kataszteri felméréshez ideiglenes minőségű felmérési 
növendékké: a kassai Ítélőtábla elnöke Stark Arisz­
tid jog- és államtudor, kassai lakost a kassai Ítélő­
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; a mára- 
marosszigeti pénzügy igazgatóság Semmel Lipót 
szikszói díjtalan adóhivatali gyakornokot a téesői 
adóhivatalhoz segélydijas gyakornokká: a székes- 
fehérvári javítóintézet igazgatója Székely Oábor he­
lyettes munkavezetőt czipészmunkavezetővé és Bo- 
zsoki Sándort betegápolóvá nevezte ki.

Pályázatok. Az alsókubini pénzügyigazgatóságnál 
2 pénzügyőri felvigyázói állásra 2 hét; a budapesti, a 
kassai, a kolozsvári, a nagyváradi, a pécsi, a po­
zsonyi, a temesvári és a zágrábi ni. kir. posta- és 
távirdaigazgatóságok bármelyikéhez több ideiglenes 
minőségű posta- és távirdaszolgai állásra október hó 

,30-ig; a kolozsvári m. kir. posta- és távirdaigazgató- 
sághoz a kolozsmegyei Kissebesen betöltendő posta- 
mesteri állásra október 9-ig; az eszéki pénzügy­
igazgatósághoz az eszéki fővámhivatalnál betöltendő 
két vámgyakornoki állásra 2 hét; a temesvári pénz­
ügy igazgatósághoz több pénzügyőri állásra deczem- 
ber hó 1-ig: a tordai törvényszék elnökéhez a topán­
falva! járásbíróságnál betöltendő telekkönyvi dijnoki 
állásra 2 hét alatt nyújtandók be a kellően felszerelt 
kérvények.

VÍZÁLLÁS.

Inn
Uuna

Sióra
Száva

Szamo*

Knitfzna
Latorr.znLahor«»
l’n$r

szop!. 28. 
Shflrdlng 
Passau 
Linz 
Rócs 
Pozsony 
Komárom 
Rudnpcs:
Paks
Mohács
dombos
öividók
Pnncsova
Orsóvá
Morvaíalu
Zsolna
Troncsén
Szered
Szl-(ioUhátd
Sárvár
Ryfir
Várnod
Zákány
Rares
Rszók
M. -Szoidah,
ZAjrráh

Mifrovicza
DóóaSzalmát
N. -Maitóny 
Munkács 
Hornonna 

Pcrccscny

Ezöpt 28. 
1.03 1.13 
2.10 2.19 
0.80 0.4-1 
0.60 0.49
1.57 1.39 
2.83 2.47 
1.80 1.93 
1.46 1.64
9.57 2.77
3.12 0.~ 
2,60 2.62
1.12 1.16 
1.72 1.72 
0.22 0.28 
0*14 0.16 
0.12 0.14 
0.41 0.44 
O.EO 0.50 
0.19 0.10 
1.88 1.96 
l.b2 1,34 
0.40 0.46 
0.07 0.04 
0.9ü 0.97 
0.— 0.40 
0.16 0.16 
0.97 ;1.94 
0.55 0.67 
0.46 0.46 
0.04 0.05 
0.— 0.42 
0.C3 0 08 
0.08 0.03 
0.-> 0.04

3i»»s

Ondavn 
Tanoly 
Bonra f? 
Sa| A 
llcrnftd 
Berettyó

Kőrös

Maros

Bégé

szept. 26,
M. -gzfcűt 
Tokeháza 
V.-Namény 
Toka! 
Tiezaftlred 
Szolnok 
fison grid 
Szetrod 
T.-Boca®
Titol
Rodr
Rárifa
Ladm6c»
Zsolcza
H.-N6mcti
MarylHa
R.-Ulfalu
Oncsa .
N. -V&md 
RelAnycs 
Tonko 
(Inrahonc 
Horosjenö
Rákés
(iyoma
nv.-Fehérvát
Rmnyicaka
Kőbőrein
Arad
Makó
K..Kov!61y
Klazctd
Temesvár 
Be «kerek

éter
szept. 58. 
0.15 0.21 
0.23 0.28 
0.49 0.40 
0.04 0.02 
0.2 J 0.11 
0.14 0.08 
0.76 0.68 
0.23 0.17 
0.34 0.40 
2.05 2.13 
1.29 1.18 
0.80 0.B9 
0.14 0.90 
1.16 1.17 
0.02 0.03 
0.33 0.82 
0.32 0.81 
0.96 0.20 
0.35 0.84 
0.17 0.18 0.86 0.88 
0.26 0.26 
0.02 0.62 
0.57 0.54 
0.43 0.51 
0.— 0.40 
0.— 0.— 0.- 0.- 
1.89 1.83 
0.43 0.43 
0.26 0.26 
0.42 0*40 
0 95 I.- 
0.— 0.90

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadöliivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS

• «k

EZÜSTBŐL és tfLP/TCCíl EZÜSTBŐL. ,
DISZTÁRGm ALKALMID MHDÉKOÉ

n LEGELŐNYÖSEBBEN'
6KS2£RtElEPÉM

Budapest. mEméhetkörut 29.sz.
■\ a

ÉKl MCORflEMbl
Mjvzrzé* gooom

C-ONOOT POaptTOK.,ÍRMe££G££sS£Si

A törvény

követelményemel;
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszos;
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolga* 

latot tesz, mert

erősítő!

; - i i. . ■

Barack-pálinka
közkedvelt ital

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatásra!!

Gyártja;

azAlföldiCegiiacp
n.-társaság

KECSKEMÉTÉI.
Mindenütt kapható !

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =====

Alföldi Cognacgyá’’ Kecsíceméí
gyártmányt kérni.

f
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Búza

tieiavlclékl u)

Ichéimeyyei iij
»»

pestvidóki uj

bánsági uj

bácskai „

■2
uu Kilogramm 

ara ii
, 1

00 Kilogramm 
éra

K.-Iól lé. 'K K.-t 1 K.-'g

79 23.30 23.80
76 80 23.65 24.10
77 23.10 23.40 81 23.75 2-1.20
78 23.20

79 23.10 23.60
76 80 23.35 23.80
77 •22.90 23.20 81
78 23.35
7,5 79 23.10 23.60
76 80 28.35 22.8 J
77 22.90 23.20 81
78 23.35

79 23.30 23.80
80 28.55 24 -

77 23.10 23.40 81 23.65 24.10
7ö 23.20 23.55
75 79 23.30 23.80
76 80 23.55 24. - -
77 23.10 23. :C 81
78 23.20 23.55 —

Egyéb gabonanemüek

elsőrendű uj...........................................
elsőrendű ó ...........................................
k zepminŐsógll uj...............................
közópminősógü 6 ...............................
takarmány, olsőréndü..........................
takarmány, másodrendű....................
fcörtőzcsro, tiszavidókl..........................
elsőrendű.................................................
középmlnőséSU .....................................

Tengeri magyar......................................................
Repoze káposzlarepcze ......................................

Árpa

Zab

100 kilogramm
ára

K -101 1 K. lg

18.93
1ö!öj

15Í90
15.65
16 Í60
16.40
16.90

Burgonya

Du uintuli .....................
i ’e sőinngyarországi...
^Nyírségi .....................
Lvdólyi..........................

Pesti... 1......................

Ktllönlólo
termények

Fchór Rózsa Sárga

Koronától—koronáig

5.40-5.50 6.40-6.50 7.00-7.20.
5.50-5.60 6.50-6.60 7.00—7.20
5.40-5.50 6.30-6.40 6.80-7.00
5.40—5.50

1

Faj

j disznózsír... — 

I szalonna .........

szilva készáru

I szilvaiz készáru 

I heromag ...

budapesti.....................................
vidéki.............. .............. . ••• —
prima, lógonszáritott vidéki ... 
városi lcgenszárltolt 4 darabos 

„ 3 „
lüstölt.............. ...................... ....
bosznia, 1907. ó ri usanco-min. 

„ 1907. „ „ 100 „
,, 1907. „ to „

szerbiai. 1907. „ usance-m n.
„ 1907. „ „ 100 „
„ 1907. „ ,, 85 ,.

szlavón. 1907. „ ..............
tzerbiai, 1907. „ ...................

Pénz

Koronánkint

147

... luczcrnn magyar 1907 

... \ö(üs apró % cmft 1907 
középszerül! 1907 

I . ingvcromtl 1907

148

Magyar aranyjáradék .» 4% 
koronaiáradúk 8l/s°/o 

. . koronajáradék ». 4°/o 
All.köl. Vaskapu cáli.ar .é. 8°/o 
1670. nyeremény kőlca. 100 írt 
Horv.-ezlav.rog.-kárt. k. ll/i°/o 
M. íöldtehcrrnonU kö'v. 4°/o 
Horv.-szlav. e „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.jelz. földt.kőtv 4°/o 
Konv.oszlr adóm.koronaj.4°/o 
Egyes, osztr.jár. papir. 4V*°/o 

. . , eztlal 4»/«°/o
Osztrák aranyjaradék _ 4°/o 

- koronájátadék_ 4°/o 
. 411.-Bors.1860,10C0K 4°/o 
„ B 1860-ból 200 K 4°/o
. „1864-ból 200 K —
. 9 1861-ből 100 K -

BOBZ.-herc.otsz. k. 1895. 4°/o 
. . vasúti 1698. 4l/t°/o
. , , 1002. 4«/s°/o

Bpest. Bzékes-föv. köles. 4°/e 
Bpcst ezókes-főv. köles. 4°/e 
Orosz államkölcsön szp.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bolvár. tkpt. r.«t.» — 4l/a°/o 
Egyesült, iőv. takpt.». 4V»°/o 

_ korona őrt ... 4°/o
Kiebirt. orez. löldh. 84 év 5°/o

. 50»/» évra ... _ 5°/o
B BO’/a évre kor. ért. 4l/a°/o 

M.agrár-jár.-b. szőlökötv 4°/o 
, e járadék Jegy vt. 4Va°/o 
. B záloglevél köles. 4Va°/o 

M. ált, takpL r,-t 60 évre 4% 
, e e , 65 évre 4°/o
. , . .65 évre 4Va°/o

Magy. földhitolint 41 évre 4% 
, s 60 évre 4°/o
. . 63 évre 3VW«
, Bzab. és talajjav. 4°/o

M. jelz. iiitolb. írt,-ban 4,/a°/o 
. ugyanaz 60 évre 47«®/o 
„ forint értékben 4°/o
. 60 évre kor, é. 4°/o
e köze. kötv. 60 évre 4l/a°/o 
e ugyanaz 50 évre 4°/o
„ 60 év ví. 110 írt. 40/0
e 60 év 100 frank ßV»°/o 
m nyer. kötv. írt ó. 4°/o 
„ oszlr. íolülb. ... 40/0 
„ nyer. kötv. kor 6. 3°/o 

M. leszám, pzvltbk 60 évre 4°/o65 40/0
M. tkpt. közp. jelzb. 4V>°/o 

. közs. Kötv. 60 ó vre 4 Va°/o 

. közs. kötv. 70 évre 4Va°/o 
Orez. közp. hitelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.bank60év o. é. 4°/e 

, „ . kor.ó. 40/0
P. hazai e. tkp.közs. ktv. 47a°/o 
. • . . írt é. 4°/o
, , 100 K n. é. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 4l/s°/o 
. . . .K.Ó.40/0
’ közs.kötv.ví.llOfrt4Va°/o 
■ közs. kötv. vf. 105 k. 4°/o 

Adria trngerhajóz. r.-t. 4V«%
Bnesti közúti vaspálya------
Déli vasút 100 márka ért 4°/o

110.80
02.75
02.76
76.75 

185 — 
185.-
93. 
93.50 

144.5( 
101 — 
96.2"
90.80 
90.30

116.—
96.80 

152. 
216.50 
261 — 
261.—

01 
98 — 
98.- 
00.71
90.75 
00.50

98.
98.50 
93.

101.
101 — 
98.2; 
92.75
98.
08. 
03.— 
93 — 
99 — 
95.25 
92.— 
84.35
91.40
99. —
99. —
92.50 
92.50 
92.5(
92.50
98.50

115*50 
118 — 
99. 
92.75
92.75
98.75 
98.71 
98.2í

100. -
98.
99. 
98.75 
02.50

100.50 
99 — 
02.75

104.--
94.40 
99.50 
93 —

111

111.30
93.15
92.95
77.75 

189.— 
189.—
94.25
94.50

148.50 
102.--
96.75 
99.80
99.80

116.50
96.80 

1«56. — 
1.21.60 
266.— 
266. -
92 — 
99 — 
99 —
61.75
91.75 
07

99.
99.50 
94.

102.50
102.50
99.2C
93.75
99
99. — 
94
94 — 

100—
96.25 
93.- 
85.35 
92.40

100 —
100.
93.50 
93.50 
93.50
93.50
99.50

117Í50
120.
100.—
93.75
93.75
99.75 
99.7,
99.25 

101
99.55

100.-
90.75
93

101.50 
100.—
93.75 

100.-
95 60

100.50
94 

113.—

KaBsa-oderb.v. 1889. frt é4°/o 
, 18M« arany márka ért 4°/e 
, 1891 ezüst frt ért 4°/o 
, 1891 arany márka ért 4°/s 
, osztrák vonal írt 0, 4°/o 

M, folyam-tgh. r.-t k. ért, 4°/e

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank-----------
Budapesti bankegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank w 6°/o 
Bpesti giró és pénztár-egylot 
Hazai bank szent, v.— 6°/o
Hermes magy. ált váltóüzlet 
Magy. agr. és jár. b. r.-t WY# 
M. ait hitelbank szept v. tflb 
M. jolzáloghitelb. szept v.6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/e 
Magy. k. az. osztálysorsj. 6°/e 
M. lesz.-és p.-b. szept v. 6°/e 
M. pónzint k, p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/e 
Magyar telepitő 6e paro. bank 
üsz'rak-hnelint szept, V. 6°/é 
Osztrák-magyar bank w 5% 
Pesti m. keresk. bank.» 6°/e 
Unionhank » » » » 6°/c

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztájr 6°/o 
Budapest-Erzséb-t városi lak. 
Budariost-Lipótvárosibankr.t 
Bposli lak. sorez. záiogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkn. 
Magy alt takarékpénzt. 6°/o 
Magyar orez. központi takpt 
Pesti hazai első tasaiékp. —

Biztositó társaságok.
Első magyar ált biztosító 
Fonciero pesti bizt int 5°/o 
Magy. lég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztositó 6°/o 
Pannónia viszontbizt intézet

GőzmalmaL
Concordia ».».*■«»■■=- 
Első budapesti —■■■■■. 
Erzsébet — — —

Pesti hengermalom -» —. — 
Pesti molnárok és sütök ■. 
Pesti Viktória— — — — —

Különféle vállalatok.
Bpest-ezt-lórinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/o 
Eszakm. egy. kösz.-bánya5°/o 
Felsőin, banya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőztég agyar — 
Kőszónbánya és tóglagyár —
Magyar aszfalt r.-t. —------
Magyar ált kószénb. r.-t. 6°/e 
Magyar kerámia gyár — 5<Vo 
Salgótarjáni köszénbányaS^

3
c2

96.50
111.80
96.—

111.80
96.50
99.--

299.—
42.—

373.—
158.

281!75 
360.
434.50
747.50 
43C. — 
576.—

1560.— 
486 -- 
975.— 

i030,- 
340.- 
643.25 

1750.— 
3385.— 
550.

592 
198.- 
158. 
418.- 

2152.— 
585.— 

1605.— 
18750.—

99;;o.- 
255. - 
302.- 

•210.- 
2300.-

180 - 
1460.- 
320.- 
278.- 
335.- 
340.- 
645.-

36.5.- 
180.- 
270.- 
555.- 

1030.- 
461.- 
168.- 
665. ■ 
219.
503

I

07.50
112,80
97.—

112.80
97.50

100.—

£01.
47.-

377.-
160.-
282! 21 
365.— 
439 
748.- 
437.— 
577 

1580.— 
486.50 

1000.— 
1050. 
350. 
643.75 

1760.- 
3400. 
555.

600 
208.— 
160 
422.— 

2162. 
590. 

1625. 
18900.

10000.-
260.-
307.-
225.-

2375.-

185.-
1490.-
330.-
288.-
340.
365.
65C.

370.
185.
275.
565.

1080.
462.
170.
675.
595*

[laki légin és mészégető _
*6 m. gazdasági gépgyár 5«fi 

Űeuaubius-hajógyár — 5°/o 
fegyver- ás gépgyár r.-t tyo 

6s társa vasöntő —
;ar belga fémipargyáf r.-t, 
olson gépgyár réarv-társ. 

Mimamur. vasmű szentv. 6°/ö 
Achlick-íóle vasöntöde _ 
WUtzer J. gépgyár r.-t.». w
Fkvmklin-táxsulat » _
Jtiauesói cellulose gyár r.-t. 40/0 
riMisti ált villamossági rt. 6°/e Htlflé magyar betűöntődé — 
Első magyar gyapinmosé — 

m. részv.-scríőzöde * 
m. sertóshizlaló — *

KaÖ magyar szálloda r.-t. w 
umel rizshántoló kem.-gy. 
tiscbwind-féle szeszgyár w 

JHiungária" műtrágyagyár w 
Cőti&nyai polgári seríősö -» 

Magyar ezukoripar ». ». 
Magyar vasúti forg. r.-t Cfifú 
Magyar vilamossági rvt 5°/e 
Nomzetk. villamos társ. »■ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesti közúti vasat szopt. v.

, , élvez. jegy.
Bpesti Vili városi vasút 6%

• • . élvez jegy.
Bpcst-jjpest-rákosp, vili vas. 
Déli vasút szept. v.... ». ». 
Dunagözhajózási társ. ». 6°/e 
Kassa- derbergi vasút ». 5°/o 
Magvar h. é. vasutak ». ». 
Magyar nyugoti vasút ». — 
Uaztr -magy. államv.szeptv, 
Pécs-barcsi vasúi » » .

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy

osztrák felüib. _ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjeey — — — 
Erzsébet szanatórium sors), 
.Jósziv* sorsjegy ...

, osztr. felüib. ». ». 
Magyai vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelülb. w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint, sorsjegy — 
Pálffy-eorsjegy » » » .

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

M íz M I» ke**—
Z 20 frankos w TZ 
„ 20 márkás w •» —

Török aranytlra » ----------
Nőmet b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luO frank) ». 
Olasz bankj. (100 Ura) ». w 
Papirrubel darabonkint». *• 
Román bankjegy (100 lei) ». 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 iont et) 

„ német bankp. 100 m. 
M olasz bankp. 100 Ura 
" Pária 100 frankért ... 

—M—— sí iimiiTin nn—HTi

Pé
nz ■3

308.— 809.—
385.— 395.—
262.— 262.5(
325.— 335.-

2996.— 3003.—
284.— 294.- ,
216.— 220.-
563.75 D14.25

425 —
415.— 420—
515.— 526 —
375.— 880 —
305.— 310 —
380.— 860 —
780.— 820—

5000.— 5200 —
410.— 480—
475.— 485 —

2800.— 2900—
1300.— 1350—
340.- 350 —
340.- 345 —

1790.— 1820 —
373.— 875 —
300.— 301 —
625.— 635 —
945.— 1045 —
403.— 407 —
555. — 556 —
3 '5.— 835.
268.25 
76.- 

187.— 
121.75 

1O0O- — 
356.— 
295.— 
401 
696.— 
415.-

20.-
21.-

492.—
190.

7.30
10.
10.
23.
27.—
51.-

475.
197.

11.35
11.27
19.08
19.08
23.47

117.35
95.32V2 
95.30— 
2.52— 

94.75

268.75
79.-

188.—
122.25

1010.—
860.-
800.
405.
696.50
420.-

22.-
23.-

502.-
200.-

8.Í
12.-
12.-
25.-
29.-
55.-

485.-
207.-

11.43
11.
19.14
19.14
23.55

117.6772
95.62V?

95.60
2.53—

95.50-

239.40— 239.70 - 
117.326« 117.621/$ 
95.30— 95.61. 
95.22»/$' 95.521/1

1 FEKETE ETÉMÍWT

- REGÉNY. —

Irta: FRED. VIELER.
18

Másnap reggel kilencz órakor - a májusi 
nap melegen tűzött le — egy ur lepett a Kus- 
selök-utcza 44. számú házába. Az ur nem volt 
éppen előkelőén öltözve; a nadrágja alul kiroj- 
tozva. de azért elég jjsztessóges benyomást 
keltett, például mint valami idősebb jogasz, aki 
közel \'an a vizsga letevéséhez.

Ilyen volt — legalább Így akartam, hogy le­
gyen a kinézésem, mert ezt a szerepet akartam
játszani. ,,, , . , ,

Az udvarban egy asszony állott es a kút­
nál ruhát öblített. Reicrsen asszony után kérde­
zősködtem és válaszul ezt kaptam: harmadik
emelet, jobbra a folyosón.

_ Azt az asszonyt gondolom, aki mosást
lak , ...

- No nem olvan veszélyes az a mosás, ka­
ikén csak egy Reicrsen asszony lakik a ház- 
1! volt a mogorva felelet.

Azt hiszem, igaza van azzal, hogy nem 
nagyon erőlteti meg magát a mosással; legalább 
az a holmi, amit a legutóbb mosattam, csak felig 
volt kimosva, jegyeztem meg én.

Az asszonyt alkalmasint érdekelte ez a le­
becsülő kiielentcsem, mert elengedte a nedves 
ruhát, ami a kezében volt és felém fordult;

Ah úgy! Tehát önnek mos és on nincsen 
megelégedve vele? Lássa, nem ön az első, aki 
ig'v jár vele, de szégyen gyalázat, hogy ez a 
részeges teremtés másoktól elveszi a Kényeiét
és élhet nagy vidáman.

_ Ami engem illet, bizony felmondom neki
a barátságot, nem mosatok többet /ele.

_ Úgy, ugv, ne is mosasson vele! — az asz- 
szony gúnyosan nevetett - mit is torod,k 6 
azzal? Aliiig a finom lcanya az öreg fi üknél a

val

lör 
ban!

Drammen-utczában szolgálatban marad, élhet vi­
dáman a kedvteléseinek anélkül, hogy rongyo­
kat kellene mosnia. De minden bizonynyal rossz 
vége lesz, kivált ha színészek után kezd fut­
kosni!

Ezzel rövid, de kellemes társalgásunk be­
fejeződött.

Igyekeztem még valamit kitudni a színész 
lelöl, aki oly hirtelen felbukkant a társalgásban, 
de az asszony ridegen elutasított ezen szavak­
kal: . .. ,

—- Nem pletykázom! Különösen idegennel

Nem lehetett többet kihozni belőle, tehát 
felmentem a harmadik emeletre.

Egy kis üvegtáblás előszoba ajtón két név­
jegyet vettem észre. Egyiken olvastam: Fred­
riksen Lajos színész. Herstad Shorvald stud. 
med.

Baloldalt egy konyhaajtót vettem eszre. 
amint azon kopogtam, termetes nőalak jelent 
meg. Reicrsen asszonyon nagyon is egyszerű 
reggeli toalett volt. De leírni nem tudom neked, 
különben a ruha mind szűk volt neki és vala­
mikor jobb napokat láthattak.

Mcglcbbentettem nagy, széles karimáin, 
alacsony bölcsész-kalapomat és kijelentettem, 
hogy neki szándékozom a fehérneműm mosását
átadni. , , .

Nagyon meglepettnek látszott, hog*y valaki 
önszántából hozza a ruhát mosás végett és kissé 
gyanakodva kérdezte, ki ajánlotta őt.

_ falán beléphetnénk a szobába, — szól­
tam én, — szeretnék egy kevéssé leülni; lássa, 
beteges vagyok és a lépcsőjárás nehezemre

Az asszony valami „nem bánom“ félét mor­
mogott és a konyhán át egy piszkos szobába 
vezetett, melyben a levegő olyan romlott volt, 
hogy szinte íuldoklottam.

Bágyadtam ültem le és a kezemet a sziveim 
re tettem. De az asszonyt nem kínozta a rész­
vétérzés, mert azt mormolta, „ostoba emberek, 
akik nem bírják a lépcsőt, minek másznak fel?!1

—■ De liát ki utasította hozzám? — kérdezte 
mindjárt utána.

Láttam, hogy nagyon nehezen, vagy egyál­
talán nem fogok intim hozzáférni ahhoz a pisz­
kos asszonyhoz Beszédbe velem már azért sem 
fog ereszkedni, mert a reggeli erősítőt sem vette 
magához és igy szellemi élvezetek iránt nincs 
fogékonysága. Egy merész próbát tettem:

— Frick kisasszony ajánlott engem önltöz, 
ha jó mosónőre lenne szükségem. Frick kisasz- 
szony, emlékszik rá, — az, aki az öreg Frick« 
nél lakik a'Drammen-uton.

Az asszony, ki szentbe ült egy székre, most 
csodálkozva nézett rám.

_ Maga a Frick-házba bejáratos, hogyan
jut oda? — ez volt a kevéssé hízelgő válasz, 
mialatt kritikus szemmel pillantott ráírt.

Már megbántani, hogy ilyen szegényes ru­
házatot választottam magamnak, de úgy gon­
doltam, hogy ez fog legjobban megfelelni; most 
már nem lehetett ezen változtatni; úgy segítet­
tem magamon, ahogy tudtam.

Nagy tekintélylyel igy szóltam:
— Bölcsészethallgató vagyok és titkára a 

„női missziónak“, gyakran szoktunk Frick kis­
asszonynál ülést tartani-.*

Ja úgy, igen, — hirtelen felvillant az asz- 
szony szentében valami fény; ugylátszik neki is 
támadt valami ötlete; most már kedves és hí­
zelgő volt a hangja; — hát maga lelkész akar 
lenni, ugyebár? A legidősebb fiam is az akart 
lenni, Reicrsen ugyan azt akarta, hogy doktor 
legyen, én azonban megesküdtem, hogy lelkész 
lesz. Frickéknéi ugye sok finom és elegáns hölgy 
jön össze? Nem találkozott ott a leányommal?.

— A leánya, van önnek . . .
_Hiszen ez közömbös, — úgy látszik, nem

vélte tanácsosnak a leányáról említést tenni, ha 
én úgy sem ismerem.

~ De ha Értekékkel ismerős, akkor már hal­
lott arról a nagy gyémántról is, amelyik eltűnt?

(Folyt küv.)

~ 3
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Kedden, 1908 szeptember 29-én
íZgmzcfi Szlnhdz Vígszínház
Elnémult harangok.

Srinjátók 4 felvonásban, irta 
RAkoei Viktor és Malonyai Rezső.
Kimándi Mihály«
Todoresou Gál
Zalatnay Szacsvay
Pap Mózqs Gabányi
Benedek Molnár
Pffcru Rózsahegyi
Flonca Paulai E.
.Udoroscuné Hál
SAra Rákosi Sz.
‘kső Molnár

Kezdete fél 8 órakor

m. Kir. Operahdz
Pillangó kisasszony.

Tragikus, dalmű 3 ielvonAeban 
ß részben, Szövegét Long János 
hí. n1?e*&8C0 irávid nvomán 

Jr ós Piacosa G. 
Ford. Várad! Sándor, zenéiéi 

szerzetté Puccini Giacomo. 
Ptilange kisasszony Szamosai 
Suzuki Váradi M.
gat,9 . Flatted
Pinkerton Arányt
Sharpies Mihályi
Goro Déri
xamadon harezog Pichler 
Bonza Ney
Yakostjd Hegedűs
Császári biztos Kárpát

Kezdete 7 őrskor

Kiritlyszinhílz ^
Hollandi lány.

^Tagy operett 2 felvonásban. Sző- 
vogéi irta Paul Rubens és Aus- 
ton Hurgen. Zeneid! szerzotie 
Paul Rubens. Fordilolta Biődy 

Miksa,
Paap Adrién, Szirmai
Go Coop, hadnagy Dobos 
Van Vnyt, karmester Király 
Hook, pálinksgyáros forces 
bally, leánya Petráss S.
bredanuokahuga Kassai E, 
Snapsz, gyárvezető Papír 
h ina, szakácsnő Páímay L 
Siinksz Simon Nőmet

Kezdete Va3 diakor

Fővárosi nyári színház
A Gyurkovics lányok.
Vígjáték 4 /elvonásban, irta Her 

ezogh Ferencz.
^ Kezdete 1/28 órakor

Kutya van a kertben!
Bohózat 8 felvonásban. Irta : 
Georges Feydeau, fordította: Góth 

Sándor.
Victor Emanuel GóihFéndor
Raymonde Gazsi M.
Chandcbiso Camillo Tihanyi M. 
Foraiilon Anni-fin Vcndroi F. 
Olympe, aíoloségo Rónaszéki~ó 
Histangua Carlos Szorómy Z. 
Lucionno, a feles ógo Komlóssy 
Tonmcl Romáin Tanolczav 
Vinacho dr. Balassa J.
tiabtistm Sarkad! A.

Kezdető fél 8 órakor.

ífZagycr szlnhdz
A nag-ymanm.

Énekes vigjáték 3 felvonásban 
Csiky Gergely danteiiből szín 
padra alkalmazta Pásztor Árpád 
zonójől azerzello Mádor Rezső 

Szornőlyok
Szorómy gróíné f'lnha U 
Márta Ötvös U
Piroska Hornyik
Báró Örkényi Csiszár
Gróf Szorómy Pap
Br. Örkényi náimáu Raskó 
Koszta Körmendi
Canfó Szernfina Marosi A. 
Tődorka Szilárd Dobi

Kezdete Va S órakor.

tirdnín szlnbóz
Az nj Törökország.

Kezdete fél 8 órakor.

Apolló - Projektográf
TELEFON 63-39

D«éX-Tii?ol
(Bozcn és vidéke.)

Vízi sportok, — Hogy lehet 
könnyen pénzt keresni. — 
Hatásos rngasitószer. — 
Kis ka!4szloány. — Mü- 

vész álma.
Aranyköpésük az 
egyptoml sivatagban
A vízi nimfa. — Várnagy 
boszuja. — Szerencsés öt­
letek. — Bosszúálló szerel­
mes. — Kgy ruha viszon­

tagságai.
KEZDETE: 6 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDMAUS rumi! Igazgató. Vl- ffagymezö-n. 17 
Zajos siker i la és minden este Zajos siker

A borsos darab
(Das starke Stück)

Továbbá: A.AXlBACH pilot budapesti
idegenvezető.

mint Scherloch 
riochmetz Cs aBAUMANN ___

változatos varieté-műsor.
Az előadás kezdete 8 órakor

AtolikJrih1 10"',6S 8-'1 lrá'8 a “»PPa'i PÓaztarnAI. 
A télikertben icggcii 5 óráig VÖRÖS ELEi ozigányzonc

kAia hangversenyez.

BEKETCW CIRKUSZ ’-Sstet
folefon 107-ih

®*te háromnegyed 8 órakor

IEag$ Fényes Előadás,
<cI 8 teF_a<jí oI .AINI>»
Nagy klÁllllásos vízi nomalálók 100 négyazőgmőter viz a rir 
kUizban. Fényca kiyiiagitá«, ttlzijátók. «5 hölgyből álló bade, 
The d Stalg a balálszáguidáe motorkerékpáron éa az evezz 

míleor.

REMI kávéház BÜFFÉ
József-koput 4. (Nemzeti szlnhászal szeaben.) 
Esténkint nagy választék mindennemű hideg ételekben
Egy színházi 

vacsora 
kenyérről 50 fillér Kis palaol: bor 

vagy sör 33 
fillér.

Hull a haja 7uSVPetroleum-hajszesz-t. I
hgy erodeii Cveg in 0 kóma, Főasauaidid hei» J

Gara Géza ás Tsa dfORérla »^^^^ i

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
nagryven<U glője

VI. kerület, flndrásey - ut 39. szám.
A Bzalmaözvcgyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak! Kitűnő kiszolgálás

■T.-T-

DUDAPESTI pABARET
U BOWBOHHIÉRC U Terét-kM 88.

Minden eateTe íéTnegyöi'órakor:"Anéma vádlott*
íwjos epiuiQ bohózat.) .BERTA PANAMÁJA" 
jabil&rle előadóin. - '
K,.........

100-lk
iiott, Kővári, mint ,Na;y Endre i —~Me jwvoaríóö7g'&l'mü. 
vész iinttáoziók.) XtAeeló Rózsi (4 u, cabaretszinnnal'. 
Kökény Ilon, Anial Erzsi, Csabai Zsófi, Sugár Edith, Kát 
kny Szárion a (Klrályadnháa tagja, mini vendág.) Kővár, 
borosa, bzatmáry, ttabók. 3 kis darab — 30 aj oabe- 
ret szám. Conferencieri Dr. Bnalay József (Grtlu- 
bauin-imltáerló hudapesti Ideganrozotő). Joryek: 6, 6, 4 
é.i 3 kor.-ért Kontine lőzsdéjCDen, Anilrássf-ut 29. Báninál 

(Korsalh Lajos,-u. 4.) «so Cabaiti pórutáránáh

FOLIES CAPRICE
lyezgatók: LE1THER es K£LL£Ti Főrandező: BOTH SÁNDOR.

Badapesí, Révaí-Hfcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Mu ! fél !0 órakor! UJdonsAg-I

miilövés.
Bohózat, irta : Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor.

Továbbá: Tti k Berta, Nanou, Zöldi Márton. Geró 
József, úgymint Trebttsch Sándor mint török háremőr.

Végül U órakor

DER LOFTTURNER
Nappali pénatár d. e. 0—1.ig ós d. u. 8—ö-fg. Az első eme- 
le:i Casloó de Parisban elsőrangv tánca attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

TE«!S-HÄÄET JAVÍTÓ
ISr'KSf.Si RÉZSŰ ipodlzlile
.enriOU rakellacitója. - ”1,1',C."

Colibri!
A világ legkisebb zongorája 

1F6 cm., csakis a magyar kir. 
zeneakadémia szállítójánál

Reményi Mihály
nagy magyar hangszer én zon* 

gora telepen kapható

Budapest, Király-u. 58.
Telefon 87—84.

A zenepalota mellett,

Uiis raktár a legkiválóbb mesterzongorálí és piani- 
nókban e legolcsóbbtól a legfinomabbig. Készpénzér, 
vagy Í16 hóig lerjedhető részletfizetésre is. — Bégi 
zongorái éa planloók megvétetnek es becscréltctnek.
Ezen lapra hivatkozva árjegyzék minden hang­

szerről ktilön-külön ingyen küldetik.

Női ruha 
divat kelrno 
eladd«

1

Toluioa 628.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtöl kezdve a 
legünomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusitnnk
iioEenberg és í]yiíí
női divat, szőayeg és vá­
szon áruk nagy áruháza. 

Budapest, VI. Elrály-utcza 32.

Vértes-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges.

Kovács Oyuia, zongora-!ermif
BndapesL V., Ferene-JóeseMőr u-e,
Groebam-palotn, Telefon UO-ee.
songorák, piantnoí és tzamfeie. 
mok legolcsóbb árban. Teljesen új hangszerek bérbeadása. °
Bóeelot *8 fnvitó-osztály. Zoutror. 

hangol tatán eszltöiiöitotiU2rej
Állartaö b6pl:lámt&a erc&J
képekben, ép művészi rem&J

dg^cl okban, f

... Reaa, szeptember i #|

HHpl
JRANSYLVAHIA1

SEC

Ealap-Eirálf
a jcffolezánsahb őszi újdonságok mopórkezfok, a naCTárdemtl kfie 
íönsóg fl^yolmót felhívjuk saját gyártmányú 4, 6 ós e kor 
kalapjainkrOsNälunti váo*rolt kalapok ingyen vasaltatnak

Boceos pártfogásórt esedezünk

Osztermazm és Stern
kalapos mester

Eskű-ni 0. (Klotild-palota.)

Különös g*ondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa-u 33. 
uöí kalapok átalakítására.

Szigorúan sy-boii araki

7VÁLUtÁ°lrszény
egy darab bőrből tóeaifce ára 

I kor ona kizárőlag

ívÓVolb’^ bérSndösnílHOÍCKÖljf ■ vH. 9Bákóoi-nt4
w I Ariegysék tpyvqn ■■■!■■■!

P\Rp6

BOTOR
legnagyobb választékban, a legruodernobb kűvetol. 
ményeknek megfelelően, szigorúan szolid kintolben.
teljes poiflári- ós uraságl lakás berendel 

eések coulán» feltételek mellett kaphatók:

raktár 63 műhely.

lUSäGOi
heti gyermeklap.
Bzerlteezti :

P0SÄ LAJOS.

Előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 íiliér, 
Az uj évnegyed október 1-én kezdődik

Mutatványszám
kéréss-e ingyen.

Kiadóhivatal: Budapesten, Andrássy-ut 10.
! ia

Pesti hazai
Takarékpénzlár sorsjegyek!

október 5-én
IÖNYEREMÉNY

600 000 K
nálunk

részlejre a 3.50 K.
24 i 5 kor.
kaphatók. Az oldő részlet beküldése ellenében 
kiadjuk a sorsjegy sorozat és számát tartalmazó 

I ■ rószlotivet azonnali játékjoggal.

I ■razetiPéBzeáltöBÉsze.-TáPs.
BUDAPEST, 1V„ Váczl-utczit 22. szám.
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Pontos és legjobb

örAk
5 évi Jótállás 

mellett,
I Arany 4» utet ékntnk, evő-; 
I Mxköxők, uAssaJ Andókoh

részletfizetésre Is.
j Javításokra és vidéki megrenflo«
I lésekre különös gondot fordítok. 

^Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
*“—■* mit érás —***

Bpast, Erznébet-körut 29. es. L em.

Párisi világkiállítás «Brand Prix» 1900.

Kwizda-íéle RESTITUTIONSFLUID
mosóvíz lovak számára.

Egy üveg á«a K 2.80.
Az udvnri Istállókban további a nagyobb katonai 6a 
polgári Istállókban tóbb mint 40 óv óta használatban, 
nagyobb strapák előtt óa Etán való crósltóare ós erő- 
Eyiíjtóaro, az inak merevsáiónél atb. kópoaiti a lovat 

_ ,---------- vv -nnnkarililsT • • • ■a legnagyobb ma árra tralnlngban.

A Kwizda-félo Restitutionsflnid
I öaak akkor valóéi ha a fenti vád- 
, légy gyei van ellátva. — Vódjogy, 

oziaikóp ás góngyőlós tőrvényeaen 
védve.

Főraktár; TOROK JÓZSEF gyógyszerész Budapest, Klrály- 
utoza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

IZABADALOM,
védjegy- és mintaoltalom kicazköz- 
iéso az összes kultur-ál tárnokban,
ADLER MIKSA »äbVo^”“

BUDAPEST, VI., Andráasy-ut 51.

Ä ház lerombolása miatt
legjobb alka'om jói és olcsón bebutorozkodhatm,

E7j

Varga Mihály és Társai
bútoráruháza <AI1a!ia'VJtt
IV, Koronahcrczcfl-u. 2. Kigyó-tér sarok,
lerombolása miatt clad ink bámulatoa olc:ó árban 
nagy választékú tins butorraklárunknt, úgy a leg­
divatosabb és legtinoma'.btól a legegyszerűbbig ós
pedig: hálói-, ebédlő-, url-szobáh, szalon* 
berendezések, mahagóni*, cseresznye-, 
palisander-, jávor-, tölgy- és diófából, vala­
mint egyes darab bútorok, úgymint: szekrények, 
ágyak, divánok, ottománok, iróasrtalok, könyv­
szekrények, klhuióasztalok, kreJenzek, lrumeau-k 

t likőrrel, pobársrokrények.
15 darab amerikai íróasztal, bútorszövet- 

,:are dókok, gobelinek, lüggönyök, 100 
darab egyes éjjeli szekrény, 60 darab 
egyes mosdó, 00 darab egyes ágy, 100 

darab egyes íautonll atb. stb.

Benzinmotorok
1—2$ lóerőié műhelyünkben 
nririlsg kijavítva, valamint aj 
motorok Is, JótíUtifsl 69 kod. vótő tlzetóal lohótaiek moüetl 

kaphatók

KÁLLAI motortelepón
Budapest, VI., Magymezd-utoza 43. 
Ugyanitt használt gözcaéplökósz;. 
lötök da őrlőmalmok ts kapható*

VALÓ-
di franci* fcttlísfo 
KOSSégek (óvBzernft 

csakis
F. 8EB6ÖEBAIFILS
le^h Íresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben hesxcmhetók

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér, 
Erzsébet* komi 60.
BAcb!iUi képes A> 
ieg-yxóit Ing-jreu ike 

bersaentvo.

-*s-

Minél több sorsjegye van: annál Valószínűbb, hogy megüti a 
főnyereményt. Rendeljen meg tehát nálunk havi lefizetésre J

1 drb Hazai takarékpénztári sorsjegyet 
1 drb Erzsébet királyné szanatórium-sorsj. 
1 drb Olasz-vörősker eszVsorsj egyet 
1 drb Bazilika-sorsjegyet 
1 drb Jósziv-gorsjegyet. 

fjMind a hat sorsjegyért 
összesen csak havi koronát fizet

évente 14 húzáson
október 5, november 1, november 2, november 13, február 1, február 5, már* 
czius 1, (ü húzás), május 1, május 16, juntos 5, julius 1, aug. 1, szept. I

2 millió korona nyereményre.
Küldje meg postautalványon az első 7 _ koronás részletet

és azonnal megkapta a sorsjegyek számaival ellátott részletiveket és így már
oz első részlet megfizetése után a sorsjegyekre eső min­
den nyeremény önt illeti. Az utolsó részlet kifizetése uián iszol- 
gáti álluk mind a hat eredeti sorsjegyet.

K játéknál pénzét nem veszítheti el, mert:
1. a 36 h/nap alatt a hat sorsjegy nyereménye az Öné.
2. 86 hónap elteltével hat sorsjegyet kap, melyet a napi áron kész­

pénzért elodhat, vagy " ’ í. ..: "’’H"' '
2, ha a sorsjegyeket megtartja, körülbelül 50 évig 600 húzás 

számtalan nyereményére játszik és ezen id5 alatt minden sorsjegy ok* 
vétlenül nyer. i.

A további havi fizetésekhez postacsekket és minden egyes hu* 
zás uián sorsolási jegyzéket küldünk*

Központi Váitóüzlet Részvénytársaság
Budapest, V., Szabadság-tér 3. sz.

Alopiititolt 1886-ban a Magyar Országos Központi Takarékpénztár által.

Legközelebbi húzás: oki. H-fes

I drb Hazai takarékpénztári sorsjegy 600.000 
korona főnyereménnyel október hó 5-én.
Kapható: II havi 10 kos*.,

18 havi 6.50 kor., vagy 
22 havi 5.60 kor. részletfizetésre.

Ajtók és 
ablakok
régi és uj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kortkertósek, 
karamttlapok, Kohlheiml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen lói,
épület-bontói vállalkozónál 
Budapest, Hádor-u. 72—94 

b iiSk üzlet Sziget-ut 6*

■ p^yBBUfk'tsrrjgfPKw iiww jjme—w r,jrrar»ne<iqyr^

W* BIZTOS 
jjfőflfíuldsf keresőknek

kik b Arm Ily

nemi Betegségben szenuedneB,
mfot bflgycuí és hólyapbnjok, Imgyétföszflkttletolr, vixtléei sava* [ 
rok, éjjeli magömlések, ve bek és baja koros hánlnlrrnk (syphi­
lis, as Őnfortfizós utóbajailiónt fellépő idegbajok, korai férfi­
éi Ö elgyengülés, bármily bőtkilUétzok sík. nőknél fehórlolyás, | 
moh bajok, alapos, gyom -'s gyökerei gyúgyihtsftra vzigo-1 
ruan tudományos ás lolMlomeioton gyógymódjánál!

fogva lei-jobban ajánljuk

A mír 34 cv cta a Uerokpárvilágot uraló eredeti angol
Helíca! Premier és The Champion j

ke ró kp ä r okát dupla harang 
canpág-ygyal és a rab ad onf utói­
val :> évi jótállással, minden ér* 
felemelés nélkül szigoiuan as 
eredeti 2vári árakon havi 12 és 19 

kóronás részletre adjuk cs
kerékpár- j

alkatrészeket
egész világon létezi Ssszos kerékpárokhoz, óriást forgalmunk követ* 

fcczíóbcn mólyer leszállított nagybani

”tLreiri 30"'» árleszállítással szM1,uÄ6kro'
Láng Jakab és Fia naw
Ausztria-Magya:ürt-zárr legnagyobb, lo.rógibb cs legmegbízhatóbb 

korckpái raktára.
Budapest, Vili., jlézsef-körui 41.

Fióküzlet Barocs-lór 4. ó3 Budán II., Marqit-körut 9. — Diszárjegy- 
zékünk 1009 koppéi, kerékpár cs alxalreszekrol ingyen és bérmentve

Ml CM klrt orztAly fPorroi orenégos blrfl *• a legrégibb, 82 I éve lonnálló rend elf luWzelót
Budopcot, VI. her., Andráasy-ul 24. e*.
Ucadelée neponta 10—4-ig ét» 7—8-ig este. Mtilt huzycufi éehó- 

i iyag bajok vuegálata villamos hugy.’FÖUlkör segélyével. j 
I Vidékiek levelekre kimeri ö válnsil és szakszerű '.«ntrsot nyei ! 

rtok íyégyssenöl gondoskodva less. Ti lók In rí A* birtwiiro. ^

Nőknek külön váróterem.

Erzsébetvárosi Népbank 
Váitóüzlet Részvénytársaság

Scudapest, VII., ETaross-té.- 18.
(Ko!etí-t ályauüvorial sze nben )

ELAD :

600 ezer korona
lenyereményes húzásra (október 15.)

PESTS KAZäI SORSJEGYÉT

24 híSMl 5.20
j 36 havi 3.60

kői ooíis részié n
2 részlet egyszerro Mzo ésa eseten 3 nyugt A* afunk 

ten itt 1 P ESZLETET IWGJÍEN.

F, évben ná'unk rícztcltiíotésre vá'íun’i ««mn egyekre több 
mint roo.OOi.» K lönyeremínvt fizetlün1; hí.

mm Lu I R*8®9t51S



BOYETERTBS iveaa, szepiemoer 29
6 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden -- 

egyszeri beiktatása közönségei 
petit betűkből 4fillérrel, komntlriBettikből Bzedvefiíiilérreiíizetendő

'“"Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
a budepesti penzszekrény 
raktárban, Budapest V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

legmagasabb körökben 
diszkréten közvetít Adler 
Rotlenbiller-utcza 9. Vd 
laszbélyeg. 29C77

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható. 72!k

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 6.11. J2/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7S08

Házilag főzött
mézédes baraczk-lekvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
t koronáért szállitjá Gyü­
mölcs Siviícl Csongrádról 

2905.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
nostakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
3 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 140, ismélel- 
árusitóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbektildéssel szállítok. 
Szabó, Csonsrádrői.

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa­
paprikának dobozát ] kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., föpörtös házi szap­
pannak kilóját 1-20, kis- 

üstön főzött baraczk- 
Konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádról.

Muskotály,
passaluli és chasselas 
szőlőt poslakosarankéní 
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
S0 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít Qviimiilcski- 
vltel Csongrádról.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklafás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorsiró-Egycsii et 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Markoviig Iván I86ü- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-lől 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsharaer szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4 ) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Te'eíon 64—G8. Beírások 
egész napon áV 28944

'Jogi-,
I politikai szigorlatokra, 
g alap- és államvizsgákra 
I továbbá ügyvédi vizs- 
I gákra, úgyszintén ál- 
1 lamszámvitbltani állarn- 
I vizsgára teljes sikerrel 
I gyorsan, olcsón elö- 
készít: Br- Káüay Zol- 

j fán jogi szemináriuma 
Bpesi IV. ISagyar-ntcza 

13. IJI- em. 6. fezelőlt 
IVI., Rózsa-u. 44.) Ne 
1 téveszsze össze más 

hirdetéssel 
—>—n II in in II lUMwamgsfcj

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Villaickek
eladók Piliscsabán a fő- 
herczegi erdőből parczel- 
lázott Klotild villatelepen 
részletfizetésre. Telek négy-- 
szögöle 1 koronától fölfelé. 
Egyesületi kalauz a pilis­
csabai állomáson található.

Bizikegomba
5 kilós poslahordó ß ko- 
ronoáért. MeleghyAladárné 
Kassa. 5644

Csemegeszöllö
kitűnő fajok, postaláda (5 
kér.) bcrmenlve 2 R. 50 f 
Kaszap üvőző, Óbecse.

Gépészet
czimrt ájlandó rovata van n ho- 
lonkint rrogiclonö .Molnárok 
kapja* szak aprak (Hudapcst, 
V., Csáky-n. 12.) ég mu'ntvány- 
Fztimok ingyen küldetnek ézok- 
ntk, nkik levelezőlapon kérik. 
Min!hogy et bc i :\ rovatban a 
legiiiahb technikai uiitasokon 
kívül mindaz oJfifordní, mntro 
gépészeknek, müvezótók- 
tick, e'ektrotechn'kusok- 
nak, moftrkezelönek, í ütő­
nek. 8épgyár# munkásoknak 
az üzem her es n?or. kívül szük­
ségük van. crnölí'-igva valóságéi 
olraradfnlással nyi'alkoznaV orról 
a rovati! aznk, akik megismer- 
tók. A hetilap ér.i eg^sz evra fl 
bér félév»o •« kor 29i67a

(Biharmegyéhcn) gvönvö- 
rüen berendezve, két mel­
léképülettel. parkkal, hozzá 
egv 700 koronát iövedel- 
mezö szőlővel sürgősen 
eladó Czim megtudhaló: 
Mosse Rudolfnál, Buda­
pest, Nádor- utcza 1"..

Gyümölcsfa
diszda sth. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kert át­
alakításokat elvállal We­
her faiskolája Békásaié 
gyérén. (Budapest melleit)

Gépészeké»
óaéplés liiényro ngysilntén 
Sasdatiszieket és ös Uesscr 
gazdasági azcmóiyzeiet, 

szakértelem és jóianaágá* 
ér! tolles lelciöacget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen elánt Krakauer 
Arnin Bndnuest, Nasymc- 
<5-n. 25- Telefon 94-67.

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gvöngvszölőt legnemesebb 
niuskotdlylyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónkéul 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J. 
szőlőlclepc Kiskunhalason.

Egyéves önkéntes
lehet »linden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár" Budapest l"hököly-ut 
8. I. 3,

Magánnyomozó
ttirv. bejegyzett dg tír 
vállel bizalmi, házassági 
örökség! éa egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok tilletek feltűnés nél­
kül! megfigyelésit e el­
tűnt egyének ée névte­
len levelek íróinak kl- 
fiyomozáíát, bel és kül­
földön. Barna Libor Tá­
rnái, Budapest, Rákéért- 
Ut 6, L 16, Telefon 

§ 109—62. 28587
TiiiiimiimniineiMriiii—eni

Zálogczédulákat,
írílliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát

a tágasabb árban veszek 
teásokért főbbet fize­
tek, mint amenyiért vették 
SCEILLBB IZIBOa, Síp- 

utcraa 27133

Síenográfía
Rákóczi-u! 60,1. em. ezelőtt 
Váczi-körut 83. ingyenes 
gépirásoktaiáa az összes 
írógép rendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográtia“ orszá­
gos Gábelsberger gyorsíró­
én gópiróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors- 
irási.aépirásl. kereskedelmi 
széo rási és helyesirási 
szaktanfolyamok kezdőd- 
nek a legelőnyösebb felté­
telek mellett. Levelező és 
vilairásu kurzusok. Az 

egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói- és kereske­
delmi iskolai rendes taná­
rok vezetése alatt állanak. 
Sokszorosító- és másolo- 
iroda. Bt-iratások naponta 
az intézet helyiségeiben 
kizárólag Rákóczi-ut 60. 
össze nem tévesztendő 
hasonló hangzású iskolával

80 forint.

ocy uj valód rsa 
iádi Singer varró 
góp zárszekreny 
nyel 5 Avi jótállás 

sál csakis
SINGER Á.

mügépésznól Bndaposl, fniiz- 
lef Akácfa-lltca 55. Minden­
nemű vnrrrteépek ía vitásét 
legiulányorabb érben elvál­
lalom Árjegyzék Ingyen.

SZENZACZIÖS KÖNYV I 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
ée a *ávnad*!cm.

far ni..n> ? I, A hővezetés H. A 
f'Ó ók n rroaMtuczló az A-korban. 
111. A kereszt/.nysóg ide>. IV’.A 
ii'ii kor Állapota. V. A prostitú­
ció világa. VI. A tővó iránya 
— i'ónyos László, n jeics ma­
gyar publiczista, ezt a kórdóst 
gyönyörű iv‘alirmu9snl rámolja 
ineg, <\7. Iga^sAmiak teljese > fneg- 
kclcló ószintcsóygoi ói hatorság- 
fti\. Hoyfv milyen f-ikcrc volt u 
tőoyvnvk, igezi blzonystága rz, 
mikóp iiihoLolicn gyoiyai koli 
el fiz risö öt kiadás l ’.MX1 pól- 
dí ya. b z már a Patt dik ktadfts. 
A 114 sűrűn nyomott o dalas 
könyv óin bórmen'cs küldéssel 
unk ü) fillór. Hölyephon is be- 
küldhotó. Kaphatón .Molnárok 
Lapja" könyvnyomdájában 
Hnuapüst, V , (isi * v-ivezi 4 :.

Szaktanárok
vezetése ain't előkészifelf- 
nck felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, dijazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és lelnőllek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, ' reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „tanár" 
Budapest, Thököly.ut 8. 1. 
3 ajtoszám,

Jogtudományi és
államtudományi szigor­
latokra, alap- és állam­
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államssámvilellanl s nz 
összes Jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer­
rel előkészít a ,Versatus‘ 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, VE, 
Aradi-utcza 41, II, 18.

28997

Saját gyártmányú

yas- és rézbulorolt
Rázdgy______ 45.-n- frt
Vaságy matracscsal 8.50 » 
Gyermekágy _ _ 11.60 » 
Sodrooyágy-betét 8.60 a 
Va»- és rézbutotok gyári 

árban. 28046
WEISZ UFÓT
KlrAly-ntoBSi 09. sném 

TELEFON 67—02.

Zalogcédulákat
veszek, Elzálogosított, 
trillán sokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor. 
költségmentesen mái­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca OL szám, 

leabella-utcesarkán

FARAGÓ J.
mübulorraktár, kárpitos éa 

díszítő
t. Vácgi-ntcza í

Elfogad teljes lakberende- 
Mseket, valamint minden« 
nemű kárpitos- ős díszítő- 

munkákat. 27831 
Mintarsktár művészi kivi- 
•ein bútorokból, franczls 
és angol szövetekből, 

líöiieégvelés dllmentw

ELEKTRO
j íK.'rderv 4k-
I lendz nagy
; Líseib Lipót,

eUDAFEBT.
i Liest í arsnoB-*.*.' ti, eBl

urasági bntorok
alkalmi- rétele és eiaaása
háló-, ebédló-, szslón- 
urlszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- éa rét- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt fcrencz-té! 
I zz. ezelőtt 6yár-nttza

Telefon 14—08-

10 utazó és elárusító
kerestetik a legújabb és 
legnagyobb különlegesség 
részére- Bámulatos ered­
mény 1 Mindenki vásárol 
1—12 darabot. Utazók 
havonta 500 kor.-t könnyen 
kereshetnek. Ch. Herten, 
Kattovitz A/2051. Német­
ország. 5650

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra Ingyen küld a
Budapesti avatalgvár

BÚTOROK
kAI4% ibédlö-, rolón»» 
rendezések, további art 
»eb*, trotil berendezései 
fél. ée molugaut betörött, 
ttinyegel él fflggönyö» 
ttlédl angol bärgaralhirt» 

eladása éa tétel»

(Ocmier Rárolyai
rn, tOrály-uIcza 23, szári 

L emelet 268
ütetncsv-ntaia earok. i

ÜEpifeff
AVÍIÁŰ9T*

ílenelönyösebb részleülzetéin
zongordf,
piflninóf,

czfmbalmof,
hegedSi

készpénzben! álakon a leg. 
újabb rendszerű

bankfif fe9
ntjin kitárólrg csokis

Reményi 0,7JHe,T,‘'én,ni>
Proapcktne ée éurjogyeék in. 

gyen-
Budapest, Király-Bi 

Bl. szám.

INGYEN
Mórmentve 6a tito<tsttAeen! 

küldjük érdekes ábráé

GUMMI-
b*Ui41yag Slb ríl nóió ír. 

1«g-yzé!t»akef,
GUMMI-HALHOI.YAQ
*, 4, 6, 6,10, lű, 14 kor. testjs
II A KI R A valódi IniUaiH M l\ I n H férfi httlBnl»- 
gesság tnozat)» X3 korona.
Uterus - Spray

•oilath n# kOllnlogesiág 14 kor
PESSAR 0CLU9

női szar s—11 kor,

MINTA-GYŰJTEMÉNY
18db legfinomabb óvazer 4k.
IRRIG BT OR to koronáig!

Jogtudományi
és államtudományi ezlgort 
Jatokro, alapvlzsgábre, állam, 
vizsgákra előkészít biztos 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
jogi szemináriuma.
Budapest,

Wcsselényi-üícza i8 szitu.

részletre £3
mélyen leszáliitottárcsn j 

kapható a
Bútor-Udvarban j
Budapest, lfl„ EíivOs-o. 17. i

(Au.lrósüy-ui au kun.) 
árjegyzétt Sayyen.

^meiiiMiiiiiiiiiiwini mi-

lyültemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
Is pofom űrön eladó. Közöl- 
lük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefckvő 
lakatszerkezelii, modern 

Uammerles 35 forint. 
Grener-záiu, Bilcksflinie 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsüvek- 
kcl 05 frt. winchester 35 írt 
Néhány jobb revolver, mint 
ßrauoihg Wclodogghamer« 
les ugyanitt Görz Zeiss, 
VolgllAnder és más finom 
fénykepézógép, egy perzsa- 
szényog és egy moiarlic- 
rélipár Bsnyon olcsón azon-t 
nal eladó, 1 V/K. Egyeteme 
lér 5. szám. Radónál. 49033

*
INGYENkttldjflk

mülábek 
műk ezek 
támgépek 
sérvkötők

slbrfll aióló legejabb nagj 
kéyee 4rjegraék6nket

naiversAlia 
sérvkötők

»áxatlanok« kis enyhe nyo« 
máeu pelottával a lefpiM 

■ eleárható. 
Otlimaiherla- 

nyak etb. 
márták eseUnthé»slttetnolu

MBGYM ORVOSI Ä
„ Budapait, Vlk, lUkóa/Uel 82. 
"botol óimra éa a vűrfla 

kezeaatre ««vollúnh.

155-66

maeu pelottával 
ryoíib sérv te

HASKOTOK, «

1ÄÄ
,H0’

-Kvomatott a «Globus“-kiadővájlalat részvénytársaság körlgritógépein Budapest, Aradi-utca» ti. saám.
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